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EGYETÉRTÉS
Osztrák kilátások.

A léghajósok tudományának egyik leg­
főbb eleme a különböző levegőrétegek kö­
zül, melyek mindegyike más irányba áram­
lik, megkeresni azt a réteget, melynek erős 
fuvallata az eleve czélbavett égtájék felé 
röpítheti. Erre a léghajós-tudományra rop­
pant szüksége van Thun gróf osztrák mi­
niszterelnöknek, miközben azt a veszedel­
mes gázokkal hibásan megtöltött, szerfölött 
kormányozhatlan, sőt már félig meg is 
repedt, idomtalan ballont kezeli, melynek 
osztrák parlamentarizmus a neve. Tudja, 
hogy van egy magasabb levegő-réteg, a 
hol a legerősebb parlamentáris szél vinné 
előre, — tudniillik az az egységes hangu­
lat és közös érzés, mely az összes osztrák 
pártokat a kiegyezési kérdések irányában 
feszíti. Ezt a szelet szeretné megkapni, 
még ha azzal a veszedelemmel járna is, 
hogy messze tulsodorná az óhajtott czél- 
ponton, mert ha nem jutna is el a kiegye­
zéshez, mégis csak szállana valamerre az 
alkotmányosság lakott világában. Hajh, a 
szerencsétlen halion meg van rekedve az 
alsóbb rétegben, hol a fajharezok és osz­
tályellentétek forgószele vad tánezot járat 
vele, hányja-veti, fel is forditja, s folyton 
egy helyben való keringőzésre kényszeríti. 
Hiába dobja ki a kormányos egymásután a 
balasztzsákokat, hiába feszíti a köteleket, a 
parlamenti léghajó magasabbra emelkedni 
nem bir, és a válogatott koalicziós legénység, 
melyet Thun gróf a kedvező kiegyezési já­
rat kecsegtetésével toborzott össze, kétség- 
beesett pillantásokkal néz már szerteszét, 
külön-külün merre lehetne a mentő ugrást 
megkisérleniök. Könnyen lehet, hogy csak 
tört tagokkal és szétloescsant agyvelövel 
találják majd meg a szegényeket.

Biz itt van újra az istenkisértő látomány, 
az osztrák reichsrath. Talán az amerikai­
spanyol háború kibontakozó grandiózus 
szinjátéka sem fogja oly teljesen lefoglalni 
a közönség hátborzongató kíváncsiságát, 
hogy a germán-szláv bécsi czirkusz küz- 
kedveltségü birkózóinak ezután ne juttat­
hasson belőle. Európa megint bámulni 
fogja az osztrák parlamenti Nibelungok hős­
ködését. Még jobban fog bámulni bennün­
ket magyarokat, kik ugyan szintén csak 
ártatlan nézők akarnánk lenni. Mert a mi 
a legbámulásraméltóbb, épen a mi bá- 
mész néző szerepünk, a mi dummer 
Auguszt kíváncsiságunk ott az osztrák 
czirkusz ajtajában, a mikor a nekihevült 
gladiátorok pompás traininget müveinek, 
hogy majd egymás elleni birkózásuk vé­
geztével a derék Augusztot egyetértőén meg­
tapogassák. Törjük tovább is rajta fejün­
ket, mikép fog boldogulni Thun gróf az 
újonnan egvbegyült reichsrathtal, melynek 
ő is a tegnapi terminusra beszállította a 
megállapított métermázsányi kiegyezési ja­
vaslatot. Még csak elismervénvt sem kért

Czivilizált kalózok.
Az 1856-ban tartott párisi konferenczia egyik 

legíontosabb határozata, a tengeri kalózkodás be­
tiltása. La course est abolie, igy hangzik a kon­
gresszusi jegyzőkönyvnek ez a pontja, mely lapi- 
dáris egyszerűséggel vet véget a tengeri rabló- 
gazdálkodásnak.

A czivilizált világ őrömmel fogadta ezt a meg- 
á.'.apodast, mely egy évszázadok óta divó abuzus- 
nak vetett véget s az összes hatalmasságok kö­
zül csak kettő volt, a mely nem janiit hozzá: 
S; ar.yolország s az Egyesült-Államok. Csodálatos 
módon most ép ez a két állam keveredett egy­
mással konfliktusba s a világ összes lapjai jelen­
tették már, hogy úgy a spanyol kormány, mint 
az Egyesült-Államok kormánya sietett úgyneve­
zett kalóz-leveleket kiállítani az egyes állampol­
gáraik számára, melyben a kalózokat állami vé­
delemben részesítik s őket a hadsereg kiegészítő 
részének deklarálják. Igaz ugyan, hogy az Egye- 
sült-Ailamok kormánya az utóbbi napokban haj­
landónak mondta magát a párisi egyezmény el­
fogadására, de Spanyolország még nem nyilatko­
zott s úgy látszik, kalózháborut akar folytatni.

Az e;só pillanatban ez komikus rendszabálynak 
tűnik túl s úgy latszik, mintha a kalózkodásnak 
vajmi kevés befolyása lenne arra, hogy a Spa­
nyolország és az Egyesült-Államok közt kitörendő 
háborút u elyi, fél fogja megnyerni. Ez azonban 
tévedés. At. umber nem is gondolná, hogy minő 
nagy fontos-aga van egy háború sorsára annak, 
ha valamely hadban álló áilam kereskedelmét az 
el.enséges hajóraj megbénítja.

A kérdés történelmi példáit leginkább abból a 
korszakból vehetjük, a melyben Anglia megálla­
pította mostani tengeri hatalmát s aztán uraimat 
megtartani is igyekezett. Az első korszak, tudni- 
iliik az, a melyben megszerző a tengerek fölötti 
uraimat Cromwells felléptétől Fitt bukásáig ter­
jed. a második korszak, a melyben már a meg­
szerzett hatalom megvédése volt a feladat, a 
XVIII. szazad végső évtizedeire esik.

Mind a két periódusban Francziaország volt az 
Clientele Angliának; mind a két periódusban 
Franeziaorsz.gnak a szövetségeseitől eltekintve is 
nagy hajóhada volt, de Angliához képest nagyon 
csekély tengeri kereskedelme. Ez nagyon termé­
szetesen igen kedvező állapot volt kaiózhadjá- 
ratra. Mig Francziaorszagnak kevés gondjanak 
kellett lennie arra, hegy saját kereskedelmét 
védje, addig czirkalóit egyszerűen rábocsáthatta 
az angol kereskedelmi hajókra.

Csávóiszky Lajos
tulajdonos és felelős szerkesztő.

a szállítmányról, bölcsen meggondolva, hogy 
rögtön kivethetik vele az utczára. Thun 
grófnak igazán nagy gondja volt arra, hogy 
szfmxszerü hírnevét fentartsa, mert a né­
hány heti szünetet úgy engedte elmúlni és 
úgy lépett ismét a reichsrath elé, hogy 
szándékairól és terveiről halandó ember­
nek sejtelme sincsen. De az a baj, hogy 
az osztrák parlament nem áll be rejtély- 
mcgfvjtő Oedipusnak, ellenkezőleg ő ad fel 
végzetes talányokat, melyeket az osztrák 
kormánynak mindenáron meg kell ol­
dania.

A parlamenti ellenzék most ugyan mér­
sékeltebb tempóban folytatja a rombolás 
műveletét, de csak azért, mert a mióta a 
kormány a közvetetlenül sürgető ügyeket a 
14. szakasz seprőjével az útból eltakarí­
totta, az obstrukezió legvadabb eszközei­
nek alkalmazására se alkalom, se szükség 
nincsen. Az obstrukezió azonban folyik to­
vább, a német ellenzék közel száz olyan sür­
gősségi indítványt terjesztett be, melyeknek 
házszabályszem letárgyalásával a parla­
ment egy év alatt sem lehet készen, még 
ha időközben egyetlen napi pihenőt sem 
tartana is. A német ellenzéknek határo­
zottan kijelentett szándéka az, hogy semmi­
féle kormányjavaslatot nem enged elintéz- 
tetni, általában a parlamentet semmi rend­
szeres törvényhozási akczióba nem engedi 
belemenni, a meddig a nyelvrendeletek 
teljesen eltörölve nincsenek, sőt a meddig 
helyükbe oly általános nyelvtörvény meg­
alkotva nem leszen, mely a német nyelv 
állami jogát és a nemzetiségi nyelvekkel 
szemben való felsöbbségét a legerősebb 
biztosítékokkal körülsánezolja. Pedig semmi 
sem bizonyosabb, minthogy Thun gróf ezt 
a feltételt parlamenti utón nem teljesítheti. 
Mihelyest ilyenre csak gondolna, az elsi­
muló német ellenzéki örvény helyett meg­
nyílna mögötte a szláv ellenzék örvénye, 
hogy még szilajabb obstvukczionális keren­
gőssel tördelje össze a parlament alkotmá­
nyos hivatását. De mégis kétes, hogy a 
német ellenzék nagy részét, mely teljesen a 
felkorbácsolt szenvedélyek hatalma alá ke­
rült és melyet minden vívmány csak ön- 
teltebb fellépésre ösztönöz, akár a legmesz- 
szebbmenö engedményekkel obstrukczionalis 
hadakozásának elhagyására lehetne-e bírni. 
Milyen kétségbeesett a parlamenti hely­
zet, ezt legjobban illusztrálja az a vád 
alá helyezési vita, mely épen most meg­
indult.

A német ellenzék a legszenvedélyesebb 
módon keresi a parlamenti megtorlást és a 
törvényes fenyítést az elmúlt Badeni-kor- 
mány ellenében, keresi azokért az erősza­
kos rendszabályokért, melyeket a Badeni- 
kormánv az obstrukezió ellen nemcsak a 
többség jóváhagyásával, de egyenest a több­
ség kívánatéra, a többség megbénított par­
lamenti hatalmának érvényesítésére fegana- 
tositott. Világos, a német ellenzék, be nem

A XVII. és XVIII. századbeli franczia történe­
lem úgyszólván bibliája a kalózkodásnak. A fran­
czia történelem ebben a korszakban úgyszólván 
hem: seg a kiváló kalózoktól; s azonkívül Fran 
cziaországnak úgy a gyarmatokban, mint az anya­
országban kitűnő öblei és hatalmas hajóhada 
volt, igy nagyon természetes, hogy ha volt allam, 
melyre nézve a kalózkodás sikerrel kecsegtetett, 
elsősorban Francziaország volt az.

XIV. Lajos Mazarin halála után összegyűjtötte a 
minisztereit s tudatta velük, hogy ezentúl ó maga 
lesz a minisztérium elnöke. Ez a személyes ura­
lom és kormányzás tovább tartott ötven évnél. 
XIV. Lajos Colbertben egy geniális tengerészet- 
ügyi minisztert kapott s Tourvilleben egy geniális 
admirálist, de azért nem volt érzéke az iránt, 
hogy a tengeri haderő minő óriási befolyással 
van a szárazföldi hatalomra is. Mindig csak szá­
razföldeket akart szerezni s ez a vágya kergette 
bele abba. hogy a Colbert által virágzóvá tett 
pénzügyi állapotot aláása; a Colbert által terem­
tett hatalmas flotta is tönkre ment, Colbetnek a 
tengeri kereskedelem és hajózás emelésére meg­
kísértett akcziói abban hagyattak. Mindez azt 
eredményezte, bogy az egykor egészen jelenték­
telen Anglia vajmi gyorsan túlszárnyalta a ten­
geren Fiancziaországot, sőt egyszerűen kiüldözte 
öt a tengerről. Mikor aztán a XVII. század vége 
felé XIV. Lajosnak nem volt többé flottája, akkor a 
kalózkodáshoz fogott s a szó igaz értelmében 
tengeri rablóbandát szervezett.

Anglia tengeri politikája más nyomon haladt. 
Cromwell az ő hatalmas flottájával Blake tenger­
nagy vezérlete mellett a hollandokat is, a spanyo­
lokat is tönkre verte a tengeren, a tengeri keres­
kedelmet kivette kezükből s hogy Francziaorszagot 
is majdan leigázhassa, Dünkirchenben hadikikötőt 
létesített. Ezzel az egyik lábát már megvetette a 
kontinensen s lehetővé tette, hogy Anglia a kellő 
pillanatban akár Hollandiát, akár Francziaországot 
megtámadhassa. A hadi flotta is rohamosan növe­
kedett s egyik sikert a másik után érte el.

Igaz ugyan, hogy Hollandia De-Witt János és 
ennek nagy admirálisa és barátja De-Ruyter alatt 
még egyszer megerősödött, mig az angol flottát 
nagyon megviselték a két utolsó Stuartnak tékoz­
lásai, de azért az angol flotta még mindig nem 
tudta teljesen elveszíteni azt az erőt, melyet neki 
Cromwell adott. Mikor azonban a tékozló II. 
Karoly Dünkirchení eladta XIV. Lajosnak, ez lett 
a franczia kalózoknak fellegvára.

Az 1665-diki angol-holland háborúnak egyedüli

Kossuth Ferencz
főmunkatárs.
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érve azzal, hogy a többség hallgatag re- 
zignáczióval az erőszakos rendszabályokat 
elejtette, most Badeni ellen intézett indít­
ványaival voltakép a parlamenti többséget 
kívánja a legszégyenletesebb megalázásban 
részesíteni. Hol találja meg parlamentáris 
helyét Thun gróf, ha sem a pártok vala­
melyike mellett állást nem foglalhat, sem 
közöttük összekötő-hidat nem építhet. Bi­
zony jól látja égyszerre a Scyllát is, a 
Charybdist is, és mert mindkettőt egyszerre 
ki akarná kerülni, még mindkettő össze­
csaphat feje fűlött.

De mi áldott magyarok tudunk várni a 
mi kiegyezési boldogságunkra, sokkal kü­
lönbül tudunk várni, mint Schmerling az ő 
czentralista álmainak beteljesülésére. „Wir 
können warten“ — ez hajdan az üres gőg­
nek jelszava volt irányunkban, de ugyanezt 
most mi türelmes alázattal izenjük át osz­
trák jóakaróinknak. Bánffy Dezső a kiegye­
zési javaslatok beterjesztésével immár meg­
haladottnak véli a provizórium-törvényben 
vállalt kötelezettséget, mely a be nem ter­
jesztés esetére a vámügy önálló rendezését 
irta elő. Egyéb sem szükséges már, csak­
hogy uj és uj provizóriumok segítségével 
szépen alkalmazkodjunk az osztrákok par­
lamenti nevelésének lassú haladásához. 
Gondoljuk csak meg, micsoda proczedura 
vár reánk. Az osztrák parlamentárizmus 
veszekedő ördögei most hallani sem akar­
nak másról, minthogy az ő kilógó nyelvök 
baját megorvosolják, a meddig ez nem 
történik, addig, azaz beláthatlan időkig áll 
az obstrukezió! Erre várjunk nemde? Ha 
mégis valami elképzelhetlen égi csoda foly­
tán ez a nyelvbaj meggyógyulna és az ob­
strukezió megszűnnék, ugyan mi következ­
nék 1 Következnék az, hogy a kibékült osz­
trákok egyetértőén a kiegyezési javaslatokat 
támadnák meg, mert bármi jó falatokat nyújta­
nak is nekik bennük, az osztrák pártok úgy ta­
lálják, hogy ördögök inyencz gyomrának 
teljességgel nem elég áldozat. Ez csak le­
csapolt zsírunk, ők pedig bőröstől akarnak 
bennünket megenni. Valószínű az is, hogy 
igy a németség mai obstrukezionális macska­
zenéjét a szlávság ellen követné a másik 
még fokozottabb obstrukezionális charivari, 
melyet németek és szlávok közösen ren­
deznének mi ellenünk. Erre várjunk nemde 1

Hát csak nyújtsuk a világnak azt a pá­
ratlan látványt, miként van az ősi magyar 
alkotmány minden ereje és a magyar par­
lament minden törvényes kötelezettsége 
függővé téve a teljesen életképtelen osz­
trák alkotmány válságaitól és egy meghábo­
rodott osztrák parlament pillanatnyi sze­
szélyeitől. A világ még azt találhatná, hogy 
az osztrák parlament és a magyar parla­
ment kölcsönös viszonya hasonló ahhoz 
a szép kapocshoz, mely a hóbortos dón 
Quixotte lovagot és a józan hü Sancho 
Panzát, mint urat és szolgát egybefüzte. 
Csakhogy Don Quixotte nem tört az ő

oka az volt, hogy a holland kereskedelem ismét 
fellendült. „Az ok az mellékes, nekünk a holland 
kereskedelem kell,1 mondá Monk s az angolok 
megüzenték a háborút. Sok eldöntetlen ütközet 
után végül North-Forelandnál megverték az an­
golok a hollandokat, benyomultak egy holland 
öbölbe, tőnkre tettek ott egy nagy kereskedelmi 
flottát s főidig rombolták a várost. De-Ruyter 
visszaadta a kölcsönt. 1667. junius 14-én felha­
józott a Themzén Gravesendig, Chatamben és 
Medwayben tönkretette az ott horgonyzó keres­
kedelmi hajókat s megszállta Schernesst.

Ennek a hatása alatt II. Károly megkötötte a 
békét. Az angolok úgy sem akartak az egész há­
borúval egyebet, mint megkárosítani a holland 
kereskedelmet.

1672-ben a holland hadiflotta még egyenrangú 
volt nz angollal. A világtörténelem más folyást 
veit volna, ha XIV. Lajos felismerte volna Fran- 
cziaorszag való érdekeit s Hollandiával szövet­
kezik Anglia ellen, nem pedig a hollandokat 
Anglia karjai közé kergeti. A holland és angol 
szövetség létrejötte egyszersmind a születésnapja 
a kaloz-hadjáratoknak is. Tourville franczia admi­
rális 1691 junius 25-én 72 sorhajóval kievez 
Érésiből s a csatornában czirkál. Itt megtudta, 
hogy az egyesült angol és holland flotta mintegy 
száz sorhajóval a Sciliy szigetek körül horgonyoz, 
hogy ott fedezzen egy a Levantéből jövő keres­
kedelmi flottát.

Tourville az angol part felé hajózott, hol vi­
szont egy Jamaikaból jövő kereskedelmi flottát vár­
tak. Tourville elkergette az angol czirkálókat, meg­
találta a Jamaikaból érkező kereskedelmi flottát s 
azokat elfoglalta, mielőtt még Russel angol admi­
rális a fenyegetett hajók segélyére siethetett volna. 
Mikor Tourville szemben találta magát a szövet­
séges angol és holland flottával, a nagy Oczeán- 
ban manoevrirozott s oda csalta őket a nélkül, 
hogy ezek őtven nap alatt alkalmat találtak volna 
az ütközetre. Tourville ezzel a szövetségeseket a 
főkereskedelmi vonaluktól elvonta, a mely aztán 
nyitva állt a franczia kalózok előtt. Borzasztó 
módon losztogatták ki ezek az angol és a holland 
kereskedelmi hajókat. Végre is Russel kifáradt s 
az ir part felé hajózott vissza, Tourville pedig 
ismét kikötött Brestben.

A kalózhadjáratot soha fényesebben nem foly­
tatták, mint ez alkalommal s végre is kénytelenek 
voltak a szövetségesek békét ajánlani s a morális 
fölény még jó ideig a francziák részén volt. Tour- 
villelől és a franczia kalózoktól való félelemben

szolgájának kifosztására, és a józan Sancho 
Panza, ha követte is urát minden hóbor­
tos vállalatában, nem volt oly bárgyuan 
odaadó, mint a Bánffyalkotta magyar par­
lament.

Közéletünk.
0 Prága városa küldöttséget menesztett az uralkodó­

hoz, azzal a kérelemmel, hogy az uralkodóház egyik 
föherczege állandóan a cseh fővárosban lakjék.

A csehek történelmi tényekre hivatkoznak e kérésük 
támogatásában. S van némi igazuk. Prága megkülön­
böztetett város volt mindig. Boldogult P.udolf trón­
örökös is ott tartotta egy ideig udvarát, pedig az nem 
egyszerű főherczeg volt. V. Ferdinand pedig, miután 
lemondott a trónról, élete végéig a Hradzsinban lakott.

A régi időben pedig több Ízben székelt az uralkodó 
Prágában. Bécs úgyszólván csak véletlenül, egészen 
mellékes körülmények folytán jutott ahhoz a kitünte­
téshez, hogy az örökös tartományok fővárosává legyen. 
A Habsburg uralkodók között sok volt a szenvedélyes 
vadász, ezek jói érezték magokat Becsben, melynek 
vidékén sok volt a vadban dús erdő, s lehetőleg gyak­
ran tartózkodtak e helyen.

*
Mikor Habsburg! Rudolf fia Albert számára az osz­

trák herczegséget alapította, jelentéktelen volt maga a 
herczegség, az volt a fővárosa is. Becs nem kedvelte az 
uj urakat s volt oka reá. Mikor Albert herczeg bevo. 
null Becsbe s a város küldöttsége elébe járult, hogy 
erősítené meg azokat a kiváltságokat, melyeket szá­
mukra atyja a császár adott : a hirtelen nagygyá lett 
ur darabokra tépte a kiváltság-levelet.

A későbbi osztrák herczegek ritkán számithattak a 
bécsi polgárság támogatására, még háborúk idején is 
hiába kértek tőlük segélyt s nem is valami gyakran 
tüntették ki kegyeikkel a várost.

I. Ferdinand volt az első, a ki huzamosabb időn át 
Bécsben lakott. De ő se állandóan tartotta ott az udva­
rát. Hol lnsbruckban, hol -Mnzben, hol Prágában lakott 
s minden egyes alkalomma. vele hurczolkodott egyik 
városból a másikba az egész udvar. Ezt a szokást 
Spanyolországból hozta magával, a hol született (Alcala 
de Hénarez-ben) s a hol nagyatyja udvaránál egész 
18 éves koráig nevelkedett.

Ez időben Prága volt a valóságos székhely és nem 
Bécs. Prága egy akkor nevezetes királyságnak volt a 
székvárosa, Ausztria pedig egy kis jelentéktelen tarto­
mány volt, mely mindössze is nem sokat nyomott.

*
II. Miksa felváltva hol Prágában, hol Bécsben lakott. 

Egyedüli élvezetét a nehéz magyar borokon kivül a va­
dászat képezte s e miatt kereste fel gyakran Bécset. 0 
vásárolta meg a Prátert, mely akkor sürü erdőséget 
képezett, összeköttetésben állott a wiener-walddal s tele 
volt szarvassal és vaddisznóval. Hogy mily elhagyott 
hely lehetett az akkoriban, bebizonyítja a császár egyik 
levele, melyben sógorát Albrecht herczeget tudósítja, 
hogy egyetlen egy napon harmincz darab vaddisznó ke­
rült terítékre, <s mind szép nagy példányok, kivéve 
nyolez malaczot». Ugyancsak ö vásárolta meg Schün- 
brunnt is, még pedig tisztán a vadászat kedvéért. Akko­
riban elhagyott hely volt ez is, s a császár építtetett 
oda egy egyszerű vadászkastélyt 1570-ben.

Miksát Prágában temették el, mert daczára, hogy 
Bécsben tarlózkodott, a főváros mégis csak az maradt.

Fia Rudolf állandóan Prágában tartotta udvarát. Ót, 
kivált előhaladottabb éveiben, a vadászat egyáltalában 
nem érdekelte (mindabból, a mi a sporthoz tartozik, 
csak a lovakat kedvelte), azért egészen elhanyagolta

a szövetségesek flottákban tartották együtt a ha­
jóikat, mint a gyenge hadsereget várakban, a 
helyett, hogy az ellenséges czirkáló hajók üldözé­
sére küldték volna. II. Károly nagyon kártékony 
befolyással volt az angol flottára s Tourville a 
Gibraltárnál is meglepett egy 400 angol hajóból 
álló kereskedelmi flottát, a 400 közül százat el- 
sülyesztett, a többit meg szétugrasztotta. A szö­
vetségesek úgyszólván tehetetlenek voltak a kaló­
zokkal szemben, mert a franczia kormány még 
magánosoknak is bérbe adta kalózási czélokra a 
hajóit s még a miniszterek sem átalták, hogy 
részt vegyenek ilyen kalóz-vállalatokban.

A kalózkodás ilyen állami támogatás mellett 
óriási hatalom lett. i697-ben Carthagena ellen 
Spanyo!-Dél-Amerikában egész kalózflotta indult, 
mely hét sorhajóból, hat fregattból, több kisebb 
hajóból állt s a legénység száma 2800-ra rúgott.

Mindezt azonban nagyon megérezte Franczia­
ország. 1715-ben már hitele annyira tönkrement, 
hogy a csőd szélén állt, mig Anglia csillaga akkor 
volt felkelőben. Francziaországot a kalózkodása 
belekergette abba, hogy teljesen elkülönítette 
magát a tengeren a többi államtól s csak kalóz­
flottát tartott fenn, mig Anglia flottája napról- 
napra erősödött, ipara fejlődött, a pénzforgalom 
óriási arányokat öltött, a gyarmatai virágoztak s 
a kereskedelme minden irányban kiterjedt. 1688- 
ban XIV. Lajosnak még olyan flottája volt, hogy 
vele egyetlen egy sem versenyezhetett Európá­
ban, de a kalózkodása s a kiadott kalózlevelek a 
franczia hadiflottat teljesen tönkre tették. 1706 
óta minden évben megjelent egy hatalmas angol 
flotta a íranczia partokon, mely Francziaország 
megcsappant tengeri kereskedelmét is tönkre tette 
s a francziákat teljesen kiszorította úgy az Atlanti 
tengerből, mint a Földközi tengerből. Franczia­
ország előzőleg óriási károkat okozott Angliának 
a kalózkodása által. 1702—1707-ig, mint a hiva­
talos feljegyzések tanúsítják, a francziák har­
mincz hadihajót és 1146 kereskedelmi ha­
jót vettek el az angoloktól. Hanem aztán az 
angolok sem maradtak adósok s még XIV. La­
josnak meg kellett érnie, hogy nyolezvan franczia 
hadihajó, 1346 kereskedelmi hajó s 175 czirkáló 
hajó került angol kézre. Jean Bart 1702-ben 
meghalt ugyan, de utódai: Forbin du Gasse s 
főleg Duguay-Trourin olyan kalózvezérek voltak, 
hogy tökéletesebbeket nem tudott az emberiség 
produkálni.

Mikor XIV. Lajos meghalt, a franczia kereske­
delmi flotta mindössze háromszáz hajóból állott,

Bécset. Az ő idejében e hely egy vidéki városka jelen­
téktelenségére sülyedt vissza.

Rudolfnak nem lévén törvényes örököse (törvénytelen 
fia volt elég a gyakran válogatott szeretőitől), a trónt 
testvére, Mátyás örökölte. Ezt üldözte, a bot lehetett» 
nem törte Prágában maga körül s talán az volt egyik 
oka, hogy az se kedvelte Prágát valami nagyon. Mig 
bátyja élt, rendesen Linzben tartózkodott, mint félig- 
meddig államfogoly. Trónra jutva, Prágában tar­
totta udvarát 6 is, de sokat volt Bécsben is, 
hova őt is kiválkép a vadászat vonzotta. Ez 
képezte egyik főszenvedelyét az udvari ünnepélyeken, 
színi előadásokon és tánezon kivül, a melyet nem ha­
gyott abba akkor sem, mikor erős fájdalmakat kellett 
kiáltania a podagrátói. Gyönge testalkatú, de edzett em­
ber lévén (a Habsburgok között ö volt az utolsó, ki 
személyesen hadba szállt, utána egész II. József idejéig 
senki), a legrosszabb időjárás se tartotta vissza, hogy 
vadásztársaival folyton ne bolyongjon a Bécset körül­
vevő erdőségekben.

Utódja II. Ferdinánd alatt, talán ismét Prága lett 
volna fővárossá, s talán egészen más mederben indul 
meg a világtörténelem, ha fel nem támadnak a csehek 
és ki nem üt a harminezéves háború.

A fejedelem kényszerítve volt reá, hogy Bécsből ne 
mozdulhasson. S bár a bécsiek nem valami erősen 
lelkesedtek a császárért: az 6 városuk lett a dinasztia 
székhelye.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése április 21-én.

I.
A mai ülés a névszerinti szavazással kezdődött. 

A felett szavaztak névszerint, hogy felolvastassa- 
nak-e egész terjedelmükben a kereskedelmi minisz­
ter által tegnap benyújtott javaslatok vagy sem. A 
szavazás eredménye az volt, hogy 151 képviselő a 
felolvasás ellen szavazott, 22 pedig mellette. 
Olay Lajos most azt kérte a háztól, hogy a há­
rom javaslatot utasítsák előbb az osztályokhoz s 
csak azután a bizottsághoz. A jobboldal nagyban 
zajongott Olay beszéde alatt s Bánffy Dezső egész 
csoport képviselővel a terem közepén hallgatta 
Olayt. Erre Bánfly egész röviden kijelentette, 
hogy ellenzi Olay indítványát. Pichler Győző Olay 
indítványa mellett szólalt fel, majd pedig Polónyi 
Géza szólalt lel s kijelentette, hogy ő nem ért 
ez esetben egyet az előtte szólalt képviselőkkel: 
ő csak azt kívánja, hogy a benyújtott javaslato­
kat igen sürgősen tárgyalják le.

A miniszterelnök most újra felszólalt s azt je­
lentette ki, hogy ő is csak azt kívánja, a mit 
Polónyi. Most a többség elvetette Olay indít­
ványát s a miniszter kívánságához képest ha­
tározott.

Ezután a pénzügyminiszter által benyújtott ja­
vaslatok lelett kellett volna dönteni névszerinti 
szavazással, de Olay Lajos visszavonta a tegnap 
erre vonatkozólag beadott ivét. A ház e javas­
latokat a pénzügyi- és közgazdasági bizottsághoz 
utasította.

A kongrua-vitára került most a sor.
E tárgyhoz ma ismét csak két szónok szólt: 

Eakovszky István és Pulszky Ágost. BakovszTcy 
unosuntalan a mélyen tisztelt zsidóságról és az

mig az angolok ügyesen felhasználván azt a kö­
rülményt, hogy az európai hatalmak úgyszólván 
kimerültek a spanyol örökösödési háborúban, 
egész gazdaságukat flottájuk erősítésére használ­
ták fel. A íranczia flotta nem volt képes többé 
régi erejét visszaszerezni s azért a hét éves há­
ború alatt is csak kalózkodást űzhetett. 1756 
júniusától 1760 júniusáig az európai tengerekben 
a franczia kalózok 2500 kereskedelmi hajót ra­
boltak el az angoloktól, sőt még 1761-ben is, a 
mikor pedig a francziáknak már egy sorhajojuk 
sem volt, 812-töt. És mégis, mindebben nem az 
angol, hanem a franczia tengeri kereskedelem 
ment tőnkre. Mig ugyanis a francziáknak már 
alig járt kereskedelmi hajójuk ekkor a tengeren, 
8000 angol kereskedelmi hajó szelte a tengert 
minden irányban s 20.000 franczia kalóz sinyiett 
az angol börtönökben.

Ekkor aztán Anglia kezdte hirdetni a kalózko­
dás jogát, sőt még tovább ment, azt mondván, 
hogy az ellenséges állam vagyonát még a semle­
ges lobogó alatt levő hajókról is el szabad vinni. 
Ez volt az erősebbnek a joga. Angliának ekkor 
százhúsz sorhajója volt s hetvenezer tengerésze, 
akkor, mikor az egész franczia tengerészet telje­
sen megszűnt, s Spanyolország hajóinak szama 
is mindössze ótvenre olvadt. Anglia elkezdte a 
visszafizetést. Azt mondták, hogy a franczia kaló­
zok Guadeloupe és Martinique öbleiben rejtek­
helyeket találnak s 1762. február 12-én az ango­
lok elioglalták ezeket a szigeteket. Ebből sokkal 
nagyobb veszteség háramlóit a francziákra, mint 
a mennyit nekik az egész kalózkodásuk jövedel­
mezett. Az angolok nagyban kezdték űzni a ka­
lózkodást, mert hisz flottájuk versenytárs nélkül 
állt a világtengeren. 1762. augusztus 10-én elfog­
lalták Havannát, s a spanyolok ekkor tizenkét 
sorhajót és három millió értékű aranyat veszhet­
tek. Havanna elfoglalásával az angolok kezébe 
került a mexikói ezüstbányákba vezető kereske­
delmi útvonal is. Ebben az időben került az an­
golok kezébe a hires Acapulco hajónak három 
millió dollár értékű ezüst rakománya.

Kelet-Indiában az angolok egész vehemenciá­
val támadták meg a franczia gyarmatokat és azok 
kereskedelmét, úgy, hogy végre is Francziaország- 
nak békéért kellett könyörögnie, ha a pénzügyi 
bukás elől menekülni akart. Az aacheni béke 
egyelőre véget vetett a háborúnak, Kelet-India 
angol kézre került teljesen s Francziaország köte- 
leztetett betemetni a dünkircheni kikötőt. Mindez 
az óriási veszteség azért támadt Francziaországr a
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igen tiszteletreméltó rabbikról beszélt s szidta a 
kormányt, a meiylyel együtt szavazott előbb a 
kiegyezési javaslatokat illetőleg. Pulszky Ágostra 
meglehetősen későn került a sor. Főleg a nép­
párt s különösen Molnár apát ellen fordult s 
Kálmán Károly, Lepsényi és Búzáik ugyancsak 
szaporán tiltakoztak közbekiáltásaikkal Pulszky 
támadása ellen.

Holnap folytatják a vitát, a mely iránt úgy 
látszik rendkívül nagy az érdeklődés a házban.

II.
Elnök : Szilágyi Dezső.
Jegyzők: Nyegre László, Perczel Béni és Lakatos 

Miklós.
A kormány részéről jelen vannak: Báró Bánffy Dezső 

miniszterelnök, W1 assies Gyula, báró Fejérváry Géza.
Elnök : Az ülést megnyitom.
A jegyzőkönyv hitelesíttetik.
Beterjeszti Dór, Pinczehegy, Nemes-Rád község lako­

sainak es Hidvég község lakosainak kérvényeit, a föld­
adó leszállítása és a tőzsde megadóztatása iránt.

Következik a névszerinti szavazás Olay indítványai fe­
lett. Először a kérdés az lesz, kivanja-e a ház felolvas­
tatni a kereskedelmi miniszter részéről benyújtott vám- 
es kereskedelmi szerződést, igen vagy nem ?

Most peö - . űzöm a betűt (Megtörtént.) A szavazás 
az «E' r : :dödik. Öt perezre az ülést felfüg­
gesztem.

Szünet után
Elnök: Az ülést újra megnyitom; kezdődik a sza­

vazás. (Zaj.)
Gróf Eazterhásy Kálmán jegyző felolvassa a 

névsort.
Elnök: A szavazás eredménye a következő: 453 iga­

zolt képviselő közül — elnök nem szavazván — igennel 
szavazott 22, nemmel 151, távol volt 279, ennélfogva 
1:29 többséggel a ház nem fogadta el Olay Lajos indít­
ványát. Mar most kérdem, elfogadja-e a ház Dániel 
miniszter indítványát az iránt, hogy a törvényjavaslatok 
a közgazdasági bizottsághoz utasittassanak ? (Elénk fel­
kiáltások jobbfeloi: Igen! Felkiáltások a szélső balolda­
lon : Nem !)

Olay Lajos : T. ház ! (Zaj a jobboldalon. Halljuk ! 
Halljuk! a szélső baloldalon. Felkiáltások jobbfelől: 
X ni beszélhet! Szavazás közben nem lehet beszélni!)

Elnök : Tessek legalább megmondani, hogy mi czi- 
men kivan szólani.

Olay Lajos: Arról, hogy a javaslatok az osztályok­
hoz utasittassanak, mert a miniszter ur indítványát nem 
fogadom el (Felkiáltások jobbfelől: Szavazás közben 
nem lehet indítványt tenni!) és indítványozni kívánom 
az osztályokhoz való utasiiast. (Zaj.)

Elnök: Tehát elleumditványt akar beadni a kép­
viselő ur ?

Clay Lajos: Igen, elleninditványt. (Zaj a jobb-
olda on.)

Elnök : Tessek !
Clay Lajos : A többség megtagadta, hogy a tör­

vényjavaslatok szövege felolvastassék, megtagadta, hogy 
ti kinyomattassék, ez aital azt is lehetetlenné tette, hogy 
a kepviselőház tagjai ismerjék a fontos javaslatok tar­
talmat, és azoknak ismerete után határozzanak a fölött, 
hogy mi történjék azokkal. Ezzel a határozattal meg­
mutatta a többség, hogy nincs érzéke a parlamentariz­
mus iránt. (Zajos ellenmondas jobbfelől.) Tessék a vi­
lág bármely parlamentjének történetét elolvasni, meg­
győződhetnek arról, hogy minden alkotmányos állam­
ban, mikor törvényjavaslatot terjesztett be a kormány, 
<:z legelőször az első olvasáson megy keresztül, és mi­
kor a törvényjavaslat felolvastatott, akkor Angliában 
minden esetben es minden törvényjavaslatnál vita indul 
meg, a fontosabb törvényjavaslatnál nagyobb, a kisebb 
lontusságu törvényjavaslatoknál kisebb vita, de vita nél­
kül Angliában soha törvényjavaslat lelett nem intéz­
kednek.

Szorosan véve neki és ennek a pártnak, a melyhez 
tartozik, semmi közük a törvényjavaslathoz. Mi tudjuk 
azt, hogy Magyarország egyedül az önálló vámterület 
mellett, Magyarorszag önállósága mellett lehet megelé­
gedett, tehát mi elvileg az önállóság álláspontján 
adunk. (Úgy van ! a szélső baloldalon.) De ha mar a 
többségnek Magyarorszag önállósága nem tetszik, ne­
künk kötelességünk akkor is a nemzet érdekeit kép­
viselni. Ha lehat egy kiegyezési javaslat terjesztetett be, 
nem lehet közömbös reánk nézve, ha az a közösügyes 
alapon terjesztetett is be, hogy vájjon ezen kiegyezesi 
javaslatokban legalább meg van-e védve az ország 
anyagi erdeke. És ugyan tegyék a túloldalon is szivükre 
a kezüket, hiszem a 3U éves tapasztalat megmutatta, 
hogy ezen a közösügyes alapon is úgy 1867-ben, 
1872-b(-n, 1875-ben es 1885-ben milyen kiegyezést 
kötöttek Magyarorszag terhere ? Mindenki ismerje meg 
a javaslatukul.

pvdig -ez megtörténhessék, csak ugj lehetséges, 
ha ezen javaslatok, nem mint .b miniszter indítványozta, 
csupán a közgazdasági és a jeiuügw bizottságokhoz 
fognak utasiuatni, hanem az osztályokhoz is. A ház­
szabályok szerint a törvényjavaslatok az osztályokhoz és 
esetleg a bizottságokhoz is* utasitandók ; tehát az osztá­
lyokat csak kivételesen kisebb fontosságú ügyeknél le­
het .mellőzni. Mar pedig e törvényjavaslatnál fontosab­

bért Anglia a kalözhajóival tönkretette a franczia 
kereskedelmet. Nem csoda ez, hisz a szövetséges 
Francziaország és Spanyolország 3434 hajót ve­
szített el az angol kalózok keze által; Anglia is 
veszített ugyan 3:238 hajót, de ez nem érezte 
meg annyira, mint Francziaország és Spanyol- 
ország.

Francziaország végre kezdte belátni, hogy flot­
tájának elvesztése egész hatalmának elvesztését 
jelenti s XX. Lajos tizenöt évig dolgozott azon, 
hogy Francziaorszagnak ismét flottát teremtsen s 
mikor az 1778-diki háború kiütött, Francziaország- 
nak húsz jo sorhajója és 67.000 tengerésze volt; 
Spanyolországnak 1779-ben, mikor mint Fran­
cziaország szövetségese, beleelegyedett a hábo­
rúba, 60 sorhajója volt. Igaz azonban, hogy 
Angliának 220 hajója volt s ezek közül 120 
sorhaj u.

Az 1778-diki háborúban az amerikai kalózok 
1000 angol kereskedelmi hajót raboltak el húsz 
millió forint értekben s az amerikaiak vesztesége 
még nagyobb volt.

Az 1812-dikigés az amerikai szeczesszionista 
háborúban is sikerrel folyt a kalózkodás s most 
ismét megakarja próbálni Spanyolország s az 
amerikai Unió.

Előre látható, hogy mind a két fél óriási vesz­
teségeket fog szenvedni, mintegy büntetésül azért, 
hogy az 1856-üíkí párisi egyezményhez, mely a 
kalózkodást megtiltotta, hozzá nem járulták.
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ELSŐ RÉSZ.

A kivégzés olyan hamar követte az ítélet ki­
mondását, hogy a gróf még nem távozott el az 
ablaktól, a honnan Fancogny Jánosnak adta a 
biztató jeleket, a mikor már megjelent a püspö­
köt kisérő szerzetesek hosszú menete.

Mindent látott, mindent ... és az óra, mely 
alatt Hooper János a legborzasztóbb vértanusa- 
got szenvedte, épp olyan kegyetlen volt neki, 
mintha öt magát végeztek volna ki.

Tágra nyitott szemekkel, megkövült arczczal 
állt, azt lehetett volna mondani, hogy még min­
dig halija az áldozat hangját, a mint kiáltja :

— Hazáin, boszulj meg! . . .
Mert Hooper J n is végső kiáltása messzire el­

hangzott; eljutott Rjsoorhoz is, a ki börtönének

bat nem képzelhetni. Ha teliát odaát komolyan fogjak 
fel hivatásukat s azt akarják, hogy a képviselő meg- 
meggyőződése szerint járhasson el és nem a párt­
fegyelem áltál lebilincselve : akkor a törvényjavaslato­
kat is az osztályokhoz kell utasitaniok, hanem azokon 
kívül a közgazdasági és pénzügyi bizottsághoz is, sőt az 
igazságügyihez is. Mert ki tagadhatja, hogy e javasla­
tokban nagyon fontos közjogi t-s jogi kérdések is elő­
fordulnak, melyek felett csak a jogügyi bizottság mond­
hat tüzetes szakvéleményt ? Kéri tehát, tessék e javas­
latokat előbb az osztályokhoz, aztán pedig a közgazda- 
sági, pénzügyi és igazságügyi bizottságokhoz utasítani.

Knbinyi Géza : Névszerintit akarnak ?
Olay Lajos: Úgy látszik t. barátom, csakugyan ko­

médiának fogja fel e dolgot. (Helyeslés a szélső bal­
oldalon.)

Báró Bánffy Dezső miniszterelnök: Már tegnap 
nyilatkoztam e kérdésben s azért ma hosszabb ismétlésbe 
bocsátkozni nem szándékozom. Csak kérem a t. hazat, 
méltóztassék e törvényjavaslatokat Olay képviselő ur in­
dítványa mellőzésevei a tegnap a kereskedelmi miniszter 
ur által javasolt módon utasítani a bizottsághoz. (Elénk 
helyeslés jobbfelől.)

Pichler Győző: Néhány hónapja hosszabb vita 
folyt itt arról, hogy a provizóriumról szóló törvényja­
vaslatok előzetes targyalasra az osztályokhoz utaltassa­
nak. E vita eredménye biztosítja őt arról, hogy teljesen 
meddő újra hangoztatni az osztályok szükségességét. 
Ezért ebbe nem is bocsátkozik. Felszólalása czelja az, 
hogy Olay indítványát támogatva, ő is kerje, hogy a 
benyújtott javaslatokat az osztályokhoz és azut.tn a 
pénzügyi és gazdasági bizottságokon kívül, melyeket 
maga a miniszter is javasol, az igazságügyi bizottsághoz 
is utasítsak.

Tudja, mily nagyfontosságu törvényjavaslatok ezek. 
Nem akar frivol lenni, midőn az immár két év óta 
lefolyt események után e javaslatok benyújtásakor azzal 
jelzi a helyzetet, hogy mar elérkeztünk a komédia 
végéhez! (Felkiáltások jobbról: Most kezdődik! Zaj.)

Elnök : Kerek csendet.
Lepsényi Miklós: Finita la comedia 1
Pichler Győző : Mert nem csak mi, hanem a több­

séget képező part legnagyobb része is, mindenki, a ki 
komolyan foglalkozik az osztrák viszonyokkal, és a 
mieinkkel, és a ki fenn akarja tartani a törvények tisz­
teletet, kivált azok, a kik Deák Ferencz programmjat 
vallják politikai meggyőződésük alapjának, tisztában 
vannak azzal, hogy e javaslatok benyújtása végső fel­
vonása egy komédiának, melyet már két év óta ját­
szanak.

E javaslatokból törvény soha nem lesz. A miniszter- 
elnök ezt épp úgy tudja, mint a szónok. Mit komediáz- 
nak tehát az ilyen javaslatok benyújtásával. Az osztrák 
birodalmi gyűlés minden tagja egyetért abban, hogy 
bcni.ünket kifoszszon e javaslatok által és mi összetett 
kezekkel nézzük ezt ? Dasinszky tolvaj rablóbandának 
nevezte a rajxratban a magyar kormányt. Miért nem 
szerzett elégtételt a kormány ?

Polcnyi Géza: Nem reméli, hogy a kormány az 
ellenzék kérését teljesíteni fogja, haoár az a házszabá­
lyokból folyik. A javaslatoknak az igazságyi bizottság­
hoz való utasítását nem pártolhatja. Ő is azt hiszi, 
hogy e javaslatok benyújtása leleplezett módja egy újabb 
provizóriumnak. Valószinü, hogy e javaslatokat később 
visszavonja a kormány. A magyar államot e javaslatok 
igen súlyos viszonyok közt találjak. Kétségtelen, min­
denki tudja, hogy a kiegyezés megújításának ez az örö­
kös hátráltatása az osztrák zavarok következése. Meddig 
tűrjük ezt ? Kell, hogy a bizotbágok igen sürgősen tár­
gyaljak le e javaslatokat, nehogy bármiféle miskulan- 
cziát csinálhassanak a húzás-halasztás által.

Azt hiszi, hogy minden magyar ember szivéből beszél, 
midőn a kiegyezés letárgyalasának sürgősséget hangoz­
tatja. Azt indítványozza, hogy a javaslatok sürgős tár­
gyalásával adassanak ki a bizottságoknak.

Báró Banffy Dezső miniszterelnök : Nem örül an­
nak, ha Poiónyivai egy véleményen van, mert attól fel, 
hogy valami rossz lappang alatta. (Nagy derültség.) 
Most egyetért Polónyival s kéri az ellenzéket, hogy kö- 
közbevett indítványokkal a kérdések kellő időben való 
elintézését ne tegyek lehetetlenné.

Elnök : Bezárja a vitát és felteszi a kérdési.
A ház, a függetlenségi párt kivételével, elfogadja a 

kormány indítványát.
Elnök : Következik a pénzügyminiszter javaslatai fe­

lett való határozat hozatal.
Olay Lajos : A szabadelvű párt Bánffy fejmozdilla­

tára mindent megszavaz s azért visszavonja névszerinti 
szavazás iránti kérelmét.

Elnök felteszi a kérdést.
Olay Lajos : Ehhez is szólok.
Elnök: Nem jelentkezett.
Olay Lajos: Szóltam Lakatos Miklós jegyzőnek. (De­

rültség.)
Elnök : Ne tessék csak azt mondani: beszélni aka­

rok, hanem megmondani világosan, mihez akar hozzá- 
szólani.

Olay Lajos: Küluauso nagyra rövid leszek . . .
Elnök : (Csenget. Ckrnltseg.) Arra kérem a képviselő 

urakat, hogy a jegyző aráknál ne agy írassák fel ma­
gukat, hogy ezentúl mindenütt beszélni akarok, hanem 
mondják meg, hogy ehhez és ehhez jegyezzek fel őket s 
midőn az a tárgy előkerül, fel lesznek híva. Most tes­
sék szólani.

vasrostélya mögött, arczczal a haldokló felé for^ 
dúlva, néma tanúja volt a rettenetes jelenetnek 
és a ki szent örökség gyanánt fogadta el a vér­
tanúnak utolsó szavait

Egyszerre a körülié uralkodó csendet ez a 
szólitds törte meg :

— Kövessen !
Egy hideg hang szárazon ejtette ezt a szót.
Rysoor fölrezzent. Fajó szívvel szakította el 

tekintetét a hamuhalmaztól, mely ma reggeli uti- 
társanak összes maradványait képezte, azét az 
emberét, a ki immár nem latja meg Flandria 
fölszabadulását, a melyet pedig oly erélyesen 
mozdított elő, olyan lángszavakkal prédikált, a 
melyért lelkesedni tanított minden szivet, küzde­
lemre szólított minden lelket. Az ékesen szóló 
szájból, melyből annyiszor hangzottak a leglelke- 
sitőbb fölhívások a szabadságért és a hazaért, 
most, a mikor a lélek elszállt belőle, nem ma­
radt meg csak egy kevés meleg hamu, a mit a 
szelbe szórnak el a hóhér legenyei.

Rysoor odafordult a porkolábhoz, a ki szó­
lította.

És az Ígérete ? — mondta neki szemre­
hányóan.

— Már elkéstünk, — felelte a porkoláb.
Es ujjat ajkaihoz emelve, hogy halk beszédre 

figyelmeztesse a grófot, gyorsan ismételte :
— Kövessen.

Hová? — kérdezte Rysoor, a ki vissza­
nyerte a hidegvérét.

A lorradalmi törvényszék elé, a hová meg 
van idézve.

— Oh, a vérlőrvényszék elé? .... És mit 
akarnak tőlem azok a hóhérok ?

Kihallgatni önt, gróf ur.
— Mondd inkább, elítélni............... Hát Vargas-

nak, az emberarczu tigrisnek, Noircarmesnak, a 
verpad-szallitójanak, Delrionak, a pokol-szolgaja- 
nak, most mar arra is vau bátorságuk, hogy 
bíráknak higyjék magukat ? Ah, igaz, ott van 
meg közöttük Hessels ülnök is, a potrohós Hes­
sels.. . . . Ez nem spanyol, ez üamand, áruló! 
Eszik, iszik, akasztat, ebből áll ki élete. A tör­
vényszék asztalánál, mikor a poroszlók közölt a 
mieink egyike megjelenik, behunyja elnehezedett 
szemeit, mintha telne azoknak az igazaknak mél­
tatlankodó tekintetetöl, a kiket elitéi. Szunnya- 
dozik, mialatt az okiratokat felolvassák s a ki­
hallgatásokat ejtik meg, a mikor pedig az ítélet­
hozatal pillanata elérkezik, akkor félbeszakítja 
emésztését, szétnyitja duzzadt ajkait és hanyagul

Claj Lajos : Nem akaija a házat ismétlésekkel fá­
rasztani, elmondotta az okokat, a melyek vezették arra, 
hogy ezeket a javaslatokat, a melyek egymással össze- 
függnek, a lehető legbehatóbb bírálat tárgyává legye a 
hazat, tessék ezt a törvényjavaslatot az osztályokhoz és 
az igazságügyi bizottsághoz is utasítani. Kéri benyújtott 
határozati javaslatot elfogadni.

(A többség elveti Olay indítványát.)
Következik a kongma-javaslat tárgyalása.
Bakovszky latvan : Azt fejtegeti, hogy a mélyen 

tisztelt zsidóságnak semmi jussa sincsen az államsegély­
hez, mert a mélyen tisztelt zsidóság nem telje siti az 
egyenjogúság elveit. Nem látja a mélyen tisztelt zsidó­
ság hazafias működését s kérdi a minisztert, hogy a 
segélyezést az orthodox, neolog vagy több zsidó alfele- 
kezetre is kiterjeszti-e.

Elmondja, hogy egy rabbi nem engedte meg, hogy 
egy elhalt zsidó sírkövére utolsó kívánsága értelmében 
magyar feliratot tegyenek. Ha ezt egy protestáns szász 
pap tenné, akkor Wem er Gyula hatalmas támadást in­
tézné a szászok ellen. De a zsidó rabbit kímélni kell, 
sőt az államsegélyben kétségtelenül ó is fog részesülni.

Erélyesen foglalt állást a szekularizáczió ellen, a mit 
Sima Ferencz hangoztatott.

Polemizál ezután Csaky Albinnal, a ki dicshimnuszt 
zengrtt itt a házban a felekezetnélküliségről. Egy másik 
liberális államférfiunak, II. József császárnak a feleke­
zetnélküliségről vallott felfogását állítja ezzel szembe. 
II. József császár a felekezetnélküliségről rendeletet 
adott ki, s meghagyta, hogy a mely íelckezetnélküli 
férfi vagy nő nem lép vissza a katholikus egyházba, 
megvesszőztetendő.

Az ilyen férfiakat a katonasághoz dugta be, a nőket 
pedig szétszórtan Magyarországon telepítette le s a gyer­
mekeket elveve tőlük, iskolákba adatta.

Tiszaval polemizál ezután. Történelmi reminiszczen- 
czia merül fel lelkében. Martell Karoly a katholikus 
egyházon felemelkedve, nagy hatalomra tett szert. A fia 
mar rangemelésre vágyott s a papától a királyi czimet 
kerte Kis Pipin. (Derültség.)

így azutan fenyre, hatalomra vergődött, de ezzel so­
hasem tudta megszerezni a nép tiszteletét és szeretetét 
Kis Pipin !

E törvény daczára is nagy erővel fog a revízió esz­
méje éppen az e törvény alapján segélyezett felekezetnél 
tért hódítani. A javaslatot nem fogadja el, hanem pár­
tolja Zichy János gróf határozati javaslatát. (Helyeslés 
a baloldalon.)

Elnök: Az ülést öt perezre felfüggeszti.
(Szünet után.)

Pnlazky Ágoston: A vita tanulságaira akar rámu­
tatni. Ez a vita mutatja, hogy nem minden idő alkal­
mas a nagy egyházpolitikai harcz előidézésére. A ja­
vaslat elfogadásával csak a szükségletet elégítjük ki. A 
szekularizáczió csak a szenvedélyek felizgatusara szolgai.

A néppárt szónokaival polemizálva, a felekezetnélkü- 
liség fejtegetéséből azt bizonyítja, hogy a néppárt nem 
ismeri azokat a törvényeket, a melyek revízióját sürgeti.

Tagadja, hogy a felekezelnélküliseg előidézné a val­
lástalanig terjedését.

Hosszasan polemizál Molnár Jánossal és Meltzl Osz­
kárral.

Az egyházpolitika elősegítette a világosságot . . .
Kálmán Károly : A nihilizmus vallását.
Pulszky Ágost: . . . mert megszüntette a hipor-

krizis rákfenéjét.
Kálmán Károly : Ön a rákfene. Micsoda bolond gom­

bákat beszél el ? (Zaj a jobboldalon.)
Pulszky Ágost : Folytatja Molnár apát ellen a po­

lémiát s rátér a nemzetiségi kérdésre is. Molnár apát a 
magyar állam elleni tendencziák szolgálatúra kaueziót 
adott egy szabadkai lapnak és csak akkor vonla vissza, 
a mikor a kauezió veszélyben forgott (Tetszés a jobb­
oldalon), addig, mig a nemzeti ügyre veszélyes volt az 
a lap. addig nem vonta vissza a kaueziót.

Kálmán Karoly : Mit beszel ez? Megbolondult?
Pulszky Ágost : Molnár azért utasítja vissza a »ja­

vaslatot, mert az államelleues magatartás dolgában nem 
az egyházi, hanem az állami hatóságok döntenek és 
ítélnek. Ez nagyon is kiérezhető a beszédjéből. Ki nem 
látja ki ebből a nemzetiségi tendencziat ? Ezért támadta 
és gyanúsította Molnár a közigazgatási bíróságot is igen 
csúnya módon.

Kálmán Károly : A mostanit nem!
Pulszky Ágost. Állítja, hogy a felekezeti önkor­

mányzatot e javaslat nem sérti, mert csak olyanra ügyel 
föl a kormány, a mit az egyhazak kellőképp nem el­
lenőrizhetnek. Appooyi indítványa nem tér el semmiben 
a törvényjavaslat szellemétől, csak felesleges. A kormány 
fölfogása és az Apponyi javaslatának tartalma össze- 
hangzók.

Buzáth Ferencz: A lutheránusoknak más a vélemé­
nyük. mint a Pulszkyé ! (Zaj.)

Kálmán Karoly: Ez nem vélemény!
Pulsxky Ágost: Meltzl Oszkár beszédével foglal­

kozva, azt bizonygatja, hogy MeitzI nagy tévedésben 
van s túlzott

A szászok az ő földjüket szász földnek nevezik. Ho­
gyan ? Szász-föld soha nem volt. De volt Királyföld. 
Megvédtek ezt a szászok ? Igen : magyar segítséggel! 
Micsoda nagyzás az, hogy a szászok, mint kü.ön fele­
kezet beszelnek magukról; holott ők az 1895. évi tör­
vény szerint is a magyar ágostai egyház belső szerveze­
tének része. Nem is törvényes czim a Siebenbürgerische

v^tuk azelőtt 
1 ®udtakLaudesholhe. A szas/.uk csuk azért nem

az ágostai egyház egyetemében, mert nem 
gyárul. Nagy elnézés volt, hogy a szász egyhazak 
oláh hívektől is megkapták a papitized kártalanítását 
A szászok dúsan ellattaitak egyházaikat: ne panaszkod­
janak tehat. ha más egyházak is kapnak valamit. (Tetszés 
A szász nép a maga egészében megbízható, mint kul­
turális tényező föntartandó cs becsülendő. Nem nyilai- 
kozhatik igy a szászok vezetőiről sem, a kik nagyzási 
képzelődésben nevelik a népet. Vigyázzanak ! Mert a 
mely pillanatban a magyar állam leveszi önökről gon­
dozó kezét: önök még Brassóban, Szebenben is el­
vesztik a politikai és a közigazgatási többséget! Vigyáz­
zanak, hogy úgy ne kelljen önöket tekintenünk, mint a 
magyar ellenségeit! (Tetszés.)

Vigyázzanak, elnyeli önöket a románok áradata ! A 
román népre is kiterjeszti a javaslat az állam gondozó 
kezét . . . (Zaj.)

A javaslatot elfogadja, ir.ert ez a jogegyenlőség elvén 
épült fel s a magyar állam konszolidácziójának meg­
erősítésére szolgai. (Helyeslés a jobboldalon.)

Elnök : jelenti, hegy a kereskedelmi miniszter holnap 
válaszolni fog Olay Lajos interpellácziójára a villamos 
vasutaknál előforduló visszaélések tárgyában. Az ülést 
bezárja.

Budapest, április 21.
A kiegyezési javaslatokhoz. A félhivatalos Wie­

ner Abendpost, mint Becsből táviratozzák, a követke­
zőket Írja : Egyes napilapok a vámtarifa megváltoztatá­
sát illetőleg benyújtott kormányjavaslatnak azt a ren­
delkezését, a mely a nyers petroleum vámját (általános 
vámtarifa 119. sz.) 100 kilogrammonkint 2 forintról 
3 frt 50 krra emeli, oly értelemben magyarázták, 
mintha ennek az intézkedésnek az volna az eredménye, 
hogy az ásványolaj ára felemelkedik és ezzel terhet ró 
a fogyasztó közönségre. Ez a felfogás tökéletes félre­
értésen alapszik. Itt tudniillik tisztára csak a belföldi 
nyers ásványolaj fokozott védelméről van szó, vagyis 
olyan intézkedésről, a melyet már 1887-ben általáno­
san és pedig akkor sokkal nagyobb mérvben követeltek 
és a mely ma, a mikor a nyers ásványolaj -termelés 
megfelelő vámvédelem mellett el tudja látni a belföldi 
piaczot, még sokkal nagyobb jogosultsággal bir. A vi­
lágítási czélokra szolgáló finomított ásványolaj drágu­
lása és azzal együtt a lakosság megterheltetése nem 
lehet a szóban forgó intézkedésnek következménye, mert 
a finomított petroleum ára a belföldön az arra nézve 
fönnálló vámvédelemtől függ, a melyet azonban a tarifa­
novella nem módosít, hanem a mostani mértékben 
tart fenn.

A várnai mandátum. A képviselőház hetedik bíráló 
bizottság.mák ma délután tartott ülésében Barcsay 
elnök kihirdette a várnai választás ellen benyújtott 
kérvény alkalmából hozott Ítéletet, mely szerint a bi­
zottság Russival Istvánt, a várnái kerületben megvá­
lasztott képviselőt a kérvény mellőzésével igazolt kép­
viselőnek mondta ki, a felek költségbeli igényeit 
kölcsönösen megszüntetvén. Az ítéletet szótöbbséggel 
4 szavazattal 2 ellen hozta a bizottság. A választás 
igazolasara szavaztak : Aidinger, Piukovics, Szerb 
György és Tuba János, a vizsgálat elrendelésére Justh 
Gyula és Tomcsányi bizottsági tagok.

A mezőgazdasági és ipari hitel­
szövetkezetekről.

A képviselőház igazságügyi bizottsága ma kezdte 
tárgyalni a mezőgazdasági és ipari hitelszövetke­
zetekről szóló törvényjavaslatot. Az ülésen Fabiny 
Teoíil elnökölt; a kormány részéről jelenvoltak 
Frdcy Sándor igazságügyi és Darányi Ignácz 
földmivelésügyi miniszter, továbbá Fopovics pénz­
ügyminiszteri és Lányi igazságügyminiszteri ta­
nácsos.

Neumann Armin előadó első sorban a magyar­
országi szövetkezetek keletkezését és fejlődésének törté­
netet vázolta. Kimutatta, hogy akkor, a midőn a tech 
nika haladása és a forgalom gyors fejlődése a versenyt 
nagy mértékben fokozta és ez áltál a régi gazdasági 
és ipari állapotokat felforgatta, nálunk is általánossá 
lettt az a meggyőződés, hogy a kapitalizmus és paupe- 
rizmus káros tünetei elleu csakis a nép erkölcsi és 
gazdasági erejének gyűjtésével és összpontositásával lehet 
sikeresen védekeznünk. Mérlegeli az 1875. évi keres­
kedelmi törvény idev< nutkozó alkotásait és azt a követ­
keztetest you ja ki belőle, hogy ámbár kétségtelen, hogy 
a törvény liberális intézkedései a szövetkezetek létesíté­
sét nagyban elősegítette, még sem volt képes a szövet­
kezeteket intenzive vagyis etikai alapon fejleszteni. 
A törvény hatálya óta a szövetkezetek száma tagad 
hatatlanul nagyra növekedett, de ezeknek nagy 
része nem a kisebb gazdasági tényezők érdeké­
ben alakult és nem a takarékossagi ösztön, nem 
az önzetlenség és ősszetartozandósag szellemének 
növelése czéljaból működik. Igazolja ez állítást az, hogy 
nálunk a szövetkezetek csak jómódú vidékeken létesül*

i.-k cs szaporodtak, ‘le n szegi n»- bj l. pu.-/.iu,y luzuü 
nem. Mig Pestmegyében 125, Bacsmegyében 101, Te- 
mesmegyében 50. addig Hmt- és Sárosnegyébeo l_j 
Eszti rgommegyeben 2, Focarasmegyébeo 2 szövetkezet 
működik. Behatóan foglalkozik eze& után a k-resice* 
delmi törvény id- vugó intézkedéseinek fogyatkozásaival 
es ezek okát főképen abban találj*», hogy a törvény a 
szövetkezeteket a részvénytársaság módjára szabályozta. 
Ismerteti továbbá azt a szövetkezeti törvényjavaslatot^ 
melyet XVekerle volt pénzügyminiszter szaktanácskozmáoy 
elé terjesztett, a mely javaslat teljesen mellőzte az 
állami segélyt és a szükséges tőkék előteremtésére 
a szövetkezeteket némely már fennálló hitelintézet­
tel kívánta összeköttetésbe hozni. Kétségtelen, hogy 
elvi szempontból csak helyeselni lehet azt a törekvést, 
hogy a szövetkezetek idegen segítség nélkül, egyedül 
önerővel működjenek ; csakhogy ez nálunk Magyar, 
országon ez idő szerint, sajnos, még nem valósítható 
meg. A gyakorlati élet mutatja, hogy nálunk feltétlenül 
szükséges a szövetkezeti életet külső behatás által fel. 
lendíteni. Németországban is, a szövetkezetek hazadban, 
a hol eddig önerejükből fejlődtek, kénytelen volt az 
állam segédkezést nyújtani. A Preussische Central- 
Genossenschafts-Cassa 1895. évben alakult és ma már 
50 millió márkával dotál tátik az állam által. Bajor- 
Szászország, Hessen, Württemberg is dotálja a szövet- 
kezeteit. A jelen javaslat kiindulási pontja, hoey 
mivel olcsó hitel nélkül a szövetkezetek nem
prosperálhatnak, ilyent pedig a létező és e^ész-Q 
más czélra alakult pénzin1 őzetektől remélleni" nem 
lehet, szükséges egy k ni. intézetet létesíteni,
mely hivatva lesz az alia:,, 4.,tin itatásával a szövetkeze­
teknek és tagjainak hiteiigé veit kellően kielégíteni. Az 
állami támogatás feltétlenül s-ükséges, de csakis támo­
gatás, az önsegély elvének ím/ utasával. A kontempált 
támogatás tulajdonképen csak impulzus akar lenni, csak 
hathatós lökés helyesebb fejlődésre. A javaslat csak 
annyi ingerencziát biztosit az államnak a központi szö­
vetkezei működésére, a mennyi épen elég arra, hogv a 
felügyelet hathatósan gyakoroltathassák. A szövege- 
zelek beleletére, akar tagjai a központnak, akár nem, 
az államnak ingerencziája nincs. Hosszasahoan 
foglalkozik szóló a szövetkezeti intézménynek elő­
nyeivel, a központi szövetkezet részere * biztosítani
ezélzott jogokkal és az államnak íentartott fel­
ügyelet mérvével. Érdekesen csoportosítja a különböző 
országokban levő szövetkezetek egymástól való eltéréseit 
és azoknak fejlődési történetét. Részletesen elemzi verne 
a javaslatban szabályozott telelősseg jogi természetét. A 
j .vaslat teljesen elejti a korlátlan felelősséget; de n^nj 
szorítja azt csupán az üzletrészre, hanem annak ötsze­
resével állapítja meg a felelősséget. Kiemeli a javaslat 
azon uj és fontos intézkedését, mely szerint a szövetke­
zet hitelezője egyáltalán nincs többe jogosítva követelé­
sét a szövetkezeti tag ellen közvetlenül érvényesíteni. A 
szövetkezetek körüli felelősség törvényes szabályozásában 
erdetes tisztulási proczesszuat konstatál, melynek első mon­
data a kereskedelmi törvényben,a második a csődtörvényben, 
a harmadik és mindenesetre a leghelyesebb a jeiea 
javaslatban jut kifejezésre. Végezetül azon reménynek 
ad kifejezést, hogy a czelba vett reform azon kis gaz­
dasági exisztencziakat, melyek ma a létérti küzdelemben 
elpusztulással vannak fenyegetve, megfogja izmositani es 
hogy a társadalom széles körei athatva ennek fontossá­
gától a központba mint alapító tagok befognak lepni. Ez 
sokban hozzá fog járulni az annyira óhajtott társadalmi 
beke utjának az egyengetéséhez. Udvözii a kormányt a 
törvényjavaslat beterjesztése alkalmából és kéri a javas­
lat elfogadását, fenntartván nemely módosításnak a rész­
leteknél való megtételét.

Eódossy Imre köszönetét mond az előadónak, a ki 
alapos fejtegetéseivel megkönnyítette a törvényjavaslat 
tárgyalását. A mi a javaslatot magát illeti, az nem aZ 
önsegélyre és öntevékenységre fekteti a súlyt, hanem a 
kormány segélyére és tevékenységére. A központ, melyen 
az egész szervezet alapszik, szövetkezeti formában a 
kormányzati mindenhatóságra van fektetve. Se közgyű­
lés, se igazgatóság nem végezhet semmit, mert a kor­
mánybiztos minden határozat ellen óvást emelhet s 
akkor a pénzügyminisztertől függ, vajon megáll-e vagy 
nem a határozat. Ha szövetkezeti törvényt alkotunk, 
nem szabad az önsegély s öntevékenység meg­
bénításával létesíteni a szövetkezeteket. A kormány 
helyesen cselekednék, ha hozzájárulna a törvényjavaslat 
oly módosításához, hogy az állami omniputenczia hát­
térbe szoruljon, az ellenőrzés szüks-.-ges mértekére szo­
rítkozzék s engedje érvényesülni a szövetkezeti eszme 
aiapelvet, az önsegélyt s öntevékenységét. Azon remény­
ben, hogy a törvényjavaslat ily irányban módosittaiai 
fog, belemegy szóló a részletes tárgyalásba, de kijelenti, 
hogy ha ez nem történik meg s az állami funkczió köz­
vetlensége feutartatik, kénytelen lesz a törvényjavaslat 
ellen szavazni.

Barta Ödön teljes mértékben osztja ugyan előtte 
szóló aggályait, de a törvényjavaslatot általanossaghan 
mégis elfogadja, mert ezzel az államhatalom részietekben 
bevallja egy régi bűnét, azt, hogy az önerejükből mű­
ködő társadalmi tényezőket nem részesítette megfelu.ó 
támogatásban. A törvényjavaslat szerkezeti hibaja a ke­
reskedelmi törvényre való örökös hivatkozás, a mit 
kerülni kellene a nép nagy rétegei szamara alkotanad 
ily törvénynél. Ily értelemben át lenne dolgozandó a 
javaslat szerkezete. Hiba a központi szövetkezetne!, hogy 
kötvénykibocsátásra vau basiruzva a működésé, a mit

ejti ki ezt az egyetlen szót; „Akasztóikra!' Ha 
ugyan azt nem mondja ; „Máglyára 1* Szép bírák 
azok, a kik elé most vezetsz.

— Ne ilyen hangosan, jó uram! — suttogta 
ijedten a porkoláb.

És miután óvatosan körülnézett, nagyon halkan 
tette szavaihoz :

— Én, én nem vagyok spanyol. Atyám haar- 
lerni polgár ... a nevem Maes Adorján. Tanuló 
koromban ostobaságokat követtem el, bedugtak 
az adósok börtönébe. Nagyon unatkoztam a zár 
alatt és meglehetős érzékeny maradt a szivem. A 
porkolábnak volt egy csinos leánya; minthogy 
a börtön-igazgatótól némely apróbb kedvezmény­
ben részesültem és szabadon mozoghattam a fa­
lakon belől, udvaroltam Brigittának............... Nem
volt kegyetlen irántam.

— És meg akartál szökni vele együtt? — sza­
kította felbe a gróf, a ki mosolyogva hallgatta a 
beszédes porkoláb szerelmi kalandjai.

— Nem voltam olyan ostoba, jó uram...............
Mit csináltam volna a világban pénz nélkül, asz- 
szonynyal terhelve es szüntelenül félve a lógd- 
megektol ? Jobbat tettem; feleségül vettem Bri­
gittát és első kulcsos lettem a börtönben. Majd 
a mikor apósom Istennek ajánlotta lelkét, utódja 
teszek.

— Szomorú élet az, mely vastag falak közt 
telik el, a kétségbeesettek között, a kik mindig 
remegnek, a mikor kinyitod ajtójukat, mert azt 
hiszik, hogy a bakónak adják at okét.

— Megszokja az ember, — felelte Maes Ador­
ján. Azutan meg ezekben a zavaros időkben a 
börtön biztos hely. Oda senkit sem jönnek el­
fogni. Végre pedig. — tette szavaihoz, miközben 
különös pillantást vetett a grófra, olyan könyve­
ket olvashatunk, a milyeneket akarunk.

Rysoor észrevette Maes tekintetét.
— Mit akarsz mondani ? A bibliát olvasod 

talán ?
A porkoláb beljebb lépett a börtönbe, odaha­

jolt a grófhoz s a fülébe súgta :
— igen, gróf ur, olvasom ... én is közzéjük 

tartozom 1
— Nyújtsd kezedet, hadd szorítom meg test­

vér, — szólt Rysoor. Utolsó órámban tehát, 
mert nem szabadulunk el a gyalázatos törvény­
széktől, a mely elé vezetsz, meg lesz a vigasz­
talásom, hogy egy becsületes emberrel be­
szélhetek.

És kezét nyújtotta a porkolábnak, a ki

nagyon meghalotlaa, félénken tette bele a 
magaét.

— Minthogy hitsorsomat találtam benned, egy 
utolsó szívességre kérlek föl. Oh, légy nyugodt,— 
tette élénken szavaihoz a gróf Maes ijedt moz­
dulatának láttára, semmi olyat sem kívánok 
tőled, a mi a kötelességedbe ütközik. Majd a 
mikor ezek a nyomorultak a vérpadra küldtek, 
el fogsz menni hozzam . . . szabadon járhatsz ki 
innen, ugyebár ? Rysoor grófnéhoz vezetteted 
magadat. Megmondod neki, hogy utolsó gondola­
tom az övé volt, az én draga nőiné, hűséges 
hitvesemé! Átadod neki ezt a gyűrűt, a melyet 
egybekelésünk napján vallottam vele.

A gróf elhallgatott. A meghatottság össze- 
szorilotta a torkát. Erőt kellett magán vennie, 
hogy könyekre ne fakadjon elveszett boldogságá­
nak emlékezetére.

— Ez minden, jó uram ? — kérdezte félénken 
a porkoláb.

— Nem. Hallgass még ide, — folytatta Rysoor 
szilárd hangon.

És azutan egy öltönyében elrejtett tört hu- 
zotl elő.

— Mikor a fegyvereimet elszedték, — mondá, 
elmulasztottak megmotozni. Arra szántam ezt a 
fegyvert, hogy megszabadítom magamat a kivég- 
vés gyötrelmeitől, elvonom életemet a hóhérok­
tól. De az imént láttam az ablakból egy igaz 
embert hősiesen elszenvedni a vértanusagot és 
észrevettem, hogy milyen méltatiankodast idézett 
elő a tömegnél a rettenetes látvány. Megértettem, 
hogy nekünk hazafiaknak, nincs jogunk elvonni 
magunkat a kivégzéstől. Vérünk latasa izgatja a 
népet. A mikor elvették kardunkat és a bátorság 
tehetetlenné válik, még mindig szolgálhatjuk ha­
zunkat a szenvedéseinkkel, magukkal a kínzó esz­
közökkel, melyekkel halálra gyötörnek. Krisztus is 
a kereszttel győzött!

— Mit kell majd tennem ezzel a tőrrel ? — 
kérdezte Maes.

— Elviszed Karlónak............... Ismered ? Nemes
fiatal ember, barátom, a segítőtársam, derék ha­
zafi, a kiért életemet adnám és a ki vérét osz­
taná értem! Megmondod neki, hogy reá bízom 
ezt a fegyvert, sújtsa vele az árulókat, a kiket 
sorainkban talal. Megesküdteted, hogy soha sem 
válik meg tőle; ez fogja állandóan a boszura 
emlékeztetni, meiylyel minden ílamand az ellen­
ségeinek tartozik.

— Bizhatik bennem, gróf ur.
— Jól van. Te derék ember vagy és fogadd

kőszőnetemet, — szóit Rysoor, miközben újra 
megszorította a porkoláb kezét.

Azután, egészen visszanyerve önuralmát, az 
ajtóra mutatott és csengő hangon monda :

— Most, vezess azon nyomorultak elé, a kikre 
annyi vér frees csent már a törvényszékükön, 
hogy nem bíráknak, hanem inkább a vagohidju- 
kon elfolyt vérben fetrengö mészárosoknak le­
hetne nézni őket!

De mialatt a sütet folyosón követte a porko­
lábot, egy sóhajtás emelkedett kebléből, utolsó 
sajnalkozasa az emberi gyengeségnek :

— Én Dolorcsem! . . . Szegény imádott hitve­
sem, mi lesz belőled? . . .

XII.
A forradalmi törvényszék.

A forradalmi törvényszéket, mely elé Rysoor 
lépett, a történelem a vértörvényszék rettenetes 
nevevel behegezte meg. Aiba herczeg teremt­
ménye volt, az u sötét szellemének kegyetlen ta­
lálmánya. Ez a vérlőrvényszék, mely legelőször 
15ti7. évi szeptember üü-an ülésezett, most min­
dennap hét óra hosszán Ítélkezett, magúnak a 
herczegnek.

Az igazságszolgáltatás minden más intézmé­
nyének hatáskörét magahoz ragadta és senki sem 
menekülhetett meg kegyetlen jogszolgáltatásától. 
Az alkotmány és a kiváltságok megsértésével, meg 
a közhatóságokat is maga elé idézte. Gyorsan es 
sommásán Ítélkezett. Tagjai örökös titoktartást 
fogadtak mindaz iránt a mi az öleseken törteink 
és kötelezték magukat följelentem azt, a ki kö­
zöttük a fogadósat megszegi.

Egy kodexieleje is volt, a melyet minden eset­
ben alkalmazott; tizennyolez szakasz soraim 
benne eió a hűtlenség es a honurulas eseteit; 
legsúlyosabb bűn volt szerinte, a tiltakozás az 
inkviziczio és a kormányzó rendeletéi ellen, 
a predikaeziókon való megjelenés és a biblia ol­
vasása.

(Folytatása következik.)

JX A vállalkozás netovábbfa. Egy német 
hetilapban a minap a kővetkező hirdetés jelent 
meg: „Sürgősen keresek alkalmaztatast, szerény 
feltételek mellett, mint varázsló, jós, szemfény­
vesztő és mint struezgyomru ember.. Mutatvá­
nyaim közé tartozik az égó oszlop. Én vagyok 
az egyedüli, aki száznál is több varrótűt nyelek 
le egymás után.* „Szerény feltételek mellett' 
aligha lehet merészebb vállalkozást kívánni.
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stóló elhibázott s oly intézkedésnek tart, a mely meg 
lógja drágitani a pénzforrást. Ily nagy állami ingeren- 

czia mellett nem forog fenn semmi ok arra, hogy ne 
tegyék államivá az egész központi szervezetet. A fele­
lősség mértékének a megáll -pitása egészen azon szövet­
kezetekre lenne bízandó, a melyek be akarnak lépni a 
központba. Lényeges fogyatkozása a javaslatnak az is, 
hogy a vidéki szövetkezetek megvizsgálásának joga 
meg van ugyan adva a központnak, de nincs kimondva 
a vizsgálati kényszer s nincs szabályozva a vizsgálat 

módja.

Matuska Péter megjegyzi Hódossyval szemben, hogy 
senki sem örülne annak jobban, mint a kormány, ha 
nem kellene rendkívüli előnyöket nyújtani, de a tapasz­
talás azt mutatja, hogy e nélkül, pusztán az öntevé­
kenységre utalva, szövetkezetek nem prosperálhatnak. 
Ha pedig a támogatás ily nagy mérvben nyujtatik, lehe­
tetlen s a közjó szempontjából káros is volna megta­
gadni a kormánytól a megfelelő befolyást. Azt egyálta­
lán nem lehet feltételezni, hogy egy politikai czélra 
használtatnék fel, a mi tönkretétele lenne magának az 
ügynek. A szövetkezetek alakításában — szóló nézete 
szerint — a törvényjavaslat rendelkezéseinél hberálisabban 
lehetne eljárni. A kötvény-kibocsátás tekintetében szóló 
is kifejezést adván aggályainak, a törvényjavaslatot álta­
lánosságban elfogadja.

Bernáth Béla osztozik azokban, a miket Hódossy az 
állami omnipotencziáról mondott. E tekintetben a tör­
vényjavaslat rendelkezéseivel ellentétben áll maga az 
indokolás is, a mely csak a felügyelet és ellenőrzés 
gyakorlására szükséges befolyást kívánja megadatni a 
kormánynak. Kéri a kormányt, álljon el a befolyását 
túlságosán kiterjesztő intézkedésektől. Ebben a remény­
ben hozzájárul általánosságban a törvényjavaslathoz.

Erdély miniszter előadja, hogy a törvényjavaslat 
kizárólagos czélja az, hogy a kis emberek a modern 
hitel körébe bevonassanak s ekként olcsóbb pénzhez 
juthassanak. Ezt a czélt a kormány külön szövetkezeti 
intézmény létesítésével akarja elérni s gondoskodással 
arról, hogy az intézmény hozzájusson a szükséges 
pénzhez. Bebizonyult, hogy a társadalom maga a szö­
vetkezeti intézmény kifejtésére nem bir elég erővel. 
Ez indította a kormányt arra, hogy a szövet­
ik :zdi intézménynek segélyére jöjjön. A hatósá­
gok, mint szövetkezet-alakító közegek, felvétele a 
törvényjavaslatba az ország egyes vidékeire való 
tekintettel történt, a mely vidékeken hiányoznak az 
ennek az ügynek felkarolására alkalmas más ele­
mek. Az egyeseknek, mint szövetkezet-alakítóknak kizá­
rása azért történt, mert a gyakorlati tapasztalás azt 
mutatja, hogy ez sok visszaélésnek volt a forrása. Arra, 
hogy a vidéki szövetkezetek alimentáltassanak, nem mu­
tatkozott alkalmasabb mód, mint a szintén szövetkezeti 
formában alakítandó központ. A kötvény-kibocsátás ut­
ján való pénzszerzés utjának elfogadásánál az 
is lebegett a kormány szemei előtt, a mire 
egy.s felszólalók oly nagy súlyt fektettek, hogy 
a központnak, ha a hitele teljesen megszilárdul, 
módjában legyen a részére biztosított kiváltságokkal az 
allami befolyás alól magát teljesen önállósítani. A mi­
dőn az állam anyagilag oly nagy áldozatokat hoz s 
erkölcsi felelősségével is ott áll a háttérben, kötelességet 
mulasztana, ha nem tenne meg minden intézkedést arra, 
hogy felelőssége fedezve legyen s a nyújtott segély való­
ban rendeltetésére fordittassék. A részletes tárgyalás 
sorún fontolóra veendi az esetleg javaslatba hozandó 
más módozatokat; a maga részérél azonban nem tud 
a törvényjavaslatban foglaltnál jobb módot. A kor­
mányt semmi hatalmi terjeszkedés vagy politikai czél- 
zat nem vezette, csak az, hogy a mig az intézmény 
gyermekkorát éli, szakavatott támogatásban részesüljön. 
A javaslat szerint a szövetkezeti intézmény önálló fejlő­
désre van utalva s csak addig részesül állami istápolás- 
ban. a mig erre rászorul. Szóló elvárja minden igaz 
hazafitól, hogy felkarolja ezt az üdvös intézményt. (Ál- 
talanyos helyeslés.)

Popovics Sándor min. tanácsos megjegyzi, hogy ha 
csak a szövetkezetek reorganizálásáról lenne szó, nem 
lehetne kifogást tenni a teljes autonómia ellen. Viszo­
nyaink közt azonban s a törvényjavaslat által kitűzött 
czel szem előtt tartásával feltétlenül szükség van oly 
központi orgánumra, mely a külső szövetkezetek alimen- 
Utiasára szolgáljon. A pénzbeszerzés módjai közül kifo­
gással találkozott a kötvénykibocsátás. Szóló tüzetesen 
czaíoija a felhozott kifogásokat s kifejti azon indokokat, 
a melyeknél fogva a direkt állami segélyezés ellen azon 
szolgálati ág nevében, melyet képvisel, állást kell fog­
lalnia.

Győry Elek kiemeli, hogy nem pártpolitikai szem­
pontból történik, hogy felvetik, milyen lesz a központ­
ban az állami beavatkozás, hanem azért, mert óhajtják, 
hogy az önállósági tényezők már most benne legyenek a 
szervezetben. Ha az igazgatóság minden határozata egy 
óvással megdönthető, úgy a szervezet már eleve kis­
korúságra lesz kárhoztatva. Az ily rendszabály csak 
kárára lehet magának az intézménynek. Az ellen nincs 
kifogása, hogy hatóságok is közreműködhessenek a szö­
vetkezetek létesítésénél, de nem tartja ebből kizárandó- 
cak a pénzintézeteket. A kötvénykibocsátástól, tekintet­
tel a korlátolt felelősségre, nem vár sokat, de azért nem 
járulhat azon nézethez, hogy ez a forrás kizárassék.

Darányi miniszter azt tartja, hogy a törvényjavas­
latot több kölcsönös bizalommal kellene tárgyalni s

ÍX Apróságok Edisonról. Az amerikai 
yLadys Home Journal* legutóbbi füzete érdekes 
czikkben foglalkozik Edisonnal, több apróságot 
mondva el a genialis feltalálóróL E czikkben 
találjuk először authentikusan megírva Edison 
süketségének történetét. Edison ugyanis egy 
ízben még kis fiú korában jelen volt egy ga­
bonaszállító hajó kirakásánál. A munkások 
egyike megcselekedte vele azt a rossz tréfát, 
hogy a gyönge fiúcskát fülénél fogva felemelte, 
minek következtében mind a két dobhártyája 
elrepedt és Edison elvesztette hallását. Hogy 
ra mentő-parki varázsló“ — ahogy Edisont 
nevezni szokták — roppant üokat dolgozik, az 
közismeretes. 0 maga is a kitartó munkának 
tulajdonítja sikereit és azt szokta mondani,

a genie tulajdonképen két százalék tehet- 
t és kilenczvennyolcz százalék munkának az 
összetétele. Edison csak nagyon keveset eszik, 
s barátjai azzal vádolják, csak azért eszik, 
hogy utána dohányozhasson és igen rövid ideig 
alszik. Ritka eset, hogy két óránál többet ál­
dozna az alvásnak, de mert sohasem álmodik, 
hanem nyugodtan alszik, ez a rövidke alvás is 
elegendő szervezetének a felüditésére. Edison 
ezelőtt csak úgy falta a mindenféle olvasmányt, 
de ma már jobbára csak technikai könyveket 
olvas és feleségének vagy barátainak ajánlatára 
van szükség, hogy más könyvet is elolvasson. 
Ha egy könyvnek az olvasásába fog, le nem 
teszi, amíg nem végez vele. Ilyenkor megfeled­
kezik mindenről, de mihelyt a könyvet leteszi, 
újra belemélyed problémájába és nem egy szer 
36 óra hosszat is dolgozik a laboratóriumában, 
a nélkül, hogy megpihenne és valami táplálékot 
venne magához.

yégy ezer éves só. A berlini muzeum 
egyiptológiai osztálya nemrég egy sereg ősrégi 
egyiptomi tárgynak jutott a birtokába, mely* 

egy meredek sziklafalba vágott üres 
sírboltból kerültek elő. A lelet legérdekesebb 
darabja közé tartozik néhány csomag só, mely 
vászonrongyokba van besodorva. A síremlék 
felirataiból kitűnik, hogy ezek a csomagok leg­
alább négyezer évesek; a tizennyolezadik dy- 
nastia korszakából valók. Levin tanár, berlini 
pharmahologus vegyelemzés alá vette ezt az 
»zredévek óta érintetlenül hevert sót és a vizs­
gálat minden tekintetben megegyezik azokkal 
az adatokkal, melyet a sóra nézve száz évvel 
ezelőtt Berthollet megállapított. Tehát a kibá­
nyászott só is évezredig változatlanul marad.

•

nem kellene utógondolatokat feltételezni annak rendel­
kezései mögött. Egyetért azzal, a mit Hódossy az ön­
segélyről s öntevékenységről mondott. Megjegyzi azon­
ban, hogy mindenki hangoztatja az önsegélyt s ön- 
tevékenységet, de a mikor tenni kell, mindent az állam­
tól várnak. A midőn az állam ily áldozattal uj szerve­
zetet létesít s nemcsak anyagilag, de erkölcsileg is 
engngeirozza magát, kell hogy biztosítsa a sikert is, a 
mi nem lehetséges másként, mintha az irányításról is 
gondoskodik addig, a mig az intézmény fejlődése lehe­
tővé teszi az ily állami ingerenczia mellőzését. Ha a kis 
embereket meg akarjuk menteni, mindent meg kell 
tennünk arra, hogy a kamatláb olcsósága általuk is 
érezhető legyen. Ez czélja a törvényjavaslatnak, a mely­
nek szeretettel való tárgyalását és elfogadását kéri. 
(Általános helyeslés.)

Ezek után a tárgyalás folytatása holnap délután 5 
órára tűzetett ki s az ülés véget ért.

Ausztria.
Feleő-Aueztrla uj tartományi főnöke. Az osz­

trák képviselőházban elterjedt hírek szerint Felső- 
Ausztria uj tartományi főnökévé dr. Ebenhoch biro­
dalmi gyűlési képviselőt fogják kinevezni, mert a mos­
tanit névleg báró Wistot behívják a minisztériumba.

Ax osztrák képviselőim# ülése.
Bice, ápr. 11.

A leépviselőház mai ülésén a miniszterelnök és az 
igazságügy-miniszter több jelentéktelen interpelláczióra 
adóit választ. A ház ezután áttért a napirendre : 
a gróf Badeni vád alá helyezéséről szóló indít- 
ványok tárgyalására.

Eisele (német néppárti) követeli a nyelvrendeletek 
visszavonását s azt mondja, hogy velük együtt a parla­
menten és a németeken esett másik jogtalanságot: a 
lex Falkenhaynt is meg kell szüntetni. Fölhívja a házat, 
szavazzon az indítvány bizottsághoz utasítására. A kö­
vetkező szónok Hecger német néppárti.

Becger a Falkenhayn-féle indítványt fejtegeti, a mely 
megszegése az alkotmánynak és felhívja a katholikus 
néppártot, hogy fogjon kezet a német pártokkal. A 
kormány és a többség vesse föl magában azt a kérdést, 
vájjon a nyelvrendeletek visszavonhatók-e. Ha nem, 
akkor a barcz elkerülhetetlen.

Straucher (pártonkivüli) Ausztria közéletét kritizálja 
és kijelenti, hogy az elnök nyilatkozata nem elég en- 
gesztelés azért a sértésért, a melyet a ház méltéságán a 
lex Falkenhayona! követtek el. Tinin grófnak a nyelv­
kérdésben még sokkal messzebb kell mennie, mint a 
meddig báró Gautsch elment, hogy végre rend és nyu­
galom legyen.

Ueeger az ülés bezárását és a jelenlevő képviselők 
megszámlálását indítványozza.

Az ülés bezárását ezélzó indítványt a ház elveti. A 
számlálásnál kitűnik, hogy 105 képviselő van jelen, a 
ház tehát határozatképes.

MaT/reder a Badeni ellen emelt vád terjedelmét 
nagyon is szűknek tartja. Be kellene vonni a vádba a 
titkos rendeletet és a galicziai véres választásokat is. 
Ki kellett volna terjeszteni a vádat Falkenliaynra, Ja- 
worskira, Abrahamowiczra és Kramarzra is. Elvárja, 
hogy a katholikus néppárt és a lengyelek egy része is 
a vád alá helyezés mellett fog szavazni.

Ffersche (német haladópárti) sajnálja, hogy a mai 
kormány nem nyilatkozik a szóban forgó kérdésben és 
nem indít önálló akcziót Badeni jogsértéseinek megtor­
lására. Majd ellene fordul annak a nemzetiségi és 
gazdasági boycottuak, a melyet Csekországban a csehek 
űznek a németek ellen, noha semmi kilátásuk arra 
hogy visszahódíthatnák a némes területeket.

Schücker (német néppárti) azt mondja, hogy köte­
lessége a háznak, hogy törvényes jogával éljen és fele­
lősségre vonja azt a kormányt, a mely szándékosan 
vétett a törvény ellen. A többségnek kötelessége lenne 
az ellenzékkel közösen eljárnia, mert az, a mi a par­
lamentben a múlt ülésszakban történt, megtorlást kíván. 
A nyelvkérdésben a kormánynak kell megragadnia a 
kezdeményezést és javaslatokat kell a ház elé terjesz­
tenie.

Tiirk (Schönerer-párti) elvtársai magatartását védel­
mezi és megjegyzi a csehekkel szemben, hogy hagyják 
csak békében Sziléziát. A sziléziaik semmit sem akar­
nak tudni a cseh koronáról. Ecseteli a német nép hely­
zetét Ausztriában, különösen Csehországban, Sziléziá­
ban és Moivaországban. Nekünk — úgy mond — nem 
diplomata módra kellene itt képviselnünk a német né­
pet, hanem a kellő erélylyel, tekintet nélkül minden 
egyébre. Határozottan ellenzi a Magyarországgal való 
egyezkedést és a gazdasági különválást kívánja. A nyelv­
rendeletek eltörlése nélkül a parlamenti munka elkép­
zelhetetlen.

Erre a tárgyalást megszakították és a jövő ülést hol­
napra tűzték ki.

K Jingo. A spanyol-amerikai konfliktusban 
nagyon sokat szerepel ez a szó: jingo, jingoizmus, 
jingoisták stb. Az elnevezéssel tudvalevőleg a 
chauvinistákat illetik; eredete azonban meglehető­
sen homályos. Leghitelesebb az a magyarázat, 
mely ezt a kifejezést egy orfeumból származtatja. 
Néhány éviized előtt ugyanis egy amerikai orfeum 
dobogóján egy népénekes valami harczias dalt 
énekelt — az amerikaiak akkor is nagyon csatázó 
kedvben voltak — és ebben a dalban az énekes 
by jingo esküszünk, hogy az amerikaiak megverik 
ellenségeiket. A szónak nincs jelentése, de a ki­
fejezés átment a közönség ajakára és a dühös 
hazafiak jelzőjévé vált.

*

rí A legnagyobb ezüsttömb. Az eddig ki-
bányázott legnagyobb ezüsttömböt a múlt évben 
találták egy amerikai bányában. A súlya 1650 kilo­
gramm s értéke 72000 Irt volt. Az azelőtt talált 
legnagyobb ezüsttömb súlya csak 150 kilogramm 
volt. Nevezetes, hogy ugyancsak Amerikában és a 
múlt évben találták a legnagyobb aranytömböt is 
Névadóban. A tömb súlya 680 kilogramm, s értéke 
közel egy millió forint volt, az utána következő 
legnagyobb aranytőmb Ausztráliából való s 124 
kilogramm súlyú. A nagyszerű leletekről másola­
tokat készítenek a múzeumok számára.

*

fi Asszonyok a férfiakról. A nők nincse­
nek rólunk valami nagyon elragadtatva, legalább 
nem mondják ezt, még kevésbbé írják. Ezt bizony­
gatja Frédéric Lotiée kollegánk is egy franczia 
szemlében és fejtegetésének illusztrálására érdekes 
szemelvényeket is közöl franczia írónők tollából, 
így de Peyrebrune asszony írja egy helyen „a 
férfiaknak szükségük van arra, hogy összetör­
jék őket.“

„Milyen gyávák a férfiak“ ez a regényirónők 
igen kedvelt egy frázisa.

Anne Kingsford Írja: Eljön még az az idő is, 
a mikor a nő nem fog többé siránkozni a miatt, 
hogy nőnek született, hanem megfordítva a fér­
fiak'fognak sóhajtozni: „Miért nem lettem nő?"

Gyp Így iija le egy páholy közönségét:
— Három igen elegáns asszony, kettő köztük 

igen szép. Négy férfi elegánsak és — csúnyák.
Ugyanaz Írja egy helyen:
— Hihetetlen, a férfiaknak nincs sem eszméjük, 

sem érzékük!

Háború előtt.
A háború veszedelme napról-napra imminen- 

sebb lesz. Az amerikai ultimátumot tegnap adták 
át Bernabé spanyol követnek, egyúttal Madridba 
is megtelegrafálták Woodfordnak. As ultimatum a 
kongresszus határozatára támaszkodik s rendkívül 
energikus ée rövid. A határidőt washingtoni idő 
szerint szombat éjfélre, vagy madridi idő szerint 
vasárnap reggel 5 óra 23 perezre állapítja meg. 
Bernabé elutazásakor nagy csapat rendőr tartotta 
fönn a rendet.

Bernabé spanyol kővet Washingtonból ma este 
7 óra 30 perczkor elutazott s ma reggel New- 
Yorkban hajóra szállt, hogy Madridba hajózzon. 
A képviselóház külön szavazás nélkül elfogadta 
azt a javaslatot, a mely főlhatalmazza az elnököt, 
hogy hadiszolgálatra önkénteseket toborozzon.

Az amerikai kormány a kubai forradalom egyik 
vezérét, Palma-t Washingtonba szólította, a hol 
Miles tábornokkal, a rendes hadsereg főparancs­
nokával tanácskozni fog. A new-yorki junta ezt a 
meghívást úgy magyarázza, hogy az Egyesült- 
Államok már elismerték a kubai köztársaságot. 
A kormány a háború költségeinek fedezésére uj 
jövedelmi adó-bilit fog beterjeszteni.

Az ultimátum.
W ashington, április 21.

Az ultimátumot tegnap rögtön aláírása 
után átadták Bernabé washingtoni spanyol 
követnek, egyidejűleg pedig megsürgönyöz- 
ték Madridba Woodford tábornoknak. A 
diplomácziai udvariasság megtiltja ugyan, 
hogy az ultimátumot közzétegyék, mielőtt 
az az ellenfél kezéhez jutna, némelyek 
azonban már most azt beszélik, hogy az 
ultimátum, mely ragaszkodik a kongresszus 
határozataihoz, nagyon erélyesen és na­
gyon röviden a vála<z legutolsó terminusa­
ként szombat éjfélt (washingtoni idő szerint), 
vagy pedig vasárnap 5 óra 23 pereset (mad­
ridi idő szerint) állapítja meg. Azt állítják, 
hogy Spanyolország az Egyesült-Államok 
ultimátumára nem fog válaszolni.

Bernabé elutazása.
Jiewyork, ápr. 21.

Bernabé spanyol követ tegnap este fél 8 óra­
kor elhagyta Washingtont. Cumbar franczia és 
báró Hengchniiller osztrák-magyar követ éppen 
nála voltak, midőn az ultimátumot kézbesítenék 
neki. A spanyol küvetségi palotáról, a mely egy 
osztrák tulajdona, az osztrák-magyar követség log 
gondoskodni, mig a spanyol alattvalók és érdekek 
diplomácziai védelmét Ausztria-Magyarország és 
Francziaország követei közösen vállalták el.

Bernabé tegnap a kővetkező levelet küldte az 
Egyesült-Államok külügyi államtitkárjának:

Spanyolország washingtoni követségétől.
1898. ápr. 20.

Titkár ur!
A kongresszus által elfogadott határozat, melyhez 

az elnök is hozzájárult, oly természetű, hogy Washing­
tonban maradásom lehetetlenné vált ts kény­
telen vagyok útlevelemet kérni. A spanyol érdekek 
védelmét a franczia és osztrák-magyar köve­
tekre fogjuk bízni. Ebben a reám nézve igen kí­
nos helyzetben van szerencsém nagyrabecsülésemet 
újból kifejezni. Louis Polo de Bernabé.

Az Egyesült-Államok fegyverkezése.
London, ápr. 21.

A Daily Telegraph külön tudósítója azt 
jelenti Key-Westböl, hogy az amerikai hajó­
had 23 hajója harezra kész és csak a 
parancsot várja, hogy elinduljon Havan­
nába. Hir szerint az egész rendes hadsereg 
konczentrálva .van Chickamanga, Mobile, 
New-Orleans és Tampa mellett. Á hajóhad 
Key-Westből Havannába 6 óra alatt elérhet. 
A háború kitörését szombatra biztosan várják. 
Az amerikai flottaterv is ismeretlen. Egyik 
hir szerint az amerikaiak legközelebbi terve 
Havanna bombardementja és Kuba blo­
kádja, egy másik hir szerint pedig az 
amerikaiak terve az, hogy a spanyol flottát 
még megérkezése előtt elfogják és a por- 
torikói spanyol kőszéntelepet elfoglalják. 
Az amerikai hadügyminisztérium 2000 
sioud-indiánust, csupa kipróbált harezost 
vett szolgálatba. Mindenekelőtt a kémszol­
gálatban, későbben pedig a guerilla- 
csatározásban akaiják őket használni. A 
fokvárosi amerikai konzul azt az ajánlatot 
kapta az otthoni amerikai kolóniától, hogy 
2000 fegyveres embert akarnak felszerelni 
és saját költségükön a hareztérre küldeni. 
(N. Fr. Pr.)

A kubai köztársaság elismerése.
New-Pork, ápr. 21.

A kubai felkelők egyik vezérét, Pálmát Washing­
tonba hívták Miles tábornokkal, a rendes had­
sereg parancsnokával való tanácskozásra. A new- 
yorki kubai junkla úgy magyarázza azt, mint a 
kubai köztársaság tényleges elismerését.

A kalózkodás.
London, április 21.

Az amerikai kormány közzé teszi, hogy a há­
ború kitörése esetében az 1856-dik évi párisi 
deklarácziónak megfelelő következő elveket tartja 
szem előtt:

1. Semleges lobogó megvédi az ellenséges 
javakat, — kivéve a hadi dugárut.

2. Semleges javak — a hadi dugáru kivéte­
lével — nem kobozhatok el még ellenséges 
lobogó alatt sem.

3. A blokád csak úgy kötelező, ha tényleg 
végrehajtották.
Igen természetes, hogy Amerika a kalózkodás 

ellen van, mert ö és nem Spanyolország szen­
vedne alatla, de kérdéses vájjon Spanyolország 
lesz-e oly nagylelkű, hogy a frivol támadásra fe­
leletül lemondjon azon jogokról, melyeket neki, 
úgy mint Amerikának, a párisi deklaraczióhoz nem 
járulás biztosit. Angliában feszült figyelemmel 
vaiják a döntést. A kalózkodással együtt a 
dugárak határozatlan kijelölésétől is tartanak. A 
hajóbiztosítási díjtételek a legmagasabbra emel­
kedtek fel. Semmi esetre sem lehet m 
Amerikától, sem Spanyolországtól a megvizs­

gálás jogát elvitatni. Még egyéb népjogi kér­
dések is döntésre várnak; a lapok követelik, 
hogy az angol kormány jelentse ki, vájjon Anglia 
dugnrunak tekinti-e a szenet. Ha igen, úgy azon 
esetben, ha a háború színhelye Európa lenne, 
Amerikát épp úgy el kellene zárni az angol szén­
állomásoktól, mint most Spanyolországot a nyu­
gat-indiai britt széntelepektől.

Az angol külügyminisztérium azzal a kérdéssel 
foglalkozik, hogy ne hivja-e fel egy formális jegy­
zékkel Amerikát és Spanyolországot, hogy az an­
gol hajókat a párisi deklaráczió szellemében való 
bánásmódban részesítsék.

A spanyol kortez megnyitása.
Madrid, ápr. 21.

A kortez megnyitásánál a régenskirálynét és a 
gyermekkirályt nagy lelkesedéssel fogadták. A 
lapok azt mondják, hogy ehez hasonló jelenet csak 
az a történelmi nevezetességű jelenet lehetett, 
mikor a Pozsonyban összegyűlt magyarok életüket 
és vérüket ajánlották föl Mária Teréziának.

A régenskirálynő jobb karjába kapaszkodott a 
király, a ki kék kadétruhában az aranygyapjuval 
jelent meg és figyelmesen hallgatta a trónbeszé­
det, melyet anyja megindultan és halkan olvasott 
fel. Spanyolország minden fényessége és szépsége 
töltötte meg a szenátus termét; sőt a szenátusok 
helyein hölgyek ültek. A diplomácziai kar, Wood­
ford kivételével, teljes számban díszben je­
lent meg a megnyitáson. Fél 3 órakor érke­
zett meg a királyné lelkes ovácziók között és 
huzamosabb ideig tartott, a mig a királyné 
szóhoz jutott. A- trónbeszéd befejezése után 
az óvácziók ismét megújultak és az egész utón, 
merre a királyné ment, lelkesen ismétlődtek. Este 
a miniszterek rendkívüli minisztertanácsra ültek 
össze. Ezután Sagasta miniszterelnök a hozzá 
intézett kérdésekre kijelentette, hogy a kormány 
Mac Kinley ultimátumára vonatkozólag még nem 
kapott hivatalos értesítést. Wuodtord, az Egyesült- 
Államok követe még nem kérte útlevelét. Ä mi­
niszterelnök hozzátette, hogy a minisztertanács 
kizárólag háborúval és a szárazon és vizen való 
hadi készülődésekkel foglalkozott. A határozato­
kat azonban titokban tartják.

Egy újságíró megkérdezte Sagastát, hogy mi a 
tanácskozás eredménye, Sagasta ezt felelte: Háború, 
háború, háború.

Spanyol fegyverkezés.
Madrid, ápr. 21.

A spanyol hajóhad szaporítására indított gyűj­
tés alkalmából a párisi spanyol nagykövethez 
egy magasrangu személyiség 250.000 frankot 
küldött be.

Villavil admirális, a spanyol torpedó-flotilla 
parancsnoka, Kadixból való elutazása előtt az 
egész legénységgel megesküdött, hogy vagy győ­
zedelmesen tér vissza Spanyolországba, vagy a 
harezban hal meg.

A Newyork-Heraldnak az a jelentése, hogy a 
spanyol ílotta már elindult a Zöldfok-szigetekröl, 
nem felel meg a valóságnak. Spanyol táviratok 
St.-Vincennesból jelentik, hogy a spanyol flotta 
még mindig ott horgonyoz és várja a parancsokat.

A helyzet Spanyolországban.
Madrid, ápr. 21.

A város eddig nyugodt. A régens-királyné 
a pápához levelet intézett, melyben meg­
köszönte neki eddigi fáradozását és ecseteli 
Spanyolország jelenlegi veszélyes helyzetét. 
(N. Fr. Pr.)

Hadi állapot.
Washington, ápr. 21.

A külügyi hivatal véleménye szerint az 
Egyesült-Államok és Spanyolország között hadi 
állapot létezik. A külügyi hivatal ezért Spa­
nyolországot teszi felelőssé.

Woodford elutazása.
Madrid, ápr. 21.

Délután 5 óra.
Woodford amerikai követ a követség vala­

mennyi tisztviselőivel és azoknak családtagjaival 
együtt éppen most utazott el Parisba. A pálya­
udvart lovascsendőrök őrizték. A rakpartot rend­
őrség szállotta meg. A prefektus is megjelent. A 
mikor Woodford a rakparton áthajtott ismételten 
megemelte kalapját, többen visszaköszöntek.

A hatalmak magatartása.
Köln, ápr. 21.

A K. Z. valószínűleg sugalmazott czikket ir a 
spanyol-amerikai háborúról.

Megelégedettséggel konstatálható — Írja — az 
a nagy valószínűség, hogy a háborúban a spa­
nyolon és amerikain kívül más hatalom nem vesz 
részt. Az európai nagyhatalmak több dologban, a 
melyeket bizonyos körök nagyon szerettek volna 
élére állítani, a legnagyobb óvatosságot tanúsítot­
ták. Bizonyosan fellehető, hogy a hatalmak ezen­
túl is semlegesek maradnak, a mi saját érdekeik 
megóvása czéljábói is kötelességük.

London, ápr. 21.
A Mansionhouseban adott rendes húsvéti lako­

mán az itteni amerikai nagykövet a diplomácziai 
karra mondott felköszőntőre válaszolva, hangoz­
tatta Eagy-Británnia és az Egyesült-Al lamok 
rokonságát, a melyek együtt szolgáljak a szabadság 
és haladás ügyét.

Pétervár, ápr. 21.
A Novoje Vremja iija a háborúról: Európa 

pártatlan szemlélője kell, hogy legyen az elkerül­
hetetlenné vált spanyol-amerikai háborúnak. A 
nemzetközi események általános folyása teljes 
semlegességre készít a nagyhatalmakat, habár a 
spanyol-amerikai tengeri háború a tengeri keres­
kedelem érdekeinek bizonyos mértékben ártalmára 
lehet. Az európai kormányoknak nem marad 
egyéb hátra, mint szemmel kísérni a harczi ese­
mények folyását és bevárni azt az időt, midőn 
lehetséges lesz a hadviselő feleknek barátságos 
közvutitésöket felajánlaniok.

Páris, ápr. 21.
Délután a Quai d’Orsay-n több minisztérium 

tisztviselői értekezletet tartanak, hogy a spanyol- 
amerikai konfliktusban tanúsítandó semlegességre 
vonatkozó nyilatkozat felöl határozzanak és annak 
esetleges következményeit megvitassák. Határo­
zottan állítják, hogy az olasz kormány lépéseket 
tett az iránt, hogy a hatalmak közt eszmecsere 
induljon meg a semlegesség! nyilatkozat tár­
gyában.

Don Carlos.
London, ápr. 21.

Don Carlos Brüsszelben van. Ostendéből jött, hova 
tegnap reggel érkezett meg nejével, a madridi berczeg- 
gel és herczegnővel Luzernból. Itt az a hir terjedt el, 
hogy Don Carlost az olasz kormány kiutasította Velen- 
czéből. Egy interviewoló nyilatkozásra akarta bírni, de 
Don Carlos kijelentette» hogy legutóbbi leveléhez nincs 
mit hozzáfűzni

A rendőrség és a szoczialisták.
A rendőrség vígan folytatja akczióját a szo­

czialisták ellen s az embereket a legnagyobb titok­
ban viteti a tolonezházba, tolonezházbói a rend­
őrségre s egyéb helyekre, a mint azt épen jónak 
látja. Nem értesíti sem a hozzátartozókat, sem a 
rokonokat, nem engedi meg, hogy a letartózta­
tottak szóval vagy Írásban közöljék övéikkel, hogy 
mikor hová fogják őket szállítani s azt hiszi, hogy 
ezzel elzárta őket teljesen a világtól. De mikor 
ebben a boldog hitben ringatózik, egy pillanatra 
sem jut eszébe, hogy az okosnál mindig van egy 
okosabb s a szoczialisták túljárnak a hivatalos 
éberségen és észjáráson. Módját ejtik annak, 
hogy a külvilág tudomást szerezzen, mi tör­
ténik velük és mi újság a tolonezházban, 
vagy a kapitányságok kótereiben, a hol épen 
fogva tartják őket. S a mód nagyon egy­
szerű. Apró papirszeletekre írják a nevezetesebb 
újságot s azt galacsinná gyúrva, észrevétlenül 
elejtik, mikor a tolonczkocsiba ültetik őket. Fog­
lalkozásnélküli munkások, a kik közül több-keve­
sebb, váltakozva sétál a hivatalos épületek előtt, 
alkalmas pillanatban fölszedik ezeket és viszik be 
hamar a pártvezetőségbe, a hol ennek követ­
keztében mindenről informálva vannak, talán 
jobban, mint a főkapitány maga. így például 
ezen az ulon tudták meg a Continentalban tábo­
rozó vezérek azt, hogy a tegnapi tüntetéseknél 
előállítottak közül negyvenötöt büntettek meg sú­
lyosan, az egyetlen nőfoglyot pedig a legsúlyo­
sabban: 160 forint pénzbírságra, mely tizenhal 
napi elzárásra változtatható át.

Csizmadia a bíróság előtt.
A rendőrség védő szárnyai alatt tegnap Budapestre 

szállított munkásvezér, Csizmadia Sándor, a kit a 
főkapitány örökre kiutasított a fővárosból, ma jelen* 
meg a budapesti törvényszéknél, hogy eleget tegyen a 
sajtóügyi vizsgálóbíró idézésének. Csizmadiát a kir. fő 
Ügyészség egy a «Földmivesek Szaklapjaiban megjelent 
A kizsákmányolás czimü czikke miatt izgatás czi 
mén pörbe fogta. A sajtókereset alapján Oláh András 
sajtóügy! vizsgálóbíró maga elé idézte Csizmadiát, a ki 
sietett a meghívásnak eleget tenni. Tegnap este, mikéi 
Kőbányán leszállította a rendőrség, tolonczkocsin a 
tolonezházba vitték. Ma reggel szintén tolonczkocsin 
két detektív hozta a vizsgálóbíró elé. A törvényszék pa­
lotája előtt Schmidt Ede rendőrfogalmazó várta egy 
szakasz rendőrrel. Attól tartottak, hogy a munkások 
követni fogják vezérüket. Azonban a rendőrökre nem 
volt szükség, mert a szoczialisták közül senki sem volt 
jelen. Csizmadia megjelent a vizsgálóbíró előtt, a ki 
teljes másfél órán át hallgatta ki a kitiltott munkást.

Csizmadia a czikk szerzőjéül a vele együtt feljött 
Tompa Antal orosházi földművest nevezte meg, a ki 
a szerzőséget tényleg el is vállalta. Mindkettőnek kihall­
gatása után Oláh András bíró igazolványt állított ki 
Csizmadia részére, hogy illetőségi helyére ismét vissza- 
utazhatik. Az igazolvány alapján a rendőrség Csizmadiát 
ma esle a tolonezházbói hazautaztatja.

Szabados Sándor eltolonczolása.
A rendőrségnek tudomására esett, hogy ma este viszik 

Orosházára Csizmadia Sándort és Komáromba Sza­
bados Sándor joghallgatót, a ki már teljes tizenhat nap 
óta volt a tolonezbáz lakója, a mi mindenesetre hivatva 
van egy levéllel szaporítani a rendőrség borostyán ko­
szorúját.

Természeles, hogy a szoczialisták közül szép számmal 
mentek ki a pályaudvarra, hogy elbúcsúzzanak a két 
számüzöltől. Tizedrész annyian sem, mint tegnap voltak, 
de a vezetők csaknem teljes számmal jelentek meg. A 
rendőrséget meglepte az aránylag csekély érdeklődés, 
mert azt hitte, hogy a tegnap esti jelenetek ma meg 
fognak ismétlődni. S épen azért a pályaudvar környé­
kére nyolez-tiz lovasrendőrt, 30 gyalogost állított, a 
perronra pedig 20—30 gyalogost, egy csomó detektívet 
vezényelt Pavlik rendőrfelügyelő és Jeszenszky de­
tektív felügyelő-helyettes vezetése alatt.

Ezek aztán működtek különösen az utczán. A hol 
két-három ember ment együtt, rögtön ott termett egy 
rendőr s nem épen a leghizelgőbb szavakkal szólították 
föl, őket, hogy oszoljanak. Így akadt dolguk négy tóttal 
is, a kik fejszével a vállukon igyekeztek a pályaudvar 
felé. Három-négy rendőr is Útjukat állta:

— Hová ?
— Utazunk haza . . .
Kórusban hangzott a válasz:
— Ne menjenek együtt. Takarodjanak hamar 1
A pályaudvaron vonat indulásig alig egy pár ember 

lézengett. Pavlik ugyanis úgy intézkedett, hogy csak öt 
perczczel a vonat kirobogása előtt bocsássanak a pálya­
udvarra utasokat. Tette ezt azért, mert látta, hogy a 
szoczialisták mind jegyet váltottak maguknak, ha már 
perronjegyet nem adtak ki senkinek. Mikor már szabad 
volt a pályaudvarra lépni, a szoczialisták egyszerre tó­
dultak be az ajtón és két csoportra oszlottak. Az egyik 
az első vágányon álló aradi vonatot vizsgálta át, a má­
sik pedig a Komáromba indulót, mely a harmadikon 
állott

— Hol van Szabados ?
— Hol van Csizmadia ?
Az utóbbit sehol sem találták. A rendőrség ugyanis 

Kőbányára vitte s ott tette föl a vonatra, ismét ki­
játszva a szoczialistákat. Szabadost sem lelték a vona­
ton, hanem, Írja a M. H. Pfeiffer Sándor meglátta a 
rendőrszobában. Lelkendezve futott feléje és boldogan 
kezet szorított vele. Mikor Lickl főfelügyelő ezt meg­
látta, hozzá rohant és nyers hangon vágta ki»

— Takarodjék innen !
Píeiffer indignálódva válaszolt :
— Velem ilyen hangon ne beszéljen !
Erre Lickl megragadta Pfeiffert a karjánál s úgy 

rántotta el Szabadostól, hogy megtántoródott s majd 
lianyatvágódott. Miközben ez történt, egy szoczialista 
joghallgató, Sclewarz Miksa közeledett száműzött kol­
legájához, hogy szintén kezet szorítson vele. Lickl ezt 
is elrántotta és igazolásra szólította föl:

— Ki maga ?
— Schwarz Miksa joghallgató vagyok.
Ezzel elővette indexét, de a főfelügyelő nem nézte 

meg, hanem azt mondotta neki:
— Kotródjék el innen, mert rögtön megjogliallga- 

tóztatom . . ■
Hogy mit értett ez alatt, azt nem igen tudjuk; de 

hogy nem valami kedves dolgot, azt a rabiatus hang, 
melylyel mondta, elárulta. Szerencsére nem sokáig volt 
alkalma gorombáskodni, mert a vonat 9 óra 55 percz­
kor elindult Szabados Sándorral és tiz joghallgató­
val. A kitolonczolt jurista azzal búcsúzott a pályaudva­
ron maradottaktól:

— A viszontlátásra!
Két kollega azonban nem akart elutazni s épen azért 

leugrott a mozgásban levő vonatról. Semmi bajuk nem 
esett, csak az, hogy a rendőrök azonnal letartóztatták 
őket. Később azonban szabadon mehettek haza.
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Megemlítjük itt, hogy ma vittek el még egy kiutasí­
totta! : Nagy Lajos asztalos-munkást Püspök-Ladányra.

A főkapitány nyilatkozata.
A főkapitány ma nyilatkozik a tegnapi tüntetésre 

'vonatkozólag.
A kommüniké igy hangzik:
A folyó hó 20-án este a keleti pályaudvar előtt le­

folyt szoczialista tüntetésről megjelent hírlapi közlemé­
nyek nagyrésze nemcsak túlozott színekkel festi a tün­
tetést s a rendőrség beavatkozását, hanem egyenesen a 
rendőrség iránti rosszakarattal elferdíti a történteket.

Körülbelül 3—4000 főnyi szoczialista tömeg gyüit 
össze tegnap este a keleti pályaudvar környékén. Egyen­
ként vagy kettesével vonultak fel, hogy a rendőrségnek 
az oda való jövetelükkel megakadályozni nem volt mód­
jában. Az összegyűltek közül sokan akkor, a mikor tu­
domásuk szerint a Csizmadiát hozó vonatnak meg 
kellett érkeznie, hirtelen a keleti pályaudvar be­
járatai felé tolongtak s egy csoportnak sikerült 
is a csarnokba benyomulnia, a honnan — da­
czára a rendőrség ismételt figyelmeztetésre — hogy 
Csizmadia a pályaudvarba beérkezni nem fog s daczara 
többször tett felszólításnak, hogy távozzanak, nemcsak, 
hegy el nem mentek, hanem ott rendzavarokig is fel­
léptek. Ennek következtében a rendőrség őket onnan 
kiszorította. A mikor ez megtörtént, akkor a szabadban 
a tömeg kőzáporral és botokkal hevesen megtámadta 
az őket kiszorító rendőröket, úgy, hogy a vezénylő 
tisztviselő kénytelen volt u/abb gyalog- és lovasrendór- 
csapatokat előhívni s azok segélyével a környékről a 
tüntető tömeget, 122 személyt letartóztatta, illetőleg szét­
oszlatta. A letartóztatottak legtöbbje ködobálás és botokkal 
való verekedés, mások ismét szétoszlásra történt felszólí­
tásnak és figyelmeztetésnek való nem engedelmeskedés 
miatt lettek bekísérve. A bekísértek száma 112-őt tett 
ki, de 20 igazolás ub.n meg az éj folyamán elbocsatta- 
tott. A letartóztatottak között igen sok rovott múltú, 
büntetett előéletű s a fővárosból kitiltott csavargó van, 
a kik egyáltalán nem a szoczialista tüntetésben akartak 
résztven ni, hanem — hogy ilyenkor, mint rendesen — 
az utczai zavart a vagyonbiztonság elleni cselekmé­
nyekre akartak felhasználni.

Valótlanok azok a híresztelések, hogy a közönség 
köréből sokan megsebesültek, mert sem a rendőrségnél, 
sem a mentőknél, sem a kórházakban egyetlen egy 
sebesülés sem lett bejelentve. A rendőrök s tisztviselők 
közül igen sokat ért kődobus, de súlyosabban ezek kö­
zül sem sebesült meg senki. A tüntetésnél alkalmazott 
rendőrök számát is túlozzák, mert a rendelkezésre álló 
egész készenlét igénybe sem vétetett s mindössze 80 
gyalog és 25 iovasrendőr vonult ki. A rend­
őrség terhes feladatat képezi az utczai rend 
ésjbiztonság fentartusa. E feladatát csak úgy old­
hatja meg sikerrel, ha a tegnapihoz hasonló utczai 
mozgalmat már csirájában elnyomja, mert ha 
kezdetben nem teljesiti kötelességét, úgy a következmé­
nyek kiszamithatlanok. A szoczialistaksal szemben any- 
nyival indokoltabb az erelyes fellépés, mert azok nyíl­
tan hirdetik, hogy az utcza az övéké s az újabb idő­
ben minden más társadalmi réteggel szemben a nyil­
vános gyűléseken és felvonulásokon terrorizmust ipar­
kodnak kifejteni. Hogy a többi társadalmi rétegeknek 
ily általános terrorizálását a rendőrség törvényes eszkö­
zökkel megakadalyozm igyekszik, ez nem egyéb, köteies- 
ségteljesitésnél.

Ez alkalommal a rendőrség még arra is kiterjeszkedik, 
hogy a szoczialista izgatok kiutasítása tárgyában megje­
lent hirlapi közlemények egy része is túlzott volt 
Többen lettek mint kiutasítottak felsorolva, kiket a 
rendőrség nem utasított ki. A kiutasításokat szük­
ségessé tette nemcsak az, mint már említve volt, hogy 
a szoczialista pártvezetésig valóságos terrorizumot igye­
kezett gyakorolni a nyilvános helyeken a többi társa­
dalmi rétegekkel szemben, hanem az is, hogy a part 
nyíltan izgatta a földmi vés munkasokat arra, hogy a 
loldmives munkásokról szóló szentesített törvénynek ne 
engedelmeskedjenek, igazolványokat ne váltsanak s 
aratási szerződéseket ne kössenek. Egyébiránt a kiutasí­
tó Itak legtöbbje már előzőleg egy vagy más okból bün­
tetett egyén. A síjtó minden orgánuma csak a köz­
érdeket szolgálná, ha a valóságot megfelelően s nem 
túlzottan, kellő tárgyilagossággal adná elő az ily 
eseményeket. Rudnay Béla, s. k.»

Azt hiszszük, hogy fölösleges a íókapitánynyal vitat­
kozni : kinek van igaza, neki vagy a lapoknak. A ki a 
tüntetésnél jelen volt s a ki bevert fejjel, letiprott lábak­
kal és összegazemberezve távozott onnan, nagyon 
'ói tudja, mit tartson Rudnay Béla ur kommünikéjéről.
1 - mi mégis nehány megjegyzést bátorkodunk koczkáz- 
tatni. Mindenekelőtt ott volt-e a főkapitány a tüntetés­
nél ? Nem volt ott. S mégis mily jogon akar hitelesen 
és a valóságnak megfelelő módon a tüntetésről refe­
rálni ? Azt hiszszük, erre neki van a legkisebb jog­
aimé. A hivatalos jelentés alapjan ? Ez a legkevésbbé 
felel meg a valóságnak, mert nagyon természetes, hogy 
Tóth Lajos rendőrkapitány, a ki a tegnapi vérengzés­
nek az értelmi szerzője volt, elhallgatta és tagadni fogja 
mindazt, a mi bizonyítaná, hogy a legfrivolabban élt 
vissza hatalmával. Állítjuk a leghatározottabban, hogy 
Tóth Lajos egyoldalúan, a rendőrség hallatlan bruta­
litásának elhallgatásával informálta fölebbvalóját, mert 
csakugyan folyt vér, csakugyan történtek szemérmetlen 
és oktalan támadások a polgárság testi épsége ellen. 
Az, hogy sem a rendőrségnél, sem a mentőknél nem 
történt egyetlen jelentés vagy följelentés, egyáltalában 
nem bizonyít a rendőrség mellett. Mert kinek van Buda­
pesten akkora bátorsága, hogy elmenjen a rendőrségre 
és tudassa ott, hogy ilyen meg ilyen számú rendőr 
minden ok nélkül bezúzta a fejét ? Senkinek, olyan bo­
lond nem akad, hisz azt rögtön ott fogják s azért, mert 
szintén ott volt a tüntetésnél, beviszik a tolonezházba. S 
a mentők > Azokat egyszerűen nem hívta a rendőrség, 
nehogy hivatalos helyen, az újságíróknak hozzáférhető 
módon brutalitásainak nyoma legyen. Ez tiszta sor. Nem 
jól járna a rendőrség, ha jelentkezésre hivnók föl azo­
kat, a kiket a rendőrök tegnap hihetetlen durvasággal 
inzultáltak, s a rendőrségnek kellene ezeket gyógykezel­
tetnie. De a főkapitány urnák aligha van kedve, ilyen 
plebiszczitumhoz. Bizonyos lehet, hogy nagyon ieczá- 
íolva érezné magát általa. Ráférne. Mert végre-valahára 
be kell látnia, hogy vérlázitó erőszakkal, oktalan vér­
ontásai, a jogok czinikus eltiprásávai nem lehet boldo­
gulni és égető szükség van arra, hogy a rendőrségből a 
most divós szellemet kiirtsák.

VIDÉK.
* Kossuth rágalmazói ellen. A mezőtúri felső­

részi polgíri olvasókör választmánya legutóbb tartott 
üléséb n Kossuth Lajos rágalmazóival foglalkozott. A 
választmány, Turgonyi Lajos elnök indítványára, a ki 
hatalmas beszédben ítélte el Zimándy és Zelenyák 
plébánosoknak a magyar nemzet halhatatlan fia és leg­
nagyobb jóítevöje. Kossuth Lajos emléke ellen elköve­
tett ocsmány merényletét egyhangúlag elhatározta:

«Miszerint a két bünszörnveteget, aljas, hazug s pisz­
kos formed vényükkel együtt megveti, a haza és nemzet 
ellen elkövetett irtóztató s megbocsáthatlan kamarillás 
bűnökért hazaárulóknak nyilvánítja és mint megbélyeg­
zett Káinokat, méltóknak ítéli arra, hogy tőlük, bel- 
poklosoktól. minden tisztességes ember e haza földjén 
megvetéssel s utálattal forduljon el, sőt majd midőn 
évek hosszú sora után, mint nyugtot sehol nem találó 
üldözött vadként bujdosók, bevégzik is nyomorult éltü­
két, e magy r haza annyi Ironfivérrel megszentelt földje 
se fogadja be őket kebelébe.»

Egyben elhatározták, hogy e határozatot megküldik 
Kossuth Ferencinek.

Hasonlóképen erős, de megérdemlett szavakkal ítélte 
el Kossuth rágalmazóit a bibar-diószeghi Kossuth-párti 
4&as kör, Veress Bálint elnöklete alatt tartott gyűlé­
sén, egyben elégetvén a Zimándy által a körnek meg­
küldött ocsmány rágalmaktól hemzsegő müvet.

* Tanárok gyűlése. A szatmárvármegyei tanári 
kör, mint tudósítónk jelenti, ma tartotta meg tavaszi 
rendes gyűlését Nagy-Károlyban. A gyűlésen Sarma- 
ságh Géza szatmári főgimnáziumi tanár elfogadásra 
ajánlotta Bozóky Endre fővárosi tanár amaz indítvá­
nyát, hogy a hazai középiskolák mindegyikét egy-egy 
nagy férfi nevéről nevezzék el. Poór János nagy-károlyi 
tanár a természetrajz tanításáról tartott igen mélyreható 
fejtegetéseket. A kör ez alkalommal disztagul megvá 
választotta : Szieber Ede kassai tankerületi főigazgatót, 
dr. Kádár Ambrus szatmári kanonokot, Polczer Ernő 
nagykárolyi házfónököt és Jf'anke József nyugalmazott 
kegyesrendi tanárt. A kör ez évben utolsó gyűlését 
Nagybányán fogja tartani.

* Mosonmegye közgyűlése. Mosonvármegye, mint 
Magyar-Óvárról táviratozzék, ma tartotta rendes tavaszi 
közgyűlését gróf Pálffy-Daun Vilmos főispán elnök­
lete alatt. A főispán elnöki megnyitójában megemléke­
zett Natália föherezegkisasszony haláláról és a vár­
megye közönsége részvétfeliratot intéz a szülőkhöz: 
Frigyes föherczeg és Izabella főherczegasszonyhoz. 
Az ínségesek segélyezésére a főispán 5000 forintot Ior­
dított, mely összegből 2000 irtot a «Jó sziv»-egyesület, 
3000 frtot pedig a belügyminiszter bocsátott rendelkezé­
sére. A közgyűlés úgy az egyesületnek, mint a belügy­
miniszternek köszönetét fejezte ki. Az üresedésben levő 
főpénztárnoki állásra egyhangúlag Modrovich Ernő 
főszámvevőt választották meg, főszamvevővé pedig 
Schweriner Ferencz helyettest nevezte ki a főispán. A 
napirend többi öt pontját vita nélkül letárgyalták. A 
közgyűlés teljes rendben folyt le.

* Polgármesterválasztás Jászberényben. A köz- 
igazgatási bíróság tudvalevőleg megsemmisítette Török 
Aladárnak jászberényi polgármesterré való megválasz­
tását, igy tehát legközelebb liarmadizben lesz alkalma- 
Jászberénv képviselőtestületének rövid ötnegyed év alatt 
polgármestert választani. A választás határidejét e hó 
23-ik napjára tűzték ki, s a kormánypárt erősen bízik, 
hogy ismét Török Aladár neve kerül ki győztesen a 
választási urnából, az ellenzék azonban meg van győ­
ződve, hogy ha megint valamelyes miskulancziát, vagy 
erőszakoskodást nem követnek el, Török Aladárból nem 
lesz jászberényi polgármester.

ÚJDONSÁGOK.
— ápr. 21.

— Személyi hírek. A román "király és ki­
rályné — mint Voloszkából táviratozzak — ma 
délben gróf Gotss helytartót kihallgatáson fo­
gadta. A helytartó azutan részt vett a reggelin. 
— A belga király — mint Buzenből jelentik — 
holnap délben, onnan Genuába utazik, mig 
Klenit ntina herczegnő ott marad. — A dán trón­
örököspár gyermekeivel együtt tegnap délután 
Bécsből elutazott Cannesbe. — Izabella fuher- 
czegnő tegnap Abbáziából Becsbe érkezett. — 
Dr. Hertzka Imre karlsbadi íürdöorvos már meg­
kezdte Karlsbadban rendes orvosi működését.

A „Sasok“ ünnepe.
A régi belvárosnak egyik emlékezetes háza 

az úgynevezett Szűz Máriás ház lebontott tör­
melékei helyére emeltettefel büszke palotáját a 
«Sasok* társasága. A múltak emlékei egyre tűnnek 
el és nemsokára a régi Pest városnak emlékezetes épü­
leteit csak fényképekben láthatjuk magunk előtt. Le­
bontották a Szűz Máriás házat is. A tulajdonosok, a 
kik a házat és a telket az uj tulajdonosodnak át­
adtak, csak azt kötötték ki, hogy a ház patro- 
náját, a Szűz Mária szobrot adják vissza nekik emlékül, 
és hogy az 1838 iki árvíz magasságát jelző táblát he­
lyezzék el az uj tulajdonosok a ház falába. Ez utóbbi 
kikötést teljesítették a «Sasok», mint az uj ház építői, 
de a Szűz Mária szobrot nem lehetett visszaadni a régi 
birtokosoknak. Mikor a ház falai rombadőltek, a szobrot 
le akarták helyéről venni, a kőszent megcsúszott, lehul­
lott a földre és darabokra törött.

Díszes társaság gyűlt össze az Irányi-utczában emelt 
hajlékba, a melynek nagytermében vette kezdetét az 
ünnepség. Ott volt a székes főváros főpolgármestere 
Márkus József, továbbá Matuska Alajos alpolgár­
mester, báró Splényi Ödön rendőrtanácsos, Gerlóczy 
Károly nyug. alpolgármester, Kiéli István, Polónyi 
Géza, Kimer Károly apátplébános, id. Cséry Lajos, 
Sigray Pál, Boross Soma, id. Morlin Imre, Dob- 
rowszky Ágost, Véri Károly, Eahóthy János, 
Némái Antal, Frank Ferencz piarista tartományi 
főnök, báró Kaas Ivor, Hevesi Ödön, dr. Preyer 
Hugó, dr. Szalay Mihály, Eulenberg Salamon, Stein­
hardt Antal, Krámer Miksa, Gebhardt József, dr. 
Pertik Ottó, dr. Kiéli László, Szádovszky József, 
dr. Mutschenbacher Béla, dr. Rosemberszky Ödön, 
dr. Borbás József, Török György, Kövdry Ármin 
bizottsági tagok, Prohászka Ferencz elöljáró, Go- 
reczky h. elöljáró, Hérmann Ödön, Krammer 
Károly stb.

Sigray Pál, az ünnepélyrendezŐ-bizottság elnöke 
mondta el az épület építésének történetét, felelevenítve a 
Sas-csoport alakulásának érdekes reminiszczencziáit, vala­
mint a kör és a házépítő részvénytársaság megalakulá­
sát. A történeti visszaemlékezésekben gazdag és nagy- 
érdekű megnyitó beszéd nagy hatást keltett és különö­
sen ott, a hol a Sasok jelenlegi vezérének Kléh István­
nak érdemeit magasztalta, lelkes visszhangja támadt a 
megjelentek között.

Majd felolvasta a zárókőbe helyezendő okmányt, a 
mely rövid szavakba foglalt tartalma a megnyitó 
beszédének. Az okmányt ezután üveghengerbe és 
az egészet egy bádoghengerbe helyezték, a melyet végül 
a zárókő részére fentartott üregben tettek. A márvány­
ból készült zarkövet a szokásos kalapácsütésekkel meg­
erősítették helyén.

A második része az ünnepségnek az épület lépcsőhá­
zában folyt le, a hol az első emelet magasságában egy 
márványtábla hirdeti mától kezdve Kléh Istvánnak 
érdemeit. Az ünnepi szónok itt Hahóthy Sándor volt, 
a ki költői szépségekben gazdag beszédben emlékezett 
meg a «Sas» társaság és a IV. kerületi társaskör mai 
nagy ünnepéről, melyen egyúttal a tisztelet és hála 
adóját rój jak le Kléh István iránt, a ki önzet­
len munkásságával, fáradhatlan buzgalmával egyaránt 
kiválik polgártársai sorából. Az igazaknak igaz 
barátja, a nem igazaknak kegyetlen ostorozója volt 
mindig Kléh István — úgymond a szónok — és ezért 
példányképe lesz mindenkor a polgárságnak. A szónok­
lat közben lehullott a lepel a márványtábláról, a melybe 
a következő felirat van bevésve:

Múlt, jelen és jövő szól e házból és hirdeti 
elévülhetlen érdemeit 

KLÉH ISTVÁNNAK,
a belváros vezérének, a ki a polgárság hozzájárulásával 

teremtett itt hajlékot 
a közügynek, a Sasoknak és társaskörnek 

1896.
Perczekig tartó lelkes ünneplés tárgya volt a lelep­

lezés után Kléh István, a ki meghatott szavakban 
mondott köszönetét polgártársai figyelméért.

Az áldomás.
Az ünnepség befejező részét az áldomás képezte, a 

I melyre a székes főváros összes kerületeinek vezérférfi

meghívta a rendező-bizottság. A körház nagyterme tel­
jesen megtelt a meghívott vendégekkel, a kiknek sorá­
ban az ünnepélyen említetteken kívül ott láttuk Hal­
mos János polgármestert, báró Podmaniczky Frigyest, 
a IV. kerület országgyűlési képviselőjét, Rózsavölgyi 
Gyula alpolgármestert, Győry Elek, dr. Heltai Fe- 
r*»ncz, Szivák Imre, Holló Lajos, Radocza 
János, báró Aczél Béla, Ráth Péter ország­
gyűlési képviselőket, Pupp Imre, budavári Országh 
Sándor min. tanácsosokat, dr. Jármay Gyula, Görög 
István, Tenczer Pál, Hegedűs Károly, Ehrlich G. 
Gusztáv, dr. Stern József, dr. Springer Ferencz, 
Rupp Zsigmond, dr. Kollár Lajos, dr. Wagner 
Géza, dr. Ludvigh János, Hűttl Tivadar, Sigmund 
József, Kármán Lajos biz. tagokat, Gracza Györgyöt, 
Amtmann Gézát, dr. Boross Ernőt, Huszár Kál­
mánt, Prohászka és Kühnel elöljárókat stb.

A gazdag lakoma során az első fel köszöntőt Po­
lónyi Géza mondotta. Örömét fejezte ki első sorban a 
felett, hogy a főváros közéletének szine-java megjelent 
a Sasok ez ünnepén. A hálának a lerovása az első 
kötelesség és ép ezért hívták meg az összes kerületek 
vezérférfiait, hogy tanúi legyenek annak, miként ünnep, 
lik a Sasok - a fősast. Mert az a jelszava a mai 
ünnepnek, hogy nagy legyen a Sasok fősasának dicső­
sége és tisztelete. Érdekes visszaemlékezésekben emlék­
szik meg azután a Sas-társasag alakulásáról, összejöve­
teleikről és működésükről; kegyelettel emlékezett meg a 
halottakról. Nem voltak, nincsenek alapszabályai a 
Sasoknak, csak tradiczióik és törvényeik. Egyik törvény 
volt, hogy nem szabad semmiért sem megharagudni és 
az a tradicziőja, hogy a magyar bornak és a terített 
asztalnak nincs a világon párja. És leritett asztal mellett vé­
gezték a Sasok áldásos működésüket. A jók legjobbjai közül 
is kivált mindnyájok között működésével Kléh István, a 
kinek szerénységénél csak lelki jósága nagyobb. Vázol­
ván Kiéli Istvánnak változatos és jelentős eseményekben 
gazdag életét és áldásos működését, befejezte beszédét e 
szavakkal: Itt van összes érdemrendjeivel közöttünk Kléh 
István, elhozta nemes szivét, buzgalmát, lelkesedését és 
áldozatkészségét, eljött a mester tanítványai közé, a kik 
követni fogjak az ő útmutatását és tanítását. A magya­
rok Istene áldja és tartsa meg őt a székes főváros pol­
gárságának dicsőségére még sokáig.

Hosszas éljenzés és taps követte Polónyinak igazán 
gyönyörű beszédét, mely után Preyer Hugó szólalt fel, 
a ki lelkes beszédben aposztrofálta báró Podmaniczky 
Frigyest, a ki egyike azoknak, a kik a haza legnehe­
zebb napjaiban testükkel védték a hazát, a kik bíztak a 
nemzet jövőjében, a kikben megmaradt az idealizmus 
és a kik a politikai küzdőtéren kívül az embereket ér­
tékeik szerint becsülik meg. Élteti báró Podmaniczky 
Frigyest, a régi idők daliás alakját, a kerület ország­
gyűlési képviselőjét.

Báró Kaas Ivor, a régi Athén, Róma, Velencze, 
valamint a modern Páris és London helyzetét említi fel 
annak bizonyságául, hogy az erős öntudatos polgárság 
milyen nagygyá és hatalmassá tehet egy várost. A pol­
gárerények mintaképeit látja a főváros vezetőiben és 
azért viharos helyeslés között elteli Halmos János pol- 
púrmestert, Matuska és Rózsavölgyi alpolgár­
mestereket.

Prohászka elöljáró az idegen kerületből jött ven­
dégeket éltette.

Báró Podmaniczky Frigyes előbb köszönetét mond 
azért, hogy alkalmat adtak neki e lélekemelő ünnepen 
jelen lehetni, de másrészt mint a közmunkatanács 
alelnöke, nem mulaszthatja el a tanács legszorgalma­
sabb, legbuzgóbb tagjának, Kléh Istvánnak érdemeiről 
megemlékezni. Lelkes szavakban Kléh Istvánra ürítette 
poharát.

Halmos János polgármester mulasztással vádolná 
önmagát, ha a polgári erények e megünneplését elmu­
lasztotta volna. Foglalkozik a főváros régi és mostani 
társadalmi életével és a mostani fellendülést a kerületi 
körök és az úgynevezett klikkek érdeméül tudja be. A 
kerületek vezéreire üríti poharát.

Dr. Heltai Ferencz szép beszédben, a melyben a 
bizottsági tagok mintaképéül állítja oda Kléh Istvánt, a 
sasok elnökét, Kléh Istvánt élteti.

Beszéltek még dr. Országh Sándor, a ki Kléh 
Istvánt, mint a 45-ös választmány elnökét éltette, 
Radocza János, a ki mint a Saskor egyik alapitója, a 
Sasok hazafisagának, önzetlenségének és a fővaros javá­
nak előmozdítását ezélzó működésük örökkévalóságára 
ürítette poharát ; dr. Szivák Imre mint politikai ellen­
fél tisztelettel nyújtja Kléh felé az érdemek elisme­
résének babérkoszorúját. Végül báró Podmaniczky a 
főváros magyarosodásának úttörő harezosait, a kegyes­
rendi papokat és azok fejét, Frank Ferenczet élteti.

Vidám hangulatban maradt együtt a társaság az éjfél­
utáni órákig. A nagyszabású áldomás rendezéséért 
Boross Somát, Dobrovszky Ágost és Némái Antalt 
illeti meg a dicséret.

— A király tíz szobra. Nem régiben hirt 
adott a kormány félhivatalos kőnyomatosa arról, 
hogy a miniszterelnöknél bizalmas értekezlet volt 
a székesfővárosban felállítandó tiz szobor helyé­
nek megallapitása tárgyában. Az értekezleten úgy 
látszik csak 6 szobor helyére történt végleges 
megállapodás. Erre mutat legalább a miniszter- 
elnöknek amaz átirata, a mely ma került tárgya­
lás alá a tanács ülésében. A miniszterelnök ugyanis 
tudatta a fővárossal, hogy a király által a fővá­
rosban felállítandó tiz szobor közül egyelőre hat­
nak a helyét megállapították. És pedig Szent 
Gellert püspök szobrát a Gellérthegy aljá­
ban, az eskütéri hid tengelyében, Bocskay 
István, Bethlen Gábor, Zrínyi Miklós és gróf 
Pálffy szobrát az Andrássy-uti kóröndőn levő 
négy parkban és Tinódy Sebestyén szobrát pedig 
a népszínház előtt levő sétányon akarják elhe­
lyezni. Miután a területek a főváros tulajdonát 
képezik, kéri a miniszterelnök a főváros közön­
ségét, kogy a szükséges területeket örök időkre 
engedje át. A tanács mai üléséből felhívta a II. 
ügyosztályt, hogy a középitési bizottság utján te­
gyen javaslatot.

— Vörös László kitüntetése. Vörös László keres­
kedelmi minisztériumi államtitkárt szép kitüntetés érte. 
A német császár ugyanis Vörös Lászlónak, a vörös 
sasrend II. osztályú jelvényét a csillaggal adományozta.

— UJ főgimnázium Szegeden. Dr. Wlassíts 
Gyula, vallás- es közoktatásügyi miniszter — mint Sze­
gedről táviratozzak — ma közölte ama határozatát, 
hogy Szegeden állami főgimnáziumot állíttat, melynek 
első osztálya már ez év őszén megnyílik és a következő 
években egy-egy osztálylyal fejlesztett. A főgimnázium 
épületét az állam saját költségén építteti, a város csak 
ingyen telket ád a és a fentartási költségekhez évente 
1000 forinttal járul, A kultuszminiszter elhatározása 
Szegeden nagy örömet keltett.

— Hadgyakorlatok Lőcsén, Báró Beck 
táborszernagy — mint lőcsei levelezőnk táv- 
iratozza — a felső-magyarországi hadgyakorlatok 
tartamára, a fővezérség székhelyéül Lőcsét sze­
melte ki. A király a megyeházán fog lakni s azt 

, fényesen be fogják rendezni |

— Egyházi kinevezések. A király, a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter előterjesztésére az esztergomi 
főszékesegyházi káptalanban dr. Csernoch János leg 
idősebb mesterkanonoknak a nógrádi főesperességre való 
fokozatos előléptetését jóváhagyván, Bogisich Mihály 
prisztinai választott püspököt és budavári esperes-plébá­
nost, Schlick István esztergom-főszékesegyházi tisztelet­
beli kanonok és nagyszombati főgimnázium! és konvik- 
tusi igazgatót, Vézinger Károly budai várpalotai apát­
plébánost és gróf Széchenyi Miklós jaáki apátot és 
Pázmány-intézeti helyettes igazgatót mesterkanonokokká, 
Hlmer György buda-eörsi plébánost és dr. Kiinda 
Teofil érseki titkárt pedig tiszteletbeli kanonokokká, 
Kleiner Adolf hajósi esperes-plébánost, r Boromisza 
István kalocsai kisebb papneveldéi igazgatót és dr. Po- 
vischil Rikárd, a Miasszonyunkról nevezett iskola­
nővérek lelki igazgatóját, a kalocsai és bácsi egyesített 
fökáptalan tiszteletbeli kanonokjaivá kinevezte.

— A szólsz király ünuei>eltetése, Albert 
szász király, mint Drezdából táviratozzák, ma a 
szerencsekivánatok fogadása alkalmával báró Mag­
deburg ezredes ezredparancsnok vezetése alatt a 
3. osztrák-magyar dragonyosezred küldöttségét is 
fogadta.

— Bérmálás a fővárosban. Három éve múlt már, 
hogy a fővárosban nem volt bérmálás s a bérmálandók 
száma ennek folytán ugyancsak megnagyobbodott. Az 
idén ismét lesz Budapesten bérmálás május utolsó nap* 
jaiban, a pünkösdi ünnepek alkalmával. A szertartást 
Vaszary Kolos bíboros herczegprimás fogja végezni. A 
belvárosi főplébánia-templomban május 29-én kezdődik 
a bérmálás, melyen május elsejéig lehet jelentkezni a 
belvárosi plébánián (Lipót-utcza 7. sz.) Az iskolába járó 
bérmálandókat a hitoktatók Írják össze. A fővárosi bér­
málandók száma több ezer főre rúg.

— A müncheni ezüstlakodalom. A teg­
napi családi ebéden, a melyet Lipót herczeg és 
Gizella főlierczegnő tiszteletére adtak München­
ben a rezidencziaban, legelőször Luitpold regens- 
nerczeg mondott köszöntőt királyunkra és az 
ünnepelt herczegi párrá. A király ezt hasonlókép 
toastban köszönte meg és szintén felköszóntótte 
a jubilánsokat. Este, a pompásan díszített udvari 
színházban ünnepi előadás volt. A jelenleg Drez­
dában időző nuncziuson kívül az egész diplo- 
mácziai kar jelen volt az előadáson. Az udvar 
megérkezésekor az egész közönség felallott és 
háromszoros „hoch“ kiáltásban tőrt ki, mire a 
zenekar az osztrák néphimnuszt játszotta el. 
Ferencz József király 13-dik bajor gyalogezredé­
nek ezredesi egyenruháját viselte. Színre került a 
^Leonoren“ overtüre és a „Fiddio“ oper.mak 
második felvonása. A felvonást Strausz Richard 
dirigálta.

— Hajókeresztelós. Ma délben avatta föl ünnepé­
lyesen báró Dániel Ernőné, a kereskedelmi miniszter 
felesége az ó-budai hajógyárban az újonnan épült 
«Daniel» hajót. A társaságot, a mely az ünnepségben 
részt vett, a «Budapest» gőzös vitte ma déli 12 órakor 
az eskü-térről a hajógyár felé. A hajón voltak: Báró 
Dániel kereskedelemügyi miniszter nejével, Vörös és 
Csörgeő államtitkárok, Ludwigh Gyula m. kir. állam­
vasutak elnökigazgatója, Szál < y Péter, Mándy Lajos, 
Kilényi Hugó és Bíró Tamás miniszteri tanácsosok, 
Kenessey és Rózsahegyi főfelügyelők, Vértessy 
miniszteri titkár, dr. Áry és dr. Mantuano fogalma­
zók és Egan főmérnök. A hajón lovag Bayer, a 
Dunagőzhajózási társaság alelnöke, Ullmann udvari 
tanácsos vezérigazgató és Thaly miniszteri tanácsos 
fogadták a minisztert és kíséretét. Az ó-budai hajógyár­
ban a díszes közönséget a Dunagőzhajózási társaságnak 
újonnan épített nagy vontató gőzöse várta : a «Dániel.» 
Midőn a «Budapest» gőzös kikötött, a hajógyár főnöke, 
Renner Vilmos főmérnök, Szendi és Schiavon felügye­
lők üdvözölték a vendégeket. A társaság most a «Dániel» 
födélzetére vonult, a hol Renner főmérnök kis leánykája 
kedves beszédben üdvözölte a társaságot, szép virág­
bokrétát nyújtván át a miniszternének. Báró Dániel 
Ernőné azután a következő beszédben keresztelte meg a 
hajót:

«Megkeresztellek régi hajós szokás szerint. Szeren­
csével viseld férjem: «Dániel» nevét. Teljes szivemből 
kívánom, hogy mint egészen magyar szellemi és kézi 
munka eredménye, tisztán hazai anyagból készítve, 
elemednek mindig dísze légy. Kívánó x., hogy hazánk 
hajórajanak becsületére válj. Kívánom, hogy teljesít­
ményeid az eddigi eredményeket mind felülmúlják, 
mert te vagy hivatva a Vaskapu jól megfékezett vad 
erejével megmérkőzni, hogy igy a magyar zászlót 
mindig büszkén és magasan lobogtasd. A mindenható 
Isten áldása kisérje minden utadat!»
A társaság azután megnézte apróra a hajó berende­

zését, a melynek minden része a modern vívmányoknak 
megfelel, megnézték továbbá a hajógyárat is. Azután a 
«Budapest» gőzösre mentek, melynek szalonjában gazda­
gon terített asztal várta a vendégeket. Az ebéd alatt 
Bayer udvari tanácsos magas színvonalon álló beszéd­
ben felköszöntötte a minisztert és nejét.

— Akvlnkumi ásatások. Az ó-budai határban 
levő római telepen az idén is folytatni fogják az ásatá­
sokat. Dr. Kuzsinszky Bálint nemzeti múzeumi őr, 
az ásatások vezetője már megállapította a programmot, 
a melyet a főváros is jóváhagyott. A kiásott régiségek 
nagy része az akvinkumi múzeumban van, egy része 
azonban a felállítandó fővárosi múzeumba jön, a 
melynek szerzésével Kuzsinszkyt bízták meg. E múzeu­
mot a városligeti, Stefania-uti régi műcsarnokban ren­
dezik be, mihelyt onnan a 48-as ereklyemuzeum ki­
költözik.

— Kanzen tinnepeltetése. A bécsi geográfiai tár­
saság legutóbbi gyűlésén, tudvalevőleg nagy lelkesedés­
sel határozták el, hogy dr. Nanzen Frilhjofot, a hires 
északsarki utazót a üawer-érdemjellel fogják kitüntetni. 
Ezt a kitüntetést, az egyed ül it, a mely fölött az egylet 
rendelkezik, csak a legritkább esetekben adják valaki­
nek. Legutóbb dr. Hédin Szvent tüntették ki vele, a 
hires svéd utazót. Nanzen hatodik tulajdonosa lesz en­
nek a ritka kitüntetésnek.

— Garay János szobra készen áll Szegzárd város 
főterén. Szárnyovszky Ferencz mintázta a szobrot, 
melyet Parisban az állami érezöntő műhelyben öntöttek 
bronzba. A remek kivitelű szobor leleplezését a jövő hónap­
ban, pünkösd ünnepére" tervezik, a mikor az uj gimnáziumot 
föl avatják s megnyitják a Vosinszky Mór apátplébános 
által rendezett múzeumi kiállítást. Az ünnepélyeken a 
megye és a város előkelőségein kívül részt fognak venni 
Perczel Dezző és Wlassics Gyula miniszterek, vala­
mint a fővárosi irodalmi társaságok küldöttei.

— Kitüntetett igazgató. A király, a személye kö­
rüli minisztérium ideiglenes vezetésével megbízott mi­
niszterelnök előterjesztése folytán Michaelis Vilmos, a 
pozsonyi ágostai hitvallású evangélikus főgimnázium 
nyugalmazott igazgatójának, a tanügy és a közügyek 
terén szerzett érdemei elismeréséül a Ferencz József- 
rend lovagkeresztjét adományozta.

— Lipót főherczegröl. A beteg Lipót föherczeg 
állapotáról, a ki tudvalevőleg már évek óta teljes vissza- 
vonultságban él Hornstein kastélyában, újabban ag­
gasztó hírek érkeztek. A beteg állapota a múlt héten 
annyira súlyos volt, hogy a halotti szentséget is 
felvette. Tegnap óta azonban — mint Hörnsteinból ír­
ják — valamivel könnyebben érzi magát.

— A kórházak vasárnapja. A szamaritánus egye- 
sülét mint minden évben, ez idén is, e hó 24 én tartja 
meg a kórházak húsvéti gyűjtését. A gyűjtést az egyes 
templomokban a következő hölgyek eszközlik : A Mutyás- 
templomban őrgróf Pallavicini Edéné, a helyőrségi 
templomban Bolionczyné Mária, a várbeli evangélikus 
templomban báró Podmaniczky Gvuláné, a krisz­
tinavárosi templomban babarczi Schwarzer Ottóné, a 
tabáni templomban Heinrich Kalmánné és Haus, 
mann Alajosné, a szerb templomban Petrovics V, a 
kapuczinusok templomában Emmer Kornélné, a Mária- 
templomban (fő-uteza) Geruay Lujza, a fazekas-téri 
templomban báró Banffy-Bethlen grófné, az újlaki 
templomban Holtzspach Nándorné, az ó-budai plé­
bánia-templomban Matti’ Jánosné, Bernáthné, Laub 
Jáuosné, a belvárosi plébánia-templomban Herich Ká- 
rolyné, az egyetemi templomban gróf Wenckheim 
Frigyesné, Büké Gyuláné, a Ferenczrendiek templomá­
ban gróf Károlyi Istvánné, Adler-Bancalári Hed­
vig, a kegyesrendiek templomában Tömöry Károlvné, 
az angol kisasszonyok templomában özv. gróf Korniss 
Miklósné, Ágoston Józsefné, a szerviták templomában 
báró Orczy Tekla, a görög templomban gróf Teleki 
Gézáné, a Deák-téri templomban Pölváry Valeria, 
Elischer Gyuláné, a bazilikában Lackner Antalné, 
a VI. kér. plébániában gróf Széchenyi-Andrássy 
Mária, az erzsébetvárosi templomban Kramer-Lang 
Ernőné, a Vili. kér. plébániában Kauser Jakabne, 
a Szt.-Rókus-kápolnában Kramer Gézáné, a Jézus 
szent szive templomában báró Vécsey Józsefné, a 
ferenezvárosi templomban özv. Tavaszy Endréné, a 
Kálvin-téri ref. templomban báró Dániel Ernőné. A 
befolyt adományokból a kórházban fekvő szegény bete­
geket fogják segélyezni.

— Zola pőre. Zolát a haditörvényszék meg- 
rágalmazásán kívül tudvalevőleg az Írásszakértők 
is pörbe foglak. Ezt a port a rendörbiróság tár­
gyalta és Zolát 1000 frank pénzbírságra Ítélte. 
Zola ez Ítélet ellen felebbezett, mert a rendőr- 
bíróságot az ügy elbírálására illetéktelennek tar­
totta. A semmitőszék ma kezdte tárgyalni a 
felebbezést, a közönség szokatlanul nagy érdeklő­
dése mellett. Mint előadó Précuut szerepel. A fő- 
lebbviteli bíróság hosszas tanácskozás után el­
utasította Zola lölebbezését a íenyitő rendőrbiró- 
sag ítélete ellen.

— A. Shaekespeare—Bacon-kérdés. A régi Skae- 
kespeare— Bakon-íerilésre vonatkozólag, Angliából leg­
újabban érdekes dolgot Írnak, s ez az egész ügyet, 
mely annak idejében oly nagy port vert föl, más vilá­
gításban tünteti föl. E szerint Bacon híveinek tökélete­
sen igazuk volt, a mikor azt állították, hogy Shaekes- 
peare és Bacon müvei ugyanegy toliból erednek. Viszont 
Sliaekespcare híveinek is megvan a teljes elégtételük, mert 
a Shaekespeare müveit tényleg Siiaekespeare irta. A dolog­
nak egyszerűen az a magyarazata, hogy nem Bacon irta a 
Shaekespeare müveit, hanem Shaekespeare irta a Ba­
con müveit. Bacon elég okos volt, hogy felösmerje 
Shaekespare lángeszét és elég közönséges, hogy kihasz­
nálja azt. Megfizette Shaekesoearet munkájáért, a me­
lyet saját neve alatt adott ki és a mellett külön fizetett 
neki még a hallgatásáért is. Ezért volt Baconnak annyi 
sok pénzre szüksége. Máskülönben pedig Baconnak 
annyi rengeteg dolga volt mindig, hogy ideje sem lett 
volna Írni. Még a saját müveit is Shaekespeareal 
íratta, nem hogy a Shaekespearát ő irta volna. Most már 
meg van fejtve, hogy mit csinált Sell, heverő óraiban. 
Bacont irta ! — Felelevenítik erre vonatkozólag annak 
a színi kritikusnak egyszerűbb megoldását, a ki végig­
nézte valahol Othello előadását. Az illető másnap azt 
ajánlotta, hogy ássák föl Schaekespeare sírját is, meg a 
Baconét is, a melyik meg van fordulva, az irta a 
Shaekespeare-müveket. — Az említett megoldást azon­
ban egyáltalában nem lehet véglegesnek tartani. A 
Siiaekespeare és Bacon müvek aligha lehetnek egy ere­
detűek. Shaekespeare a természettudományokban nem 
lehetett jártás és csak a kuriózum kedvéért közöltük a 
verziót.

— ZJjabb földcsuszamlás. Csehországból 
újabb földcsuszamlások bitét jelentik. így Hubern, 
Hiederwössig, liatzyen és Zierde községekben — 
a leitmeritzi kerületben — a tartós esőzések kö­
vetkeztében erős földcsuszamlások voltak. Leilme- 
ritzben is nagy károkat okozott a csuszamlás, a 
melyet az evangélikus templom és a papiak alatt 
észleltek. Az utak és a komlókertek teljesen el­
pusztultak. Niederwässigben és Ratzgcnben színién 
mozog a föld és nagyon sok komlókért, meg 
szántóföld tönkrement, épen úgy, mint Zierde- 
ben is.

— Az uj bélyegek. Az uj bélyegek pályázata fe­
lett a zsűri kimondotta a véleményét kijelölve a három 
pályamunkát, a melyeket méltónak tart a három első 
díjra s őt pályamunkát pedig 50 írtjával megvételre 
ajanl. A bírálatot már felterjesztették a resszort minisz- 
te; iámhoz. Minthogy azonban a 166 pályamunka még 
mindig az iparművészeti muzeum tárlatán van kiállítva, 
a végleges döntés arra nézve, minők lesznek az uj bé­
lyegek, még csuk napok múlva történik meg. Az ipar­
művészeti muzeum szombaton, holnapután felterjeszd az 
összes pályamunkákat a kereskedelmi minisztériumhoz 
s igy a jövő hét végére várható a miniszteri döntés.

— A tullni rablógyilkos. Huber József, az az el­
vetemedett gonosztevő, a ki — mint megírtuk — Tulln- 
ban a saját öreganyját meggyilkolta, már a st.-pölteni 
törvényszék fogházában van. A véres tettet tudvalevő­
leg a gyilkos testvérhuga fedezte föl. Á gyilkosság után 
való nap reggelén Huber József öt forintot adott át az 
apjának.

— Honnan vetted a pénzt ? — kérdé az apa.
— Vasárnap délután az országúton három kerék­

párossal találkoztam. Az egyik pénzt tartott a kezében 
s egy öt-forintost a szél kikapott a kezéből. Ezt én föl­
vettem — feleié a gyilkos.

Az apa eltette a pénzt.
Mikor a szülők a gyilkosságot megtudták, azonnal 

gyanakodni kezdtek a fiukra. Azonnal kérdőre is von­
ták és akkor rögtön megvallotta a szüleinek, hogy 6 
a gyilkos. Erre a paphoz mentek és megkérdezték tőle, 
hogy mitevők legyenek. A lelkész azt tanácsolta, hogy 
jelentsék föl a dolgot, mire a szülők eltávoztak. Jel­
lemző, hogy a kihallgatásnál a szülők első kérdése az 
volt, van-e joguk fölvenni a meggyilkolt asszony 
örökségét ?

— Névmagyarosítások. Holecsek József Dombé* 
váron állomásozó in. kir. csendőr vezetéknevének «llol- 
lósi» ra, Feldreich Adolf kaposvári illetőségű hódme­
zővásárhelyi lakos vezetéknevének «Fekete»-re, Czirbesz 
Lajos jolsvai illetőségű ugyanottani lakos, valamiül kis­
korú gyermekei Lajos, György, Erzsébet, Etelka. András, 
István és Jenő vezetéknevének «Gzeglédi»-re, Birtalan 
Béla nyárád-szercdai illetőségű ugyanottani lakos veze­
téknevének «Szász»-ra, Braun Efrairn zólyomi m. kir. 
áliamvasuli dijnok vezetéknevének «Barnai»-ra, dr. 
JJoskovits Jakab Debreczenben állomásozó m. kir. 
honvéd segédorvos-helyettes vezetéknevének «Mester»-re, 
Politzer Jakab csongrádi illetőségű ugyanottani lakos 
vezetéknevének «Parlagi»-ra kért atváiloztatasat a bel­
ügyminiszter niegrnge Ite.

— ApagylXkoc asszony. Brünnben — mint táv­
iratilag jelentik — Schuster János 64 éves házaié e 
hó 15-én váratlanul elhunyt. A különféle híresztelések­
kel szemben, hivatalosan lőlásatták sírját és a holttestet 
felbonczoltatták. A vizsgálat megállapította, hogy 
Schuster arzén-mérgezésnek esett áldozatul. A gyil­
kosság gyannja alaít saj át’fleányát, Tutschn-. 
Schuster Adélt fogták el.

— Elfogott gyilkosnö. Schellhammer Annál, a 
ki néhány nap előtt, mint megírtuk, Laasdorfban meg- 
ölte a férjét, elfogták és beszállították a korneuburgi 
hatósághoz. Az asszony! szörnyeteg a szőlőben egy 
ásóval addig ütötte a férjét, a mig meghalt, azután 
nyugodtan hazament. Az eset a vidéken nagy felhábo­
rodást okozott.
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Rövid hírek. Szuhán a húsvéti locsolko- 
das alkalmával a legények annyira agvonőntőztek 
Kolcza Terkát. a falu szépségét, hogy a szeren­
csétlen az Öntözés következtében súlyos beteg­
ségbe esett, melybe rövid idő múlva belehalt. — 
jcsttrnn a napokban kigyulladt és leégett egyik 
román íöldmives haza s két kis gyermek a lán­
gokban lelte halálát. — nagyváradon tegnap 
agyonlőtte magát Schiffer Móricz, a 37. gyalog­
ezred 13-ik századának egyik káplárja, állítólag 
szerelmi csalódás miatt. Mindenesetre feltűnő 
azonban, hogy október óta ez már a nyolezadik 
öngyilkossági eset a nevezett ezredben.

— Hirtelen halál. Guszoló Ida, 36 éves könyve­
lőnő ma dohány-uteza 90. sz. alatt levő lakásán hirte­
len rosszul lett és meghalt. A holttestet beszállították a 
törvényszéki orvostani intézetbe.

= Eigáiotások. Rolbiás Bálintné szül. Rollarek 
Katalin nnpszamosnő ma délután négy órakor a kere­
pes! utón egy temetést nézett. E közben a közúti villa­
mos egy kocsija elgazolta. A szerencsétlen nőt felhoilan 
szállították be a Rekusba. — Ludvig-Gut napszámos- 
nőt az Isivan-téren egy számozatlan bérkocsi elgázolta. 
Szintén súlyosan serült. — Az 1393. sz. egyfogutu a 
dohany-utezaban elgazolta Lebluhan Kalman kereske­
dőnek bet esztendős leánykáját. Állapota veszedelmes.

= A hol silány mag miatt rosszul kelt a répavetés, 
oda pótvetésül legmelegebben ajánlhatjuk a Mauthner- 
file impregnált csillag-jegy ü répamagot.

színház és művészet!
— A király ezenzurája. A bécsi «Volkstheater» 

egy Habsburg czimü ünnepi játék előadására készül. 
A dolog annyiban érdekes, hogy — a «Berl. Bors. Cou­
rier» Írja — a király átolvasta a darab kéziratát és 
először nem akarta megengedni az előadatását, attól 
tartva, hogy a darab nagyon is ostentativ alkalmat ad 
ahódolásra, de azután mégis utasította gróf Kielmansegg 
helytartót, hogy az előadásra adja meg az engedélyt. 
Ez az első eset. hogy a király egy darabot előzetesen a 
saját czenzurájának vessen alá.

— A tavaszi nemzetközi kiállítást a megnyi­
tás óta tegnap estig, tehat az első hat nap alatt össze­
sen 3700-an látogatták. A kiállított müvek közül eddig 
12 k -’t el és pedig : ifj. Szikszay Ferenci «Manón 
Lescaut», vevője Hock Janos. Weblus Martin «Algíri 
oiöjkciei-kedők», vevője Bérezik Árpád. Kezdi Kovács 
László «Teil hangulat», vevője Glück Frigyes. Báró 
Jtíednyánszky László «Tavaszi táj», vevője gróf 
Batthyány Lajos. Báró Jtíednyánszky László 
«Hegyi táj», vevője gróf Andrassy Gyula. Molnár 
Józsel «A csorbái tó», Koszkai Jenó «Velenczei rész­
let», Telepy Karoly «Tihanyi partok», Kezdi Kovács 
László «Hóid feljötte», mint a négynek vevője id. gróf 
Zichy Nép. Janos. MihaLik Dániel «Napon», vevője 
gróf Andrássy Tivadar. Mucha Alfonz «Chanson 
d’aientes ezimiapja». vevője Lechner Irma. Faczka 
Ferenczné szül. W agtier Kornélia «Fölfelé*, vevője dr. 
Udranszky László.

— A magyar királyi operaház előcsarnokának 
kellő közepére volt ma este egy fekete tábla fölállítva, 
a melyen a közönség tudomásara adták, hogy a mára 
hirdetett Lohengrinben Lejó Lili hirtelen megbetegedese 
folytan Vasquez asszony fogja Elzát énekelni. Ez a hír 
némi meglepetést keltett, mert Lejó Lili még délelőtt 
a főváros utczáin volt latható és igy lemondásához sok­
féle kommentárt fűztek. A szerepváltozás nem okozott 
rossz hangulatot, mert a Vasquez asszony Elzája kitü­
nően szép alakítás és évek óta legjobb szerepe ennek 
a rokonszenves művésznőnek. Az előadás egyebekben 
csak nagyon gyengén es vontatva ment. A kardalosok 
felerészét a modern influenza otthon tartotta s a másik 
fele egyáltalán nem erőlködött. Szomorú hősök, a kik 
az extazis legmagasabb fokában csak felhanggal éne­
keinek ! Henrik király udvara általában nagyon szegé" 
nyes, kopott es Ízléstelen. Ilyen környezete legfeljebb 
egy szoigabirónak lehet. Az első felvonás nagy fináléját 
kevés erővel es lendület nélkül énekelték. A hamis han­
gokkal pedig hazardul dobálóztak. A közönség a néző­
teret csak felig töltötte meg. (e. á.j

— A tavaszi tárlat és az Iskolák. Az orsz. ma­
gyar képzőművészén társulat amaz elhatározása, hogy a 
fő- es szekvárosi középiskolák ifjúságának, a társulat 
által rendezendő minden kiállításon ingyenes belépést 
engedélyez, úgy látszik nem talalt valami nagy visz- 
hangra az iskolák vezetőségénél, mert daczara annak, 
hegy a társulat ezt az elhatározását, már barom Lettel 
ez lőtt s azóta többször is közhírré tette s róla a val- 
lásminiszternek is jelentést tett, az iskolák közül a 
kiállítás latogatasara eddig még egyetlenegy 
sem jelentkezett.

— A népszínház uj darabjai. A népszínház igaz­
gatósága ujabuan megvette Chivot és Duru nagy sikert 
aratott operettvjét a Souris blanchet, mely a Dvjazet- 
ben került színre s melynek zenéjét Leon Vasstur és 
Thuisy írtak. Ugyancsak megvásárolta a Rivares et 
Loupy czimü boltozatot, melyet Fontaner irt s mely 
színien a párizsi Dejazet színházban került nagy siker­
rel színre.

— Műsorváltozás a népszínházban. Csatay 
Zsón gyöngéikedése miatt a népszínház e heti műsora 
akk.nt változik, hogy pénteken a Talmi herczegnö 
helyt tt A kis alamuszi Bokor József népszerű ope- 
retteje kerül színre Hegyi Arankával es Hardy Gabi­
val a lő női szerepekben. Szombaton Verő György 
látványosságát adjak huszonutödször Blaha Lujzá­
val és Küry Kiuravai a két fő női szerepben. Vasár­
nap délután .1 kukta-kisasszony, este pedig a Felhő­
szakadás kerül színre.

SPORT.
— Vivóakadémla Kolozsvárit. A kolozsvári sport-

bizottság az Umo törvénybe iktatasanak 50 éves jubi­
leumát torna- és vivoversenyekkel készül megünnepelni. 
Erdély legkiválóbb erői fognak mérkőzni az országos 
ünnepen. A vivóakadémiára nagy előkészületeket tesz­
nek. Az olasz rendszerű vívásból is folynak gyakorlatok, 
a melyeket Giroldini, az clasz vivómester vezet. Va­
sárnap előkelő közönség előtt próbavivások folytak, 
mely alkalommal báró Wesselényi Miklós, ki a sport- 
bizottságnak éltető lelke, nagy elismeréssel nyilatkozott 
4z olasz módszerü vívásról. A nézők között jelen volt a 
hadsereg egyik legkiválóbb vívója, Schadek ezredes, a 
bécsújhelyi katonaakadémia egykori vivótanara is.

— Oii'.rák és magyar vlvóverseny es akadémia lesz 
Bécsben m jus folyamán, még a hadseregi vívó ünne­
pély előtt. L versenyeken csakis magyar vagy osztrák 
honosságú mesterek és amateurök veúetnek reszt. Leg- 
érdeke-sebo szama lesz a programodnak párbaj-vivas 
tőrrel a gyepen egy touche-re.

— A kassai falkavadásztársnlat díjlovaglást és 
dijhajtási mutatványokat rendez Kassán a katonai gya­
korlótéren m.-jus 8 án, melynek programmja következő : 
L Díjugratás. Három tiszteletdij. A kassai 5. hon ved- 
huszárezred tisztika. anak lovai számára. 11. Díjlovaglás. 
Három tiszteletdij. Egyleti tagok lovai számára. 111. Jeu 
de barre. H rom tiszteletdij. Egyleti tagok lovainak. IV. 
thjugratás. Három tiszteletdij. Egyleti tagok lovai szá­
mára. V. Tüzértisztek díj hajtása. VI. A kassai 5-ik 
honvéd-huszárezredbeli altisztek lovardái mutatványai.

— A discusvetés continentalis recordját, melyet a 
prágai A. C. Sparta egyik tagja Svoboda tartott 3ö'82 
méterrel, az idén már megjavították, még pedig ismét egy 
prágai és ugyancsak a lent említett club tagja. — 
«anda 34 m. 53 cméterre dobta a disc üst s ezen ered- 
ménye őt Európa legelső discusvetőjévé tette.

~~ A bécsi «Training» klub május 8-án athle- 
tikai versenyt rendez, melynek programmjába 100 yardos 
^ 1609 méteres síkfutás, magas és távolugrás, továbbá 
kot-bali, távolba rúgás vannak felvéve.

— Lawn tennis világbajnokság lesz április 22, 
23 és 24-vn Parisban professzionisták részére. — Az 
első dij luOO frank, a második 500 frank.

— Auersperg és Esterházy herczegek megvették 
Mr. Wood tói Old Jack Dickinsont, mely az alagi 
nieetingen kitűnő formát mutatott és mai Freudenaui 
Steeple cA.a<e-ben valószínűleg indulni fog.

— Busserl jelenleg nagyon jó formában van, szépen 
fut és vasárnap a Trial-Stahes ben biztosan startol.

— Menyecskét, a Kisbér versenyben helyezetlenül 
futván, tulajdonosa aligha küldi ki a berlini Herckel- 
versenyre.

— Seraskier ismét tulajdonost cserélt, amennyiben 
Weltmann, a ki vasárnap vette meg 3100 koronán, 
Péchy Andornak adta el.

— Gróf Kinsky Zdenko a drezdai májusi verse­
nyekre három 1 t d nevezett be, ezek közül Haza és 
Ills a Saxonia-Handicapban (máj. 19) fognak valószí­
nűleg indulni.

— 10: 312 őt hozott a drezdai Wesensteiner Handi­
cap győztese, FIechtingen híveinek.

— Egy amerikai Jockey páratlan eredményt ért 
el márczius egyik hetében (20—27) amennyiben 29 lo­
vaglása alkalmával 18-szor győzött.

— Csekó, az alagi nagy akadályverseny győztese, a 
vasárnapi Woodman steeple chase-ben startolni fog, 
múltkori ellenfelei közül Old Jack, Koppantó és Magya- 
rád is nevezve vannak.

— Kominek vasarnap valószínűleg startolni fog a 
Cumberlandi herczeg-akadályversenyben (4000 m.) 72 
kgr. sulylyal.

- Maikönig még nincs teljes formájában, startolása a 
Trial-stakcshan kutes. — A training alatt vezető lova 
Gala lett, melyet előbbi tulajdonosától, Ferdinándy Bé­
lától 3500 forintért vásárolt meg Wiener W7elteo lovag.

A soproni lóversenyek.
— Az Egyetértés tudósitójától. —

A katonatiszti versenyegylet az idén hétnapos meetin­
gs rendez, melynek első napja holnap, a második 
24-én, vasárnapon lesz.

A versenyekre szép számmal érkeztek nevezések, az 
alagi lovak közül legtöbbször Thekla szerepel a pro- 
grammon úgy s k-, mint gát- és akadályversenyeken, 
mellette Grobián, Lord Fisherman, Kérdés, Feleség, 
Mujkos, W’ater Lily.

A vasárnapi nagy akadályversenyben Kominek is 
valószínűleg indulni fog.

Urlovasaink közül csak az aktiv szolgálatban levő 
tisztek vehetnek részt; hg. Taxis, Horthy, Pejacsevics 
nem szerepelhetnek; de ott lesznek báró Eltz, ki e 
verseny után valószínűleg championlovas lesz, mert 
jelenleg Taxis herczeggel egyenlően aratott győzelmet, 
továboá gróf Orssich, KorbAVeidenheim, Oberraayer és 
a tavalyi champion Kreutzbruck főhadnagy, kinek hol­
nap lesz az idén első szereplése, azután még csakis a 
pozsonyi versenyeken lovagolhat, oda lévén vezényelve 
a felső tiszti tanfolyamra.

I. Megnyitó verseny. (1000 kor. 2000 m.) Menelik 
69 k.. G' go 71 k , Pazar 69 k., Torontál 76 k., Passe 
la main 76 k., Franciska 69 k. és Thecla 71 k.

Orssich-istdlló — Pazar.
II. Nyeretlenek gátversenye. (1200 kor. 2400 m.) 

Torontál 66 k.. Etoile 66 k., Spectabilis 70 k., Barinkay
71 k., Kérdés Cl k.

Etoile—Kérdés.
III. Félvér akadályverseny. (1500 kor. 3700 m.) 

Mad tr 70 k., Hainald 69 k., Tánczos 71 k. és Gentry 
73 kgr.

Tánczos— Gentry.
IV. Tiszti versenyegyleti akadály verseny. (2000 

kor. 4000 m.) Bimbó 73 k., Feleség 73 k., Grobian 
73 k., Lord Fisherman 72 k., Thecla 74 k., Telephon
72 k. és Birtokos 72 kgr.

Grobián — Bimbó.

A bécsi hatodik versenynap 
eredményei.

— Az Egyetértés tudósítójától. —
A mai nap ismét legnagyobb részt a favoritok győ­

zelmével végződött
A Galaor Handicapban Tip-Top szépen nyert 9 társa 

előtt; az Allamdijban Bátor nagyon lemaradt és Inaska, 
a főfavorit csak harmadik helyre érkezett. A győztes 
Rabenvater könnyen nyert, a mit első napi szereplése 
után nem tételeztünk fel róla. A helyrefogadóknak 
Jason második helye szép osztalékot szerzett.

Jelöltjeink közül kettő győzött, nyolez pedig helyezve 
futott.

A verseny részletes eredménye a következő:
I. Krieau verseny. (3400 kor. 1600 m.)
1. Schossherger L. Hebe 57l/2 kg (lov. Wilton.)
2. Angerni ménes Sylvester 56 kg.
3. Gróf Festetich T. Doge 57 V2 kg.
Futottak még: Buda 57l/«. Mérges 57V2, Gaspilleur 

56. Kil^nczes 56, .Vel°ce 54V2, Duna 56 kg.
ítélet: 5A hoszszal könnyen nyerve, l*/j hoszszal 

harmadik. Totalizator: 5 : 24. Heiyrefogadások : 1.
25 : 35, II. 25 : 43, III. 25 : 38.

II. Galaor-handicap. (5000 kor. 1000 m.)
1. Dreher A. Tip-Top 61 kg. (lov. Smith.)
2. Br. Üchtritz Zs. Kárpát 52 ‘/2 kg.
3. Mr. C. W’ood County Kildare 53XL kg.
Futottak még: Álmos 63, Billnitz 49, Elly 48, Wrie

Seide 48, Hires leány 461/2, Offensive 46, Turi-Tari 
39 kg.

ítélet: 1V2 hoszszal első, 5/4 hoszszal harmadik. 
Totalizator : 5 : 14. Helyrefogadások: I. 25 : 41, U. 25 : 34, 
11. 25: 65.

III. Allarndij. (20.000 kor. 2400 m.)
1. Gr. Eszterházy M. Rabenvater 55 kg. (lov.

Cleminson.)
2. Gr. Andrassy-Sztáray szöv. Jason 55 kg. (lov.

Gilchrist.)
3. Br. Springer G. Inaska 57V2 kg. (lov. Hyams.)
Futottak még : Kelet 55, Szolgabiró 57‘/2, Bátor 58*/2,

Brigand 57 kg.
ítélet: Könnyen 2 hoszszal nyerve, nyakhoszszal 

harmadik. Totalizator : 5 : 36. Helyrefogadások : L 25: 44, 
II. 25 : 102, Ili. 25 : 33.

IV. Eladó-verseny. (3400 kor., 1300 m.)
1. W7ahrmann R. Ronacher 57 k. (lov. Barker).
t Miklósfalvi ménes Regent 62 k.
t M. Levis Ano 51 */2 k.
Futottak még: Fair play 46V2, Namuna 52V2, Her­

mina 45, Ignácz 64, Voltigeur 61 !/2 k.
ítélet : Küzdelem után nyakhosszal első, holt ver­

seny. Totalizator : 5 : 23. Helyrefogadások : 25 : 168.
Nyertest megvette a miklósfalvi ménes 5000 koronáért.
V. Eladó gátverseny. (2400 kor., 2400 m.)
1. Mr. Sütőn Eglnmour 64 k. (lov. Jekyli).
2. Báró Schossberger Vájjon 63 k.
3. Mr. Newmarcket Jura 66 k.
Futottak még: Gambler 62, Bumdiöh 64, Renata 62, 

Fejedelem 64 k.
ítélet: Biztosan 7a hosszal nyerve, V2 hosszal har­

madik. Totalizator: 5: 14. Helyrefogadások : I. 25: 30, 
II. 25: 33, 111. 25: 34.

Nyertest megvette 4000 koronáért gróf Orssich.
VI. Ngeretlenek akadályversenye. (3400 kor. 

4000 m.)
1. Capt. Gaston Koppantó 60 kgr. (lov. Jekyli.)
2. Tránkl száz. Spring Walk 63*/2 kgr.
3. Igali ménes Generalstäbler 60 kgr.
ítélet : könnyen 1 hoszszal első, 10 hoszszal har­

madik. Totalizator : 5 : 10. Helyrefogadások : 25 : 27,27.
VIL Eladók handicapja. (2400 kor. 1100 mm.)
1. Gr. Hadik-Barkóczy Ashley 59 V2 kgr. (lov. Barker.)
2. Gr. Trautmansdorff Futár 55 kgr.
3. Lederer S. Tamina 56 V2 kgr.
Futottak még : Harwich 55 V2. Lord Bob 55%, Cla- 

rette 53V2, Ines 52V2, Ara 52, Divat 50V2, Pipacs 49, 
Dirt Cheap 49 kgr. ■

Ítélet: 1 hoszszal könnyen nyerve, 3 hoszszal har­
madik. Totalizatőr : 5 : 34. Helyrefogadások : 25 : 49, 
45, 45.

A legközelebbi verseny április 24-én vasárnapon lesz.

FŐVÁROSI ügyek.
— A főváros bérkocsi-kiadásai. Régóta és sok­

szor hangoztatott panaszok tárgyát képezték a bizott­
ságokban és a közgyűléseken egyaránt a főváros bér­
kocsi kiadásai. Tényleg évről-évre nagyobb összegre rú­
gott az előirányzat, a melyet e czimen a budgetbe 
felvettek és ennek daczára a zárszamásban ennél a té­
telnél mindig több összeg lett kimutatva az előirányzat­
nál. A közgyűlés ismételt intervencziójára végre a ta­
nács olyan módon szándékozik elejét venni a nagy ki­
adásoknak, hogy egy vállalkozóval kötött szerződést és 
a tisztviselőknek ezután hivatalos alkalmakor szerződés 
szerint előállitott bérkocsikat bocsátanak rendelkezésre. 
A négy vállalkozó közül a legolcsóbb ajánlattevő fclté- 
teleirt fogadta el a tanács. E szerint a jövőben a fővá- 
ros az első félórára 60 krt, egy órára 1 frtot, fél napra 
a vámon belül 3 frt 50 krt, vámon kívül 4 frt 50 krt, 
egész napra 5 frt 60 krt, illetve 5 frt 90 krt fizet. 
Három állandó kocsiért pedig 1091 illetve 2200 fo­
rintot.

— Adókivetés. A fővárosi adókivető-bizottságok e 
hó 22 én (pénteken) a következő uj helyraizszámu há­
zakban összeirt adókötelesekre vonatkozó III. osztályú 
keresetadó-javaslatokat fogják tárgyalni, u. m.: az I. kér. 
a Krisztinavárosi 699—947-ig és a 659- 1—44; a IV. 
kér. a 68—128; az V. kér. a 662- 673; a VI. kér. a 
3521—3564; a VII. kér. a külön meghívottakét, a VIII. 
kér. az 5637 —5679/a. és a külön meghívottakét; a 
IX. kér. a Ferenczvárosi 8712—8736. hazszámig.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A nagypénteki társaság közgyűlése. Az el-

züllött gyermekek szamára valláskülömhség nélkül ott­
hont alapitó Nagypénteki református társaság közgyű­
lését e hó 22-én, pénteken, délután 4 órakor a refor­
mátus gimnázium dísztermében (Lónyay-utcza 4.) tartja 
meg, melyre a tagok és érdeklődők tisztelettel meg­
hivatnak.

— Az Országos nemzeti szövetség tegnap este 
tartotta igazgatósági ülését dr. Herczeqh Mihály elnök­
lete alatt. Az ülés, mely igen látogatott volt, este 8 
órától 12 óráig tartott s főleg a munkásosztály jelen­
tése keltett nagyobb vitát. Az elnöki megnyitó után dr. 
Krivachy Géza ügyvezető igazgató tette meg jelenté­
sét, utána pedig dr. Hódy Lajos, a munkás-osztály 
elnöke terjesztette elő jelentését, mely nagy vilát provo­
kált s a melynek során kimondották, hogy a kormány­
hoz memorandumot intéz a nemzeti szövetség a föld­
mi vés munkásoknak téli hónapokban nyújtandó kereset 
ügyében, illetőleg több hasznos kézműipar megtanítása 
ügyében. Végül még Gergely íőpénztárnok tett jelen­
tést, melyet örvendetesen vettek tudomásul.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Zitnéndy legújabb ügye. Zimandy Ig­

nácz Török-Bálint hírhedté vált plébánosa, a ki 
megforgatja sírjukban az elhunytakat, nem hagy 
békét az élőknek sem. Ezt mutatja az a bűnvádi 
feljelentés, mely a pestvidéki kir. törvényszék 
előtt fekszik. Az eset a következő:

Zimándy Ignácz törökbálinti plébános uton-utfélen 
azt hiresztelte Győry Gyula törökbálinti községi jegy­
zőről, hogy midőn a polgári házasságkötéseket elvégzi, 
úgy biztatja a feleket, hogy sohase menjenek tem. 
plomba is esküdni, mert az egész felesleges valami. A 
dehomsztált jegyző nem sokat törődött Zimándy gya- 
lázkodásával, de midőn ez, egy, a községi elöljáróság­
hoz intézett hivatalos átiratában is imételte 
fennti állításait, — a miért azután fegyelmit indí­
tottak ellene, melynek során kiderült az állítások va­
lótlansága, — nyilvános rágalmazás vétsége miatt 
megtette a bűnvádi feljelentést Zimándy plébá­
nos ellen.

A pestvidéki kir. ügyészség a büntető törvénykönyv 
262-ik szakaszába ütköző nyilvános rágalmazás 
vétségével (1 évig terjedhető fogház és ezer forintig 
büntethető) vádolja Zimándy Ign.iczot s közvetlenül 
tárgyalásra idézi. Az érdekes végtárgyalás május hó 
elején lesz.

— A népbölcsész. Van Mezőtúron egy Nyíri Elek 
nevű süket szizmadia, a ki üres óráiban bölcsészeti 
tanulmányokkal foglalkozik. Ebben a tudományban oly 
erősnek tartotta magát, hogy két év előtt Népszerű 
bölcsész czimmel önálló folyóiratot adott ki, a melyben 
Stimer elveit iparkodott a nép száján megmagyarázni. 
Legutóbb azonban három olyan czikket irt, a melyet a 
főügyészség izgatás, és osztálygyülöletre való egyenes 
felhívás miatt inkriminált. Az első czikk Zsarnok- 
uralom czimmel a hivatalnokokat támadja, a kik ki­
szipolyozzák a nép vérét. A második czikk czime Fegy­
veres kutyák. A főügyészség azt állítja, hogy a czikk 
egyenesen felhív mindenkit arra, hogy a rendőröket és 
csendőröket szó nélkül löjjék agyon, és hogy az 
Aninán megölt bányászok egyenértékeül tizenegy mi­
nisztert, és képviselőt akaszszanak fel. Idézzük a 
czikkből a következő tételt:

«Valóban, ha kit az erkölcsi elv és hit, miszerint 
inkább akarok, — mert jobb — tűrni méltatlanságot, 
mint elkövetni, nem gátol; az legczélszerübben cselek­
szik és csak önvédelmet gyakorol, ha a csendőrt, kivel 
sorsa bármi körülmények közt összehozta, egyenesen és 
rögtön, és egyszerűen csak agyonlövi, mint a farkast.»

A harmadik inkriminált közlemény egy önálló röpirat. 
Czime: *áf zsarnokság ellen. Ez egy zagyva tartalmú 
tanköltemény a kormány és a mai jogrend ellen.

Ma tartották meg az igénytelen külsejű, jámbor böl­
csész ellen a tárgyalást. Elnök Zsitvay Leó volt. A 
közvádat dr. Pataki Gyula kir. alügyész képviselte.

Az esküdtszék tagjai lettek (egyik fél sem élvén a 
visszavetés jogával), a következők :

Dr. Áldassy Antal, Bobula János, dr. Ángyán 
Béla, Feigel János, Rrieshaber Sándor, Madarász 
Jenő, Franke Pál, Bot János, Breslmayer Kálmán, 
Biczó Géza, Beermann Frigyes és Rötze Ferencz.

A vádlevél felolvasása után a vádlottat az általános 
kérdésekre nézve hallgatják ki.

Nyíri Elek 40 éves református, nős, bölcsész-irónak 
mondja magát-

— Milyen pályát végzett ? — kérdi az elnök.
— Jogit es orvosit. De diplomát egyikből sem sze­

reztem. Mikor a jogi egyetemen abszolutóriumot kaptam, 
megsiketültem. Szívbajom is támadt. Nem bíztam az 
orvosokban és igy magam kezdtem az orvosi tudomány­
nyal foglalkozni. El is végeztem az egyetemet. Remé­
nyemben azonban csalódtam; süketségem nem szűnt 
meg, szívbajom sem enyhült. Akkor visszavonultam a 
magányba és a bölcsészetiét kezdtem foglalkozni. Csak- 
hamar elköltöttem kis vagyonkámat és ekkor elhatároz­
tam, hogy bölcsészeti lapot adok ki. Ez még ma is meg­
jelen, és ennek a jövedelméből élek.

A szerzőség bizonyításának során Nyíri elvállalta a 
czikkért a felelősséget, mire a kir. ügyész 3 rendbeli 
izgatás miatt kérte a vádlottat megbüntetni.

Az esküdtek hosszas tanácskozás után egy czikkre 
nézve megállapították, hogy tartalmaz izgatást; azonban 
mind a három czikkre nézve 6 szóval ti ellenében 
kimondták, hogy azokért a szerző nem vétkes. Nyil­
vánvalóan azért, mert a vádlott nem látszik tudatában 
lenni annak, a mit czikkeiben fejtegetett. A verdikt alap­
ján a bíróság a vádlottat felmentette.

— Kossuth Fereecz fogsága. A pestvidéki tör­
vényszék fogházából ma reggel 9 órakor szabadult ki 
Kossuth Ferencz, hol 3 napot töltött azon párbajért, 
melyet Ugrón Gáborral a múlt év őszén vívott. Jan- 
kovich Kálmán fogházfelügyelő felvezette dr. Geguss 
Gusztáv kir. ügyészhez, a ki a büntetés kitöltéséről 
szóló igazolvány átadása után, szabadon bocsátotta 
Kossuthot.

— Az «udvarias» Bérezi kapitány. Tudvalevő, 
hogy Bérezi kapitány a hires zsarolási hajsza idejében 
milyen lekötelező kedvességgel fogadta, az egyik terhelt 
védőjét dr. Scháffer József ügyvédet, a ki később pár 
hétre egy jó erős kardcsapással viszonozta a kapitány 
udvariasságát. Azzal azonban, hogy Bérezi! megsebesí­
tette, még nem elégedett meg, hanem bünfenyitő fel­
jelentést is tett Bérezi ellen. A feljelentés folytán a 
vizsgálóbíró kihallgatta Bérezi kapitány jegyzőjét, dr. 
Kramolin Ernő rendőrtisztviselőt és a szobában akkor 
«véletlenül» jelenvolt két detektívet, a kik egyértelműen 
azt vallottak, hogy Bérezi «udvarias és kifogástalan 
hangon» beszélt az ügyvéddel. E vallomások alapján 
a törvényszék a feljelentést félretette.

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Hevesi Ödön, az első hazai takarék- 

pénztár vezetőigazgatója a napokban vezeti oltárhoz 
Sándori Ludmilla kisasszonyt, a frankfurti színház 
tagját, a ki budapesti születésű és az itteni színészed 
akadémián nyerte kiképeztetését.

GYÁSZROVAT.
Tolcsvai Kagry Károlyné, szül. tolcsvai Mezőssy 

Amália 72 éves korában e hó 19-én halt meg Tolcsván. 
Temetése ma délelőtt 9 órakor volt nagy részvét 
mellett.

A hivatalos lapból.
Kinevezések. A tengerészeti hatóság a chersói szü­

letésű Bolmarcsich Lajos kereskedelmi hadnagyot 
hosszujáratu tengerész-kapitánynyá, a huccari születésű 
Trohar Ferencz tengerészt hosszujáratu tengerészhad- 
nagvgyá nevezte ki.

Anyakönyvvezetések. A m. kir. belügyminiszter 
Arad vármegyében anyakönyvvezetőkké a déznai kerü­
letbe Markovits József körjegyzőt, az apátiba Huff 
Lázár községi jegyzőt, a buttyiniba Kiurszky Iván 
községi jegyzőt, anyakönyvvezető-helyettesekké pedig a 
kisperegi kerületbe Nagy Ferencz ref. tanítót, a mária- 
radnaiba Kovács Béla állami tanítót és végül a fa­
kertibe De'nélián Adriin községi Írnokot, Kis-KüküllŐ 
vármegyében a bolkáesi anyakönyvi kerületbe Eichin- 
ger János helyettes körjegyzőt, a nagyekemezői anya­
könyvi kerületbe pedig Rusz János helyettes körjegyzőt 
anyakönyvvezetőkké, Háromszék vármegyében az ilye­
fal vai anyakönyvi kerületbe Séra György birtokost 
anyakönyvvezető-helyettessé nevezte ki és őt a házassági 
anyakönyv vezetésével és a házasságkötésnél való közre­
működéssel is megbízta.

TÁVIRATOK.
Bécs, ápr. 21. Gróf Goluchovski külügyminiszter, 

Mérey osztálytanácsos, Alberti ős Dietrichstein, ő 
felsége szárnysegédei és Dittl parancsőrtiszt kíséreté­
ben ma este Drezdába utazott, hogy ő felsége kíséreté­
hez csatlakozzék, a meiy szombaton érkezik oda.

Paris, április 21. A Havas-ügynökség a török 
és franczia katonák között Kaneaban történt leg­
utóbbi összeütközésről szóló közleményhez a kö­
vetkezőket jelenti: Egy török katona összeveszett 
egy franczia katonával, a miből kis híjjá, hogy 
verekedés nem támadt törökök és európaiak 
között. Egy franczia altisztnek köszönhető, a ki 
a szomszédos őrállomás parancsnoka volt, hogy 
az esetnek folytatása nem lett. Szó van arról, 
hogy a rendőrszolgálatot a nemzetközi csapatok 
aital megszállott helységekben európai csendörség 
teljesítse.

Berlin, ápr. 21. A birodalmi gyűlés elé ter­
jesztett póthitel összesen 7,787.885 márkára rúg. 
Ebből 5 milliót a kiao-csavi kormányzóság igaz­
gatására és 1 milliót a kelet-ázsiai és ausztráliai 
postagőzös-járatok fentartására fordítanak.

Belgrad, ápr. 21. Mégis valónak bizonyult, 
a mit illetékes helyen tegnap kétségbe vontak, 
hogy Passics ellen bírói vizsgalatot indítottak, 
mert ma sajtóvétség miatt idézést kapott.

Krisztiánia, ápr. 21. A storthing ma 78 
szavazattal 36 ellenében elfogadta azt a javasla­
tot, amely kimondja a férfiak altalános szavazat­
jogát a képviselőválasztásoknál. A 78 szavazatot, 
egy kivételével, a baloldal adta be. A választó­
jognak a nőkre való kiterjesztése mellett 33 
képviselő szavazott.

Konstantinápoly, ápr. 21. Hivatalos köz­
zététel szerint a szultán elnöklete alatt bizottság 
alakult, hogy a pénzügyi helyzet rendezésére és a 
bevételekben és kiadásokban az egyensúly helyre­
állítására szükséges intézkedésekről tanácskozzék. 
A bizottság tagjai: a közmunkaügyi miniszter, 
két polgári tisztviselő, két tábornok és egy ellen­
tengernagy.

Konstantinápoly, ápr. 21. Báró Giesl, 
osztrak-magyar katonai attasét a Thessalia ki­
ürítésére felügyelő-bizottságba, Hordlicska őrnagy 
belgrádi osztrák-magyar katonai attasét pedig a 
thessáliai határ megállapítására kiküldött bizott­
ságba küldték ki. Abdul Rashman kán, a jahorei 
meharadsa követe külön küldetésben ideérkezett.

Kánea, ápr. 21. Egy század franczia katona­
ság ment innen hajón Hierapetrába, az olasz 
csapatok helyébe.

A közönség köréből.
BOGDÁN JÓZSEF

régi, legjobb himevü kocsigyáros
Budapest, IX., Páva-utcza 10-13.
ajánlja mindenfajta kocsigy.ártmanyait a legjobb kivitelben 

s a legjutányosabb árakon, 3138'
részletfizetésre is

KÖZGAZDASÁG.
Newyork, április 21. Busa áprilisra 474, 

májusra 943/4, júliusra 875/s. lenaeri májusra
S6V,

Chikágó, április 21. Busa májusra 112. 
Tengeri májusra 32.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
$ A Fonolóre Pesti biztositó intézet rendes évi 

közgyűlését ez évi április 30-án fogja megtartani. Az ez 
intézet által a múlt évre vonatkozólag közzétett zár- 
számlából a következő számadatokat vesszük át: A 
törlések levonása után fennmaradt múlt évi díjbevételek 
az elemi- és balesetbiztosítási ágazatokban 
4,619.712 frt 9 krra, és az életbiztosítási ágazat­
ban 1,156.356 frt 15 krra, összesen 0,776.068 forint

30.449 frt 64 tr

1,373.495 » 32 »

1,681.858 > 98 *

3,668.148 > 65 ,
134.616 » 33 »

9.314 * 57 »

880.285 - »

7.551 » 12 ,

24 krra rúgtak, mig a későbbi években esedékes dij- 
kötelezvények és dijváltók állománya 8,424.695 frt 52 
kr értéket képvisel. — Az életbiztositási-ágazai 
összállománya a lefolyt üzletévben 27,761.646 frt tőke 
és 9005 frt járadék-összegre emelkedett. A készpénzdij- 
avtalékok és dijáthozatok a viszontbiztosítók hányadá­
nak levonása után az életbiztositási-ágazatban 
5,860.880 frt 42 krt és az elemi- és balesetbiztosí­
tási ágazatokban 987.334 frt 77 krt tesznek ki. 
A készpénzdijtartalékok szaporodása az előző évi állo­
mánynyal szemben ennélfogva 471.956 frt 58 krra rúg. 
Az intézet tőkéi, ide nem értve a képviselőségeknél 
künnlevő pénzkészletet és a képviselőségek és ügyfelek­
nél künnlevő követelési egyenlegeket, következőkép van­
nak elhelyezve:
Pénzkészlet az intézet központjában 
Hitelintézeteknél és takarékpénztá­

raknál levő követelésekben . .
Az intézet budapesti és bécsi teher­

mentes házaiban...................... 1,681.858
Állampapírokban, vasúti elsőbbségi 

kötvényekben és óvadékképes
záloglevelekben...........................

Tárczabeli váltókban......................
Jelzálog-kölcsönben......................
Az intézet életbiztosítási kötvé­

nyeire adott kölcsönökben . .
A nem garantirozott túlélési biz­

tosítási csoportok tőkéiben . .
Az igazgatóság a közgyűlésnek részvényenkint öt 

forintnyi osztalék kifizetését fogja indítványozni.
* A Segesvár—azentágotai helyi érdekű vasút 

építése elemi csapások következtében válságba jutott, a 
mennyiben a kész munkálatok jelentékeny megrongálása 
miatt a rendelkezésre álló pénzeszközök az építkezések 
befejezésére elégtelenekké váltak. A vasút építésének be­
fejezésére a kormány állami előleget nyújt s az építési 
munkálatok vezetésére Széchy Károly állam vasúti fő­
mérnököt külte ki.

* Am. kir. államvasutak igazgatósága a kolozs­
vári állomás kibővítésének tervét bemutatván, a keres­
kedelmi miniszter azokat jóváhagyta s a nevezett igaz­
gatóságot a munkáknak 970.000 frtnyi hitel tereiében 
való végrehajtására utasította.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Luxus-lóvásár. A föidmivelésügyi miniszter, a 

kereskedelemügyi miniszterrel egye tértő leg elhatározta, 
hogy május hónap 16., 17. és 18. napjain luxus-lóvásárt 
tartat a^ budapesti Tattersallban.

* Időjárás. Az orsz. meteorológiai intézet jelentése 
1898. ápr. 21-én: Az eső terjeszkedik, de mennyisége 
5 mm.-en alul maradt. Esett pedig Zágráb, Karoly- 
város, Zsombolya, Szeged, Szolnok, Un gvár, Szatmár 
állomásokon és a tenger mellékén. Ma reggel az 
Északi-Kárpátokban, Horvátországban és az Alföld egyes 
tájain permetezik. Az idő jobbára felhős, a hőmérséklet 
aránylag magas, a mennyiben nappali minimuma 20° 
fölé emelkedik, éjjeli maximuma oedig nem szállt 
10° alá.

IPARÜGYEK.
— Iparkamarai választók. A főváros egyik köz­

gyűléséből felírt a belügyminiszterhez abban a tárgyban, 
hogy a kereskcdel ni és iparkamarai választásokban ne 
csupán azok vehessenek részt, a kik a névjegyzékben 
fel vannak véve, hanem mindazok is, a kik szavazati 
jogosultságukat igazolni tudják. A belügyminiszter El­
érkezett leiratában a közgyűlés határozatához hozzá­
járult.

KERESKEDELEM ES TŐZSDE.
** A gabona-hausse. A gabonatőzsdén pár nap óta 

olyan lázas hangulat uralkodik, meiy a tavalyi májusi 
eseményekre emlékeztet. Úgy a készárupiaczon, mint a 
határidőüzletben a búzaárak folytonosan, rohamos tem­
póban emelkednek. A kontreraine sürgősen fedez és a 
hausse-spekuláczió nemcsak hogy nem realizál, hanem 
folytonos véleményvásárlásokkal szaporítja engagement- 
jeit. A fordulat nem jött váratlanul, mert a tavaszi 
határidő megnyílta óta mindinkább bizonyosabbá vált, 
hogy a kész- és határidőáríöiyamok közt fennálló dispa- 
ritás lehetetlenné teszi, hogy a kontremine szállítások 
által szabaduljon kötelezettségeitől és ezért kénytelen 
lesz engagementjainek túlnyomó részét fedezések által 
lebonyolítani. Ezek a fedezések úgy a folyó, mint 
a május—júniusi határidőre folyton tartottak. Közben a 
magyarországi búzakészletek egyre ritkultak, a hozata­
lok úgy a vidéki központokon, mint a fővárosban egyre 
gyérebbek lettek és igy a disparitás a kész- és határidő­
árfolyamok között nemcsak nem kisebbedéit, hanem a 
készbuzaárak emelkedése teljesen lépést tartott a 
határidőjegyzések emelkedésével. Ennek a folytono­
san emelkedő mozgalomnak hatalmas lökést adott 
a spanyol-amerikai konfliktus kiélesedése. A há­
ború kitörését ma már elkerülhetlennek tartja mindenki 
és ha ez bekövetkezik, akkor Amerika nem hozhat be 
többé búzát Európába. Ennek a felismerése indította a 
készárutulajdonosokat arra, hogy követeléseiket szinte 
hallatlanul felemeljék és ez késztette a határidő-speku- 
lácziót olyan lázas tevékenységre, a milyenre még alig 
volt példa. A spekuláczió vásárló kedvét nem lo’nasz- 
totta le sem a szép időjárás, sem a földmivelési minisz­
ter jelentése, mely pedig elég kedvező színben tüntette 
fel a magyarországi vetések állását. A haussemozgalom 
eredményeit máig a következő számok tüntetik fel:

Árfoly amok április
1 -én

Búza áprilisra . . . é • 12.57 12.65 13.4 U
Búza május—júniusra • • 12.19 12.34 13.07
Búza szeptemberre . • • 9.10 9.60 10.55
Rozs szeptemberre . . • 7.14 7.52 8.V8
Zab szeptemberre ...» 5.78 5.84 5.90
Tengeri május—júniusra 5.24 5.32 5.75

** A londoni és párisi bankkamatláb. A londoni 
pénzpiacz el volt készülve arra, hogy az angol bank az 
amerikai háborushirekre való tekintettel felemeli a ka­
matlábat. A magánkamatláb ennek folytán 37/s száza­
lékra emelkedett, de emellett az ügyleteket a bankkamat­
láb felemelésének fenntartásával kötötték. Mint azonban 
ma Londonból táviratozzák, az angol bank igazgatósága 
nem emelte fel a kamatlábat. Párisban szintén vár­
ják, hogy a franczia bank végre rászánja ma­
gát a kamatláb felemelésére és innen magyarázható 
meg, hogy a tegnapi tőzsdén a franczia bank részvé­
nyei az általános lanyhaság közepette is emelkedtek.

** Dóligytimölcs-aukczió. A magyar kereskedelmi 
részvénytársaság az e hó 21-én tartott aukezión 2500 
láda narancsot és czitromot adott el a következő ára­
kon: narancs 300-as 8V2—?72 frt, 200-as 73A—77« 
frt. Czitrom 300-as 3—1 frt, 360-as 3V2—il/2 frt. 
A legközelebbi aukezió csütörtökön, április hó 28-án 
lesz. Ezen az árlejtésen 250C láda narancs és czitrom 
kerül eladásra.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditoren-
Verein a következő fizetésképtelenségeket teszi közzé: 
Nussbaum Gyula kereskedő Pozsony, Bader Salamon 
kereskedő Nagy-Nyarad, Zaremba A. kereskedőezég 
Krakó, W’erdlich Eduard kereskedőezég Niederlinde- 
wiese, Kerl József kereskedő Neudorf, Stadler Tivadar 
kereskedő Bécs, Freanu és Kiméi kereskedőezég Bukarest, 
Ornstein Dezső kereskedőezég Haj du-Szerdahely, 
Focke Minna kereskedőnő Aussig, Rillschang Mihály 
kereskedő Újvidék, Lustig és Pick kereskedőezég Bécs.



A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Áprili? 21. —

Gabonatőzsde.
A Jcészbuzaüzlet nagyon szilárd irányzatban indult. 

A forgalom ma mind a mellett nem tesz ki többet 
10.000 métermázsánál, mert az eladók oly hallatlan 
magas árakat követeltek, hogy a malmok eleinte ab­
szolúte nem voltak képesek valamit bevásárolni. A szok- 
ványpiacz lanyhulása folytán az árutulajdonosok később 
engedékenyebbek lettek és 10—15 krral magasabb ár 
mellett már hajlandóságot mutattak árujokat eladni. 
Rozs, tengeri 5—5 krral drágult. A kínálat gyenge 
maradt, jelentékenyebb kvantum nem került piaczra. 
,4rpa majdnem üzlettelen és árhatár gyanánt a tegnapi 
árak szolgálhatnak. Zab jó kereslet mellett v.40 frtig 
kerestetett." Az eladásokról hivatalos jelentést nem 
adtak ki.

fi

Hivatalos effektiv-árak: Ottói frtig
bánsági uj ....... .
tiszavidéki uj ........

... 74—SC ldg. 
... 74—80 „ 1S.ÍS-I4.C5

pestvidéki uj ......... ... 74—80 13.20—n.-
fehérm. uj ......... ... 74—SO „ 13 25—14.05
bácskai ui ....... . ... 74—SO
román uj ......... ... 74—77 „ 11.10 -11.20
szerb uj ...... ... 74—— „
bolgár uj ......... .. 70—77

Ross elsőrendű uj ... 70-72 9.Í0-9.25
másodr. aj 9.10-9 15

Arp* takarmány uj ........ .. 60—62 * 6.60—6.90
égetni való uj ........ ... 62—64 „ V.——7.50
sörfőzdéi uj ........ ... 64—66 „ 8,— —Í*.5L»

Zab — nj ......... ... 39—41 „ 7. - —7.50
Tengeri bánsági ó ......... ... — yt 5.4C—5.?.0

másnemű ó ........ ő.oö—5. tC
Repeze káposzta uj ........ ... — n 11.50—!f.—

bánsági uj ......... ... —•— n
Köles ú ... ... ... — n 4.7C —5.—

Határidötizlet. A határidőpiacz ma rendkívül izgatott 
lefolyású volt. A kedvezőtlen ausztriai vetéshirekre az 
árfolyamok az üzlet elején rohamosan emelkedtek, ké­
sőbb azonban a nyereségre spekulálók óriási kvantum­
ban eszközölt lebonyolitásai nagyobb deroutet idéztek 
eio és az arak hirtelen gördültek lefelé. Deltáiban kissé 
nyűgödtabb lett az üzlet es az árak csak szukezesszive 
csökkentek. A mai legmagasabb árak : áprilisi búzában 
13.55 frt, őszi búzában 10.59 írt, májusi búzában 13.30 
forint, szeptemberi rozsban 8.30 frt. májusi tengeriben 
5.85 frt, szeptemberi zabban 6.12 trt. Esti zárlatig 
tavaszi búza 20 krral. májusi búza 32 krral, szeptem­
beri búza 35 krral, szeptemberi rozs SO krral, májusi 
t Júliusi tengeri 29 krral, zab 20 krral csökkentek. 
A forgalom nagyon mozgalmas volt. — Köttetett:

Délelőtt,
Szokványbuza tavaszra mintegy 30.000 mm. 13.53, 

13.55, 13.50. 13.49, 13.45, 13.40 ionnton.
Szokványbuza május—júniusra mintesry 100.000 mm. 

13.30, 13.25. 13.18, 13.15, 13.10. 13.-," 12.99, 12.97, 
13.--, 13.0>. 13.10, 13.14, 13.OS, 13.09, 13.18, 13.08, 
13.07 frton.

Szokványbuza szeptemberre mintegy 250.000 mm. 
10.49, 10.55, 10.54, 10.57, 10.55, 10.M, 10.50, 10.45,
10.40, 10.45. 10.42. 10.40, 10.30. 10.35, 10.30, 10.35, 
10.38, 10.35. 10.32, 10.33. 10.35 forinton.

Szokványrozs szeptemberre mintegy «/.0.000 mm. 
S.20, 8.25. 8.30, 8.20. 8.15, 8.1í, S.1U, 8.08, 8.06,
8.10. 8.08 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 80.000 mm. 5.70, 
5.73, 5.79, 5.83. 5.80, 5.75, 5.70. 5 65, 5.66, 5.67, 
5.65, 5.64. 5.63, 5.60, 5.61, 5.62, 5.61 forinton.

Szokványzab szeptemberre minteg 20.000 mm. 6.10, 
i). 12. 6.13, 6.06, 6.—, 5.95, 5.90, 5.95, 5.93, 5.94, 
5.92, 5.90 forinton.

Káposztarepeze augusztusra mintegy S000 mm. 
13.—, 12.90 forinton.

Hivatalosan felmondatott 8000 mm. szokvány­
ba :a és 7000 mm. szokványrozs április 2G-iki át­
vételre.

Déli tőzsde.
Az üzlet délben kissé lanyhább irányban nyílt meg, 

de ez a lanyhaság elmúlt és zárlat fele ismét magasabb 
árak mutatkoztak. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 10.000 mm. 13.45,
13.40, 13.44. 13.47. 13.45 frton.

Szokványbuza május—júniusra mintegy 50.000 mm.
13.10, 13.07, 13.12, 13.08, 13.05, 13.07, 13.09, 13.08, 
13.07 frton.

Szokványbuza szeptemberre mintegy 80.000 mm. 
10.34, 10.33, 10.35, 10.32, 10.34, 10.36, 10.37, 10.35 
forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 40.000 mm. 5.62, 
5.64, 5.63, 5.61, 5.60, 5.61, 5.63, 5.62 forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak : 
8z<Av,tnybnza tavaszra ............................... frt 13.43—13.43

„ május—júniusra..................... frt $3.07—12.CS
„ szeptemberre...........................frt 10.35—10.37

Szokványrozs tavaszra ............................... frt 9.14— 9.16
„ szeptemberre... .. ..... ....... frt 8.C8— 8.10

Tengeri május—júniusra................................ frt 5 61—* 5.63
Julius—augusztusra......................... frt 5.75— 5.77

Sz .-.ványzab tavaszra.....................................frt 7.40— 7.45
„ szeptemberre ......................... frt 8.9Q— 5.94

K . posztarepeze augusztusra.........................  frt 12.90—12.—
Délutáni forgalom.

A nagy kmálat délután teljesen megtörte a sziiárd- 
• ágot. Erős csökkenést szenvedtek a búza és tengeri 
határidők. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 10.000 mm. 13.42. 
13.35 forinton.

Szokványbuza május —júniusra mintegy 60.000 
mm. 13.09, 13.07, 13.10, 13.11. 13.12, 13.14, 13.15, 
13.10, 13.08, 13.07. 13.05. 13.03, 13.02. 13.03, 13.01, 
13.—, 13.04, 13.03. 13.05, 13.02, 13.01, 13.—, 12.99, 
12.98 forinton.

Szokványbuza szeptemberre mintegy 150.000 mm.
10.32, 10.35, 10.36, 10.38, 10 39, 10.38, 10.37, 10.40,
10.41, 10.38, 10.36, 10.35, 10.34. 10.30. 10.29, 10.31,
10.32, 10.34, 10.30, 10.31, 10.32, 10.29, 10.28, 10.26,
10.25, 10.24 forinton.

Szokványrozs szeptemberre mintegy 10.000 mm. 
*>.10, 8.08. 8.11, 8.12, 8.08, S.09, 8.05, 8.— forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 50.000 mm. 5.64, 
5 65, 5.66, 5.62, 5.59, 5.60, 5.58, 5.57, 5.56, 5.54 
forinton.

Délután 4 óra 30 pereskor záródnak :
Szokványbuza tavaszra .................................frt 13.20—13 25

„ május—júniusra..................... frt 12.98—13. -
„ szeptemberre............................ frt 10.24—!C .26

szokványrozs tavaszra ................................frt 6.93— 8.95
„ szeptemberre............................ frt 8.-8.02

Tengeri május—júniusra............................... frt 553— 5.55
„ julius—augusztusra........ ......... ... frt 5.66— 5.68

Szokvanyzab tavaszra ................................. frt 7.30— 7.40
„ szeptemberre ......................... frt 5.92— 5.94

Káposztarepeze augusztusra............................ frt 11.75—13.—

Terménytőzsde.
A termén,tőzsdén szilva íranya szilárd, az árak 

emelkedtek ; zsiradékárukban kevés a forgalom, az irány 
itt is szilárd. — Köttetett:

Szilvi szerbiai 85 szemes 16.75 frton.
Smn nyersáru jegyez ly.25—19.50 Irtot.

Értéktőzsde.
A tőzsde irányzata ma bágyadtnak mutatkozott. A 

háborúskodások tényleges megkezdése érzékenyebben 
befolyásolta a spekuláezió hangulatát. A tőzsde csekély 
hausse kötelezettségei daczára kénvszerlebonyolitások is 
voltak észlelhetők. S minthogy az angol bank a ma 
még elhalasztott kamatláb felemelését legközelebb mégis 
kényszerítve lesz foganatba venni, a contremine is 
akezióba lépett s a nemzetközi játékpapírok a nap 
folyamán közel 4 frtnyi árveszteséget szenvedtek. Magyar 
bankok szintén nem vonhatták ki magukat az általános 
árhanyatlás alól, mely járadékaikat sem hagyta érintet­
lenül. A helyi piaczon a köszénbányák, városi vasutak 
képezték túlnyomó kínálat tárgyát. Valuták és érczváltók 
újból megdrágultak.

EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, ÁPRILIS 22 1898
Elötőzsde.

Az ellenségeskedések küszöbön álló tényleges felvétele 
erősebb benyomást gyakorolt a spekuláczióra. Nagyobb- 
szabású realizálások indultak a meg s a piaczra került 
áruk vevők hiányában esak 2 frtnyi árveszteséggel 
volt elhelyezhető. ' — Köttettek : Osztrák hitelrészvény
349.40— 350.90-ig, magyar hitelbank 370.----- 371.—*ig,
magyar jelzáloghitelbank II. kibocs. 248.----- 248./5-ig,
osztrák-magyar államvasut 339.30—340.—ig, rima- 
murányi vasmű 249.50—249.75-ig, salgótarjáni kőszén­
bánya 617—68-ig, közúti vasút 396.50—398.—ig.

11 óra 15 perezkor záródnak : Osztrák hitel* 
részvény 349.60—349.70, magyar hitelbank 370.25— 
370.50, osztrák-magyar államvasut 339.S0—339.90.

Dell tőzsde.
A déli tőzsdén a hangulat némileg nyugodlabbra for­

dult s az üzérkedés! értékek árfolyama nem csökkent 
tovább. Magyar bankok hanyatlók. A helyi piaczon a 
forgalomba került kőszénbánya s városi vasutak 
jelentékeny árveszteséget szenvedtek. — Köttettek: Osz­
trák hitelrészvény 349.51—350 40-ig, magyar hitelbank 
370.60--371.50-ig, magyar leszámítoló- cs pénzváltóbank
249.-----250.—lg, magyar jelzáloghitelbank II. kib.
247.----- 248.—ig, osztrák-magyar államvasut 349.50—
350.40- ig, déli vasút 72.50—72.75-ig, rimamurányi 
vasmű 249.50—250.—ig, magyar koronajáradék 98.75 
—98.80-ig, magyar aranyjáradék 120.70—120.75-ig,
közúti vasút 396.----- 397.75-ig, budapesti villamos
városi vasút 271.75—272.—ig. — Helyi értékekben 
következő kötések jöttek létre : általános kőszénbánya 
110—111, salgótarjáni kőszénbánya 610—615.--.

1 óra 30 pereikor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 349.80—349.90-ig, magyar hitelbank 370.50—
370.75- ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 249.-- 
—249.25-ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 245.«5 
—246.—ig, osztrák-magyar államvasut 339.80—310.—ig, 
déli vasút 72.50—72.75-ig, rimamurányi vasmű 244 50 
—244.75-ig, magyar koronajáradék 98.75—98.80-ig, 
magyar aranyjáradék 120.50— 120.55-ig, közúti vasút 
395. — — 395.25-ig, budapesti villamos városi vasul
270.75- 271.—ig.

Prämiumiizlet. Osztrák hitelrészvény holnapra 2.50
— 3.— írt, nyolez napra 6—7 forint, május hó vé­
gére 11.50—12.50 forint.

Utótöisde.
Az utútőzsdén Berlin s a nyugati tőzsdék bágyadt 

jelentései újból az üzérkedési értékek erősebb árhanyat­
lását okozták. A két hitelrészvény s az osztrák-magyar 
államvasut másfél forinttal leszálltak s zárlatkor a 
nap legalacsonyabb jegyzései maradtak érvényben. —
— Köttettek: Osztrák hitelrészvény 347.80—349.90-ig,
magyar hitelbank 368.75—370.25-ig, magyar leszámitoló- 
és pénzváitóbank 249.----- 949.25-ig, magyar jelzálog­
hitelbank II. kib. 245.75- 246.—ig, osztrák-magyar 
államvasut 338.75—340.—is . déli vasút 72.50—
72.75- ig, nmamurányi vasmű 244.50—244.75-ig, magyar 
koronajáradék 98.75—98.80-ig, magyar aranyjáradék
120.50— 120.55-ig. közúti vasul 394.5U—396.25-ig, buda­
pesti villamos városi vasút 270.75—271.—ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 348.— 
—348.10, magyar hitelbank 368.75—369.—, ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltóbank 249.------249.25,
magyar jelzaloghitelbank ÍI. kih. 245.75—246. —, 
osztrak-magyar államvasut 338.75 — 339.—. déli vasút
72.50— 72 75, nmamurányi vacmü 214.50—244.75, 
magyar koronajáradék 98.75—98.80, magyar arany­
járadék 120.50—120.55, közúti vasul 394.50—394.75, 
budapesti villamos városi vasút 27U.75— 271.

Series kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, ápr. 21. A) Hizott sertés-árak : I. Magyai 
elsőrendű: 1. Oi eg nehéz (páronkint 400 kilogrammon 
felüli súlyban) 56—57 út. 2. Öreg közép (páromemt 300 
—400 kilogramm súlyban) 56;,2— 57kr. 3. Fiatal nenéz 
(páronkint 320 kilogrammom felüli súlyban) 59 - 60 kr. 
4. Fiatal közép (páronkint 251—320 klgr. sulynan) 59
— 59 V2 Kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő suiybaniöS1 —59 kr. II. Magyar szedett: 6. ISehez 
(páronkint 280 kilogrammon felüli suiyban) —.— kr. 
7. Közép (páronkint 220—280 kilogramm súlyban) —.— 
kr. S. Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súly­
ban) —.— kr. III. Romániai: 9. Nehéz (páronkint 320 
kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 10. Közép páron­
kint 250—329 kilogramm súlyban) —.— kr. íl. 
Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő sulvoan) 
—kr. ÍV. Romamai eredeti (Stachl): 12 Nehéz
(páronkint 24U kilogrammon felüií súlyban) —.------
13. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súly­
ban) —kr. V Szerbiai: 14. Nehéz (páronkint 260 
klgrammon felüli súlyban; 15. Közép /páron­
kint 220—260 kilogramm súlyban) 58— 5S1', Kr. 16 
Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súlyban) 
57Vo—58 kr.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszerü levonások mellett, egv kilogramm súlyra kraj* 
ezárokbxn értendők. Szokásszerüleg a hízott »értések tel- 
»es (brutto; súlyából az eleire páronkint 45 klgr. vonandó le 
A sértések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandoie.
— A sertések osztályozásinál azok telje* (élőt «olya vétetik 
irányadónak.

Sertés-létszám : 1898. évi április 19. napján volt 
készlet 32.287 drb., ápr. 20. napján feihajtatott —, 
ápr. 20. napján elszállittatott 350 drb, április 21. 
napjára maradt készletben 31.937 drb. A hizott sertés 
üzletirányzata : Változatlan.

Budapesti konzum-sertésvásár.
Budapest, április 20. (A budapesti Közvágóhíd 

marhavásár igazgatóságának jelentése az Egyetértés 
számára.) A ferenezvárosi petróleum-raktárnál levő fő* 
és szék városi konzum-sertésvásár árjegyzése.

Érkezett Elszállittat.
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BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE
Előtözsde.

Bécs, április 21. (Az Egyetértés távirata.) Spanyol- 
ország ultimátuma az Egyesült-Államokhoz és a tegnapi 
esti tőzsdék kedvezőtlen árfolyamjelentései a mai elő* 
tőzsdén jelentékenyen elgyengítették az irányt. A for­
galom jóval alacsonyabb árfolyamokkal indult, melyek 
később még tovább gyengültek, mert egyes nagyobb 
spekulánsok a realizálásokat erőltették. A spekuláezió 
ez eladásai különösen a sorompójátékok egy nagy ré­
szére gyakarolt nyomást és csak zárlat felé állott be 
javulás a budapesti spekuláezió fedezési vásárlásaira. 
— Járadékok ismét olesóbbodlak. Valuták megszilár­
dultak.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 349.75, 
magyar hitelrészvény 370.50, Länderbank 218.50, osz­
trák államvasut 339.75, déli vasút 72.50, alpesi bánya- 
részvény 153.40, rimamurányi vasmű 247.50, prágai 
vasmű 730.—. májusi járadék 101.10, magyar korona­
járadék 98.80, török sorsjegy 55.20, nemet birodalmi 
márka 58,93.

Dell tőzsde.
A déli tőzsde változatlan árfolyamokkal nyílt meg, a 

hangulat jelentékenyen nyugodtabb. Sorompó-értékek 
k ere-.ettek és javultak. — Jegyeznek: Osztrák hitelrész- 
vény 349.62, magyar hitelbank 370.50, Länderbank 
219.50, union-bank 293.—, anglo-bank 155.—, bank­
egyesület 260.—, Tramway-részvények 493.—, osztrák­
magyar államvasut 340.—, déli vasul 72.50, elbavölgyi 
vasút 255.50, észak-nyugati vasút 240.25, dohány­
részvény 123.25, alpesi bánya-részvény 153.50, rima­
murányi vasmű 248.—, prágai vasipar 731.—, májusi 
járadék 101.15, magyar koronajáradék 98.80, török 
sorsjegy 55,50, német birodalmi márka 58.93. t

Később a nyugodtabb irány tartva volt, de az üzlee 
jelentékenyen csökkent, mert a fedezések jobbára b- 
vannak fejezve. Váltók és valuták változatlanul szi 
lárdak.

2 óra 30 percekor záródnak : Osztrák hitelrészvény
349.75, magyar hitelbank 370.50, anglo-bank 155.—, union 
bank 293.—, Länderbank 219.—, bankegyesület 259.—, 
osztrák-magyar államvasut 339.75. déli vasút 72.75, 
elbavölgyi vasút 255.—, Dunagőzhajózási részvények 
440.—, alpesi bányarészvények 153.40, májusi járadék 
101.25, osztrák koronajáradék 101.40, török sorsjegy 
55.—, magyar koronajáradék 98.95, német birodalmi 
márka 58.93. Londoni jelentésekre valamivel javult.

Becs, ápr. 21. (Magyar értékek zárlata) 4°/0-os 
aranyjáradek 120.30, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy
139.75, magyar vasúti kölcsön ezüstben 100 10, magyar 
kel. vasút all. kötvény 121.30, magyar leszámítoló- és 
váltób.-részvény 248.—, magyar kereskedelmi bank 
1395, magyar koronajárad. 98.95, 4H/0-os magy. föld- 
tehermentesítési kötv. 97.10, magyar hitelbank-részvények 
370 50, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 160—, Kassa- 
oderbergi vasut-r. 190—, rima-murányi vasmű 249 —.

Béca, ápr. 21. (Osztrák értékek zarlata.) 4'20/0-os 
papír-járadék 101.25, 4°/,-.-os osztrák aranyjáradék
120.65, 1860. sorsjegy 143.— , osztrák hitelsorsiegy 
205.—, angol-osztrák bank 154.75, bécsi Bankverein 
259.50, osztrák-magyar bank 915.50, déli vasút rész­
vény 72.75, dunagőzhajózási társulat 438.—, dohány­
részvény 123.—. cs. es kir. vert arany 5.71, német 
bankváltók 58.90, 4*2°/,,-os ezüstjáradék 101 10, osztrák 
koronajáradék 101.50, 1864. sorsjegy 196.—, osztrák 
hitelintézeti részvény 349 03. union-baukrészvény 293.—, 
osztrák Länderbank 219—, osztrák-magyar államvasut 
339.87, elbavölgyi vasút 254.—, alpesi részvények 153.—, 
20 frankos arany 9.5Gy2, londoni váltóár 121.—, 
bécsi Tramway 492.—. Nyugodt.

Délutáni magánforgalom.
Becs, április 21. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata). A déli tőzsde zárlata után a délutáni magnn- 
forgalqmban maradt: Osztrák hitelrészvény 348.25, 
magyar hitelbank 370.—, angol-osztrák bank 155 50, 
bnnkegyesület 259.—, union-bank 292.50. Lánder- 
bank 219.—, osztrák-magyar államvasut 339.25, déli 
vasút 72.50, elbavölgyi vasút 254.40, északnyugati vasút 
241. — , török dohányrészvény 124.50, nmamurányi 
vasmű 248 —, alpesi bányarészvények 152.20, májusi 
járadék 101.25, magyar koronajaradék 98.95, török 
sorsjegy 55.20. német birodalmi márka készpénzen 58.93, 
ultimóra 58.95.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bécs, április 21. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A mai tőzsde megnyitásánál a magasabb new-yorki 
jegyzetek voltak mérvadók r. további megszilárdulásra, 
de a nyugoti piaczok kevdsbbé szilárd jelentéseire csak­
hamar reakezió állott be, jobbára azért, mert az orosz 
áru kínálata nem volt oly bő, mint az utóbbi napok­
ban. — Köttetett: búza tavaszra 13.75 —13.60 frton, 
május—júniusra 13.35—13.20 írton, őszre 10.65, 10.48 
és 10.50 frton, rozs tavaszra 9.45—9.38 frton, zab 
őszre 6 35 frton, tengeri május—júniusra G.l 1—5.96 
frtra, julius—augusztusra 6.21—6.08 frton, repeze 
augusztus—szeptemberre jegyez 13.40 — 13.50 frton.

Délután a külföldi tőzsdék nyugodt jelentéseire 
mérsékelten elgyengült az irány. — Köttetett: búza 
tavaszra 13.GO frton, május—júniusra 13.23, 13.24, 
13.22 frton, őszre 9.48, 9.46, 9.47 frton, rozs tavaszra 
9.39—9.37 írton, tengeri május—júniusra 5.92 frton, 
julius—augusztusra 6.07 — 6.05 frton, rozs őszre jegyez 
8.20—8.25 frton, zab tavaszra 7 GO—7.65 frton, őszre 
6.24-6.26 frton.

Készáruban változatlanul igen szilárd az irány és 
a legmagasabb árak maradnak érvényben, de a vevők 
ma nem oly élénkek.

Szez kész kontingentált áruban ma is üzlettelen 
volt és ára is változatlanul 19.70—19.80 frton.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, ápr. 21. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A spekuláezió és a magánközönség a háborúra 
való tekintetből ma folytatták eladásaikat, különösen 
osztrák számlára meglehetősen nagy eladások történtek. 
Időközben ugyan megszilárdult az irány, mert az angol 
bank nem emelte fel a kamatlábat, de a zárlat ismét 
lanyha volt, mivel a nyugoti tőzsdékről is lanyha jelen­
tések érkeztek. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény
217.75, Disconto-Commandit 191.12, darmstadti bank 
156.87, Deutsche Bank 190.62, drezdai bank 154.87, 
Handelsgesellschaft 155.50, nemzeti bank 142.25, 
osztrák-magyar államvasut 144.12, osztrák déli vasút 
31.80, varsó—bécsi vasút 397.50. — Svájczi vasutak 
gyengék. Gotthard vasút 144.—, svájczi északkeleti 
vasút 98.90, union vasút 71.50, svájczi központi vasút
135.75, Olasz vasutak : meridional vasút 130.25, közép- 
tengeri vasul 93.25. Német vasutak csendesek. Olasz 
járadék 90.37, török sorsjegy 1C9.—, mexikói 91.70. 
Bányaértékek gyengék. Laura-kohó 181.40, dortmundi
95.75, bochumi 205.70, gelsenkircheni 173.75, harpeni 
176.—, Hibernia 185.50, Trust 179.75, északnémet 
Lloyd-részvények 107.10, haraburg-amerikai csomag- 
hajózási részvények 179.50. Magánkamatláb 3‘/t%, 
ultimopenz 4°/0.

Berlin, április 21. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrész- 
vény 218.10, osztrák-magyar államvasut 144.20, osz­
trák déli vasút 31.70. Bágyadt.

Frankfurt, április 21. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 293.63, osztrák-magyar államvasut 290.75. 
Bágyadt.

Hamburg, április 21. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 294.20. Lanyha.

Hamburg, április 21. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék
102.40, osztrák aranyjáradék 102.15, osztrák ezüstjára­
dék 85.60, osztrák hitelrészvény 295.—, osztrák-magyar 
államvasut 729.50, osztrák déli vasút 155.50, olasz 
járadék 90.75. Lanyha.

Párls, április 21. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A mai tőzsde nagyon gyengén indult, mert az 
angol bank kamatlábfelemelését várták és a politikai 
hirek se voltak kedvezők. Minden téren nagy baisse 
volt. Franczia járadékok hanyatlottak, spanyol járadék 
32.90-re esett. Mikor megérkezett a hir, hogy az angol 
bank kamatlábfelemelése elmaradt, a piacz visszavásár­
lásokat tett, melyek általános javulást idéztek elő- 
Franczia járadék kissé emelkedett. Spanyol járadék 
33y8-at ért el. Olasz járadék javult, de még mindig 
50 centimemel alacsonyabb. Török értékek el voltak 
hanyagolva és irányuk gyenge volt. B járadék 41.10, 
G 23.45, D 20 67. Orosz járadékok hanyatlottak. Osz­
trák aranyjáradék 45, magyar 50 centimemel hanyat­
lott. Bankok közül Banque de France emelkedett. Vas- 
utaknak nem volt egységes irányuk. A zárlat szilár­
dabb volt. — Jegyeznek : 3°/0-os franczia járadék
101.41, tőrleszthető járadék 100.42, 3y20/0-o6 járadék 
105.62, Banque de France 3645, Credit Fonder 665, 
Szuez-részvények 3370, egyiptomi kölcsön 507.50, 
spanyol külső járadék 33l/s, magyar aranyjáradék 
108.15, olasz járadék 90.72, orosz 103.70, uj 3°/0-os 
orosz kölcsön 93.95, portugál 3°/ö-os kölcsön 17y2, 
Ottoman bank 517.—, osztrák Länderbank 466 szel­
vény nélkül, osztrák-magyar államvasut 727, osztrák déli 
vasút 180, Rio-Tinto rézbánya 631.50.

3 óra 40 perczlcor záródnak: 3°/0*os fran­
czia járadék 101.37, 31/2°/o*os járadék 105.62, tör- 
leszthető járadék 100l/2, magyar aranyjáradék 101.25, 
osztrák aranyjáradék 101, olasz járadék 90.72, osztrák- 
magyar államvasut 727,—, osztrák földhitelrészvény 
1262, osztrák Länderbank 466, alpesi bányatársaság 
335, török dohányrészvény 273.—, Banque de Paris 
870, ottoman bank 516. Tartott,

London, április 21. (Zárlat.) Magyar aranyjaradék
100‘/2 osztrák déli rasut 7.—, ezüst 2B,S/16, 28/4 /,,-03 
angol consol 10915/1C, uj spanyol járadék 32'/r olasz 
járadék S91/,, 4°/0-os rúpia 61%, Canada Pacific- 
vasut 78%, bécsi váltóár 1226.—, kamatláb 4 /0. 
Határozatlan.

London, április 21. (Megnyitás.) 2%%-os angol consol 
109%.

Külföldi ertek.tö*sdd*
az 6rIojyamok .iill.16 helyi ezotvuiyoli szerint keszp.nzben. medió « 
ultimóra értendók, e szerint mellékelt pantas la kesepenzra vagy medióra, 
illetőiéi: ultimóra értendő. A Készpénz-árfolyamok K-val. a medióra H-mel, 
az ultimóra U-val vannak megjelölve. Magatol értetődik, hogy a lenti It- 
azámitdsokhoz meg a transakeiió-külleógek, továbbá a medió- « "jhmo- 
árfolyamokboz, alonkivűl meg a mindenkori budapesti prolon«aciio-t.Wel 
is srnmitasha veendők. A ‘-»I Jelölt ertekok a budapesti ™isdeD oam 
terveztetnek. AtszámihLii ártolyam: 1110 mátka -nata = 69 irt 95 <r.
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KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,

Prága, ápr. 21. Jiyerscziikor készáru Aussigban 
12.25, májusra 12.27y2, finomitott elsőrendű készáru 
Prágában 36',^ frt.

Trieszt, ápr. 20. A czukorpiacz változatlan. Centri- 
fugal-pilé 137- — 137s frt. április—augusztusra 1372— 
133/4 frt. Kávé Rio 37—50 frt. Santos 36—52 frt. 
Szesz 12.50 frt. Bors (singaporeV 49.50—50 forint. 
Disznózsír 37.50—38.50 forint.

Haniburg, ápr. 21. Jtyersczukor áprilisra 9.02V4, 
májusra 9.121/2, júniusra 9.20, júliusra, 9.27y2, augusz­
tusra 9.32V,, október—deczemberre 9.37 72 márka 50 
kilónkint Hamburgban. Tartott.

Hamburg, ápr. 21. Kávé májusra 283/4, júliusra 29, 
szeptemberre 29 72» deczemberre 30'/4 fillér fontonkint.

Hamburg, ápr. 20. Petroleum nyugodt, helyben 
b.Ü5 marka.

Antwerpen, ápr. 20. Petroleum nyugodt, 15.12 
frank.

Glasgow, ápr. 20. Kyersvas 46 sh. V/i d.
Paris, ápr. 20. Nyersczukor (88 fok) készáru 

29—29.50 frank, tartott, fehér ezukor áprilisra 32 frank, 
májusra 32.25 frank, nyugodt, májustól négy hónapra 

32.621/2 frank, októbertől négy hónapra 30.50 frank. 
Finomitott készáru 101.50—102 frank.

Páoria, április 21. Búza, liszt, olaj szilárd, szesz nyu­
godt. Idő : borús.

London, ápr. 20. A gabonapiacz szilárd, de nyu­
godt. Zab V2 shillinggel drágább. Felhozatal: 40.390 
quarter búza, 31.700 quarter zab. Az idő szép.

Bréma, ápr. 20. Petroleum helyben 5.20 márka.
Havre, ápr. 21. Kávé folyó hónapra 3574, négy 

hónapra 3574 frank.
Külföldi Árutőzsdék z&ri&sa.

iraoiitádi arlülyam német niaczokra 100 márki vista = 59 trt 95 kr- 
100 Érc visU = 4T frt 76 kr.
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ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Marhavásár.

Budapest, április 21. (Braun József és fia ezég jelen­
tése az Egyetértés számára.) Felhajtatott magyar 
ökör 1625, magyar tehén 534, szerbiai ökör 332, szerbiai 
tehén 3, bika 140, bivaly 33, összesen 2667 vágó­
marha. Miután a mai felhajtás 750 darabbal több volt 
mint a múlt héten, vidéki vevők pedig csekély szám­
ban vettek részt a vásárlásban, ennélfogva az üzlet 
általában nagyon nehézkes hangulatban, vontatott irány­
zat mellett folyt le. Körülbelül 150 darab eladatlanul 
maradt. Az egységi árak 1—2 írttal csökkentek méter­
ül ázsánkint. — Következő árakat jegyeztünk:

Jómin. elsőrendű magy. biz. ökrökért 27 írttól 31 frtig
Kivételesen — » 32 >

Középminőségü magyar ökrökért . 24 » 27 a
Alárendelt min. magyar ökrökért. 20 > 23 a
Tehenekért (tarka)..........................23 » 28 a
Jómin. szerbiai ökrökért .... 25 > 32 a
Alárendelt min. ökrökért ... 22 > 24 a
Bikákért ...»...........................24 >29 a
Bivalyokért........................... ..... . 16 > 19 a

métermázsánkint, elevensuly-mérték szerint

Juh vásár.
Budapest, április 18. (Braun József és fia jelen­

tése az Egyetértés számára.) Feihajtatott 860 birka. 
A vásár kedvező irányzat mellett folyt le. — Következő 
árakat jegyeztünk: Elsőrendű (kiviteli) birkákért 17—20 
frtig. Jó minőségű (anya) birkákért 12—15 frtig. 
Középminőségü (anya) birkákért 9—11 frtig páronkint 
Jó minőségű kiviteli (ürü) birkákért 18 kitől 22 
krig. Középminőségü (ürü) birkákért 17—19 krezárt 
kilogrammonkint. Élevensuly-mérték szerint.

Béos (St.-Marx), április 21. (Távirat.) Feihajtatott 
1793 birka. Az üzlet teljesen nyugodt, mert az expor­
tőrök igen tartózkodók. Jegyeznek : kiviteli juhok 20— 
22 kr, kivételesen 23 kr kiíókint.

Paris (La Viliette), április 21. (Távirat) Felhajta* 
tott 14.597 birka. Az irány könnyebb.

Szurómarhavásár.
Becs (St.-Marx), április 21. (Távirat.) A mai vásárra 

felhozatott 4465 borjú, 1281 élő sertés, 1981 leszúrt 
sertés, 311 leszúrt birka és 2145 bárány. A borjú- 
vásáron igen lanyha volt az irány, mert sokkal több 
hozatott fel, mint a mekkora a szükséglet volt és kö­
zép, meg silányabb minőségek jó 4 krral csökkentek 
kiíókint; elsőrendű fajták megtartották a múlt heti árakat. 
Leszúrt sertések szintén igen lanyhák és az árak 2—4 
krral csökkentek kiíókint. A többi czikkek változatlanok. 
Eladatott: leszúrt borjú 34—40 kr, elsőrendű 42—54 
kr, legjobb 56—60 kr, süldő 35—47 kr, leszúrt ne­
héz sertés 48—56 kr, elsőrendű malacz 42—50, le­
szúrt birka 25—38 kr kilónkint; bárány 4—11 forint, 
páronkint.

Napirend: 1898. április 22.
Naptár: Fentek, április 22. Róm. kath. Szotér. — Prot 

Szotér. — Görög-orosiZ : (ápr. 10.) Ferencz. — Zsidó: Nisan 
30. R. Ch. — Nap kél: 4 óra 43 p., nyugszik 6 óra 42 
perezkor. Hold kél: 4 óra 54 p. nyugszik: 8 óra 52 perei­
kor este.

A miniszterelnök fogad d. u. 4-től 5-ig.
fk belügyminiszter fogad d. u. fél 4 órától 5-ig.
A közoktatásügyi miniszter fogad d. u. 4 órakor.
A horvát. miniszter fogad reggel 8 órától 10-ig.
A főváros pénzügyi és gazdasági bizottságának üléea 

d. u. fél 6 órakor a régi városházán.
A nemzeti mnzenm : régiségtára nyitva d. e. 9-től 

d. u 1 óráig. — Többi tárai megtekinthetők 50 kr. díj 
mellett.

Az 1848—49-iki ezabadsagharczi emlék-gyűjtemény 
és Kossnth-mnzenm: Stefánia-ut 51. sz. a. délelőtt 
9-11-ig.

Tavaszi nemzetközi tárlat a műcsarnokban nyitva
9-tül esti 9-ig. Belépődíj 50 kr.

Az iparművészeti mnzenm tavaszi iparművészet
kiállítása nyitva d. e. 9-töl d. u. 1-ig és 2—5-ig.

M. kir. gazdasági mnzenm. Városliget, Széckenyi-sziget, 
történelmi épületesodort. Április hótól novemberig nyitva 
van naponkint — a hétfői napok kivételével — d. e. 10 
órától 1-ig, d. e. 3-tól 5-ig. Héffőn egész napon zárva 
van. A muzeuin látogatása mindig ingyenes.

Deák-manzolenm a kerepesi-uti temetőben nyitva d. a. 3 
órától 5-ig.

Magyar körkép-társaság (városliget) Krisztus a kereszt•
fun cs Jeruzsálem óriási körkép. Látható reggeli 9 őrá 
tói dulután 4 óráig. Belépődíj 50 kr., gyermekjegy 30 kr-

Magyar kereskedelmi mnzenm. Állandó kiállítás: ke­
reskedelem történeti muzeuin és keleti mintatár az Ipar- 
csarnokban, d. e. 9—12-ig és délután 3—6-ig. Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától d. u 2-ig. — 
Magyar házi ipar központi bazár kerepesi-ut 22. sz. I. eme­
let d. e. 9-től esti 7 óráig. Tudakozó Iroda és nyilvános 
szakkönyvtár Kerepesi-ut 20. sz., I. em. hétköznapon d. e. 
9—12-ig és d. u. 3—6-ig, ünnep és vasárnapokon d. e. 
9—12-ig.

Kivonat a hiv, lap április 21. számából«
Árverések a fővárosban. Maleczlcy Vilmosné 

876 frtra becs. ingós. április 23. VI. kér. Teréz-körut 
37. szám. Lemberger Mór 902 frtra becs. ingós. 
április 25. VI. kér. felső erdősor-uteza 38. szám. 
Schivalb Kálmán 305 frtra becs. ingós. április 26. VL 
kér. Vőrösmarty-utcza 60. szám. Pohl Károly 669 frtra 
becs. ingós. április 22. VI. kér. Podmaniczky-utcza 27. 
szám. Hermann József 314 frtra becs. ingós. április 
25. 111. kér. Lajos-utcza 174. szára. Tiringer Vmcze 
500 frtra becs. ingós. április 22. VII. kér. akáczfa-utcza 
3. szám. Putnoki Mór 1136 frtra becs. ingós. április 
23. IV. kér. zöldfa-uteza 14. szám. Erdős József 583 
frtra becs. ingós. április 22. VII. kér. kerepesi-ut 12. 
szám. Ringler E. 353 frtra becs. ingós. április 23. VL 
kér. gyár-uteza 48. szám. Winkler Jakab 832 frtra 
becs. ingós. április 22. VI. kér. aradi-uteza 30. szám. 
Schwalb Kálmán 415 frtra becs. ingós. április 23. VI. 
kér. Izabella- utcza 76. szám. Abeles M. Ödön 439 
frtra becs. ingós. április 23. V7. kér. nádor-uteza 16. 
szám.

Árverések a vidéken. Stern Márton 2315 frtra 
becs. ingós. április 26. Nagyvárad. Varga Guszti 500 
frtra becs. ingatl. április 26. Galánta. Markovics Ödön 
17.000 frtra becs. ingatl. május 4. Lugos. Bregyán 
Velicska Viktor 75.584 frtra becs ingatl. május 24. 
Szászváros. Vlajnics szül. Kozlovacski Marina 600 
frtra becs. ingatl. május 27. Nagy-Becskerek. Rooz 
Samu 3172 frtra becs. ingatl. junius 7. Nagy-Károly. 
Kis Károly 5000 frtra becs. ingatl. május 16. Pápa. 
Kovák János 10.012 frtra becs. ingatl. május 23. 
Pécs. S. Tóth Bálint 560 frtra becs. ingatl. május 17. 
Mezőtúr. Kedelykov Vlada 460 frtra becs. ingatl. 
május 10. Nagvkikinda. Petrovits Milán 5240 frtra 
becs. ingatl. május 9. Nagykikinda. Vidovics FerencZ 
2283 frtra becs. ingatl. május 11. Érsekújvár. Kocsis 
József 2360 frtra becs. ingatl. május 16. Makó. Sur 
rányi János 500 frtra becs. ingós. április 28. Győr. 
Ferenczy Emil 9633 frtra becs. ingós. május 3. Kis- 
Várda. Darvas Ferencz 5370 frtra becs. ingós. április 
25. Sepsi. Kossuth Ágoston 521 frtra becs. ingós. 
április 22. Újpest. Gróf Fejacsevits János 2385 frtra 
becs. ingós. április 29. Vácz.

Csödmegnyitás. Az uj-gradiskai kir. törvényszék ré­
széről Schwarz M. uj-gradiskai kereskedő ellen. Csőd- 
biztosul Kusics Dobrivoj kir. törvényszéki biró, tömeg- 
gondnokul dr. Csupovics Plútó, helyetteséül dr. Poszilo- 
vies M. ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési határidő 
április 30. Á budapesti kir. törvényszék részéről Sehol- 
ier Gusztáv be nem jegyzett kereskedő ellen. Csődbiz- 
tosul Hajdú Imre kir. törvényszéki biró, tömeggondnokul 
dr. Devecseri Károly, helyetteséül dr. Kilián Tibor ügy­
védek neveztettek ki. Bejelentési határidő jánius 25. Az 
aradi kir. törvényszék részéről Berger és Bállá aradi 
bej. kereskedők ellen. Csődbiztosul dr. Sártner Sándor 
kir. törvényszéki biró, tömeggondnokul dr. Tolnay Já­
nos, helyetteséül dr. Szalay Károly ügyvédek neveztettek 
ki. Bejelentési határidő junius 14.

Csödmegsztintetés. A beszterczebányai kir. tör­
vényszék részéről Markovits János zólyomi kereskedő 
ellen, a nagykanizsai kir. törvényszék részéről Som­
mer Károly nagykanizsai lakos ellen a csőd megszün- 
tettetett.

Szerkesztői üzenetek.
Sz. Keresd. A budapesti L gyermekmenhely egylet tárgy- 

sorsjátékának húzását még nem tartották meg. Hogy mi­
korra halasztották, azt nem tudjuk, mert nem gondoskodtak 
arról, hogy az köztudomású legyen. Legjobb lesz, ba köz­
vetlenül az egylethez fordul felvilágosításért. A levelet czi- 
mézzé egyszerűen Budapestre.

Déva. Cs. J. Nemhogy egy 2-3 lóerejü motor ne tudna, 
de az emberi erő is képes egy koronggal áttételes szerkezet 
segélyével másodperczenkint tiz körforgást tétetni. Kérdés 
azonban, hogy mekkora súlyú az a korong? mert ha olyan, 
mint egy malomkő, akkor a 2—3 lóerő nem elég, de ba 
nem nagyobb egy bádogfedvnél, egy gyermek is forgathatja 
ekkora sebességgel.

Jegyes. 17.904. számú előfizető. Nagyon szomorúan álla­
nánk a társadalmi szabadsággal, ha a gyanú zsarnoksága 
már a jegyesek felügyelet nélkül való sétáját is eltiltaná. 
Tisztességes úri leány, kinek magaviseleté mindenkor kor­
rekt, ma is végig mehet bármely népes utczán és a család­
jával jó ismerős férfi kíséretét aggodalom nélkül elfogad­
hatja. Persze, ba a leány a férfiakkal komázó kategóriába 
tartozik, kinek flirteléseirŐl minden második urfi tud va­
lamit, az nagyon jól teszi, ha az anyja nélkül egy lépést 
se tesz, mert az ilyen már a nélkül is gyanú alatt áll, de 
ismételjük, egy korrekt és női büszkeségéből mit sem en­
gedő leány, ki uralkodni tud a hozzá közeledő férfiakon s 
őket mindig tisztes távolban tartja, a ki n«m nevet nagyo­
kat a kétértelmű tréfáikon és nem szabadítja fel Őket apró 
bizalmaskodásokra — az ilyen bízvást mehet, a hová akar.
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EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, ÁPRILIS 22.
1 rágalomnál: nem jut eszébe nvomon tűvetni Ebből kö
vetkezik, hogy egyesek még több szabadságot vehetnek mai 
guknak. mehetnek például karonfogva is. Németországban 
még jn"h polgári csaladok is kirándulásokra is elengedik a 
j t- ugyanott különben reg, szokás, hogy a ná«zuta
zsst a n.enyu.zö edit tartják m g a jegyesek s" tavaszszal 
és őszszel a Rajnan tuziekedő gőzhajók zsúfolásig tömve 
vannak csupa felügvelet nélkül utazó jegyespárul kik mind 
a jómódú müveit középosztály gyermekei. Szóval az eljegy­
zésnél kezdődik az a helyzet, melyre legjogosabban mond- 
hatni, hogy „hony sói qm mal y pense“.

Sárvár. Lehet-e valaki egyszerűéi többször is szerelmes ? 
- Mir hogyan gondolhat ilyet? Az teljes lehetetlen Szel 
relmes csat egyetlen egyszer lehet az ember teljes "életé­
ben. Ez az érzés nagyon is állandó. Ellenben a táram 
ennek az érzésnek, azok változnak, néha nagyon is sűrűn 
Némelyeknél evenkmt, bavonkinl, másoknál hetenkint 
kinek milyenek a körülményei és a szerencséje

Sárvári előfizeti. leánya. Az emlékkönyvbe Írás mikor 
még divatom» volt. agy történt, hogy a leányzó egyszerűen 
megír,Utalta a könyvet annak, a kivel íratni'akart s ez már 
értett belőle. Hogy beszedkózben mondta-e aztán ■ Írjon 
bele maga is“ s utana megköszönte-e ? oly jelentéktelen 
formaságok, a miket akar követ, akár elhagy nem dől 
össze a világ. Biztosíthatjuk kegyedet például, hogy a 
kire gondol: nem e miatt fogj i oltárhoz vezetni s ha netán 
visszamenne a parti tinitől isten ments), szintén nem az 
emlékkönyvbe írás körül elkövetett formahibák lennének

Eotyka. F. J. A vasat! tisztképzö tanfolyamon felvételi 
vizog.t csak a kereskedelmi miniszternek esetről esetre 
adott kühn engedélye alapján lehet tenni. A miniszter ezt 
csak a legritkább esetekben es csak olyanoknak, kik már 
hosszasa ban. tehát I — 3 év óla tényleges vasúti alkalma­
zottak. es a kiket felettes igazgatósagak ajánl Az liven 
felvételi vizsga csakugyan jvgosit a vasúti "tisztképző tan­
ban.,m akar nyilvános rendes, akar magántanulóul leendő 
felvételre, tanfolyamon kívül álló dolgokra, mint például az 
inkéntesség - befolyással nem bír. Ha azonban önnek, 
mist papnak érettségi vizsgája vanj akkor felvételi vizsgát 
nem kei! tennie a tanfolyamon az önkéntességi jogot azon­
ban. ni.u.á.i ez idege már valószínűleg elmúlt s Így elvesz­
tette. csak ö felsége engedetve pótolhatja, a mire" magunk 
s tudunk ilyen esetben preczedensí.
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H.. Torino. — Br S’entkrreszty ti., csaladjával es kíséretével. Árkos. 
Br Taube M.. Csal. e. ki-erete. Szt.-Petervar. — Br. Klebmcoff V. es 
kis«retc. Odessza. — Piukovics J.. Szabadka — Katymári Latioovics F.. 
.-sál. es kisert :e. Biáitz. — Arntha. G>.. I ; se. — Holston J., Liverpool. 
Garden ti.. I íwrpooi. — Xearűe J.. Binkicgham — Stelzer C . Wttrzbnrg. 
tieotsch i.. Freiwaidao. - Loden* K.. u penhága. — Revei ti os J., 
Rtoa. — Ramano L . Bukare-zt - Ho.ier < :t.. Bréma. — Langer J., 
Bee- — Ei.: - es neje. Fiume. — St- -. Gy.. E=;s. — Jakionts Gy!! 
Aoba:.i. — ti k Gy . Becs. — Fekete >1.. ti«*r!;n. — Fink K. es neje, 
Fee-.. - Dr. Doh W.. Becs. — Ssohoti A.. Grácz. — Mavet H.. Bee*. 
V.etdr.-r R , Hanaau. — Schuschny A., Becs. — Mi»s Culling A.. 
Abb^zu.

Feher battyn szálloda Sonenschain 7-.. Baia. — Fischhof S.. 
5zeg: — I ikd P., — M.-Tur. — Hvpper *bet Budapest. — Rosmar
E. ?rh£-:stio — Rosntv.ti M. A.. Lp-.r: -. - Kontks N.. India, 
sebaeider Róza Halas. — AdriáoyifA.-né. Göd ilö. — S-hwarez H , T.-SzL- 
k 6». — K —Trumer89J.. í mbatbely. — Mailer A,
Buua; — . a-chn'T L . .-/igéd. — Mviii r ti.. Veszprém. — Rottenberg 
A DfC.i. — KuttetiLvNg .'... Dees. — ivaüu:r M irta. Belgrad.

ÜU20C szálloda L.zarovics I. és csal., A -Kabin. — Lnbecski P., 
Beetl es — r-chaurfeil P. Peiduen. — Gross £., Bettiben. — Kaufmann

Ho.stein testvérek Nádor exállode. Ackermann E.. Boroszló. 
Schnöder F., Drezda. - Hollmann G., Bécs. — Dr. Sxalay Zs., N.-Kanizsa. 
üubrtDlfy A., Z.-Egerszeg. -- Frühwirth B.. Zsombolya. — Dr. Neuling 

, den- ~ ”oI“„ K » Munkács. — Szepessy K.. Szentes. — örley G., 
Ljfalu. — Winter H., Bécs. — Jordán S., Beszterczebanya. — Samusíi M„ 
Kolozsvár — Viola M.. Körmend, Csaplaros J., Nagyvárad. — Kflváry 
E Debreczen. - Sziklay S., Makó. - Heller Zs.. N.-Várad. - Heiazler 
n. Ker-k-mot. — Lövy F., "'opron

Vadászkflrt szálloda. Br. Keméuv G„ N.-Eoyed. - Kállay Z., 
Lger - rockelbem H. Cöin. - Marcck V.. Salzburg. - özv. Rudolf A.- 
a.. -zombathely - Mennyey L.-oe. Debreczen. - Neumann J„ Lincz. 
C r^)n«da** ^e0^en" ~ H., Lincz. — Brill L., Marburg. — Buber

Orient szálloda. Moser K., Gy.-Szt-Márton. - Rinszam I., Gy.-Szt- 
Marton. — bcbiller I., T.-Szt.-Márton. — Ebn 1., Poprad. — Fröbch A., 
, j- — Welovits A., Putnok. — Tersch A.. Karansebes. — Hesz A.. 
Arad. — Stem i., Prága. — Blum Zs. Szedliske — Wagner 1., Temesvár. 
Bardos K. Tőmös. — Petan A., K.-Varos. — Somhegyi D., Győr. 
Keisoer S.. N.-Várad. — iorschtner H.. Bécs. — tiro.z M„ Kassa, 
tireuer 1.. Arad.

Pueohnik Ferenoz Két korona szálloda. Benedek I, Győr. 
rttózta b. krubovacz — Palovics K., btokat.anya. — Ratácz M., Lcnkovacs. 
Seb mid ler E. Mátészalka. — Balog L., Revkomárom. — Luncz I.. Sxécsi- 
íalu - GzveUDov.es M.. Kragujevacz. — Buzi 1. Szentes. - Nótári S.. 
szentes — Vendler F.. Rciscbdorf. — Schloizer F. Reiscbdorf. - Schuszter 
r., Heischuorf. — Hahn I., Hei»cbdorf — Turbey L., Grácz.

Palkovns Angol királyné szálloda. Gr. Auersperg A.. Ledócz. 
"r;, Ue J1,e° °v T.-Bvcse. - ör. K- ineny 1. neje, és leanya. Kamarás. 
Lolles F. Charles New-York. — Gradi^canu H -né, Hucarest. — Franescu 
v.-ne, Bukarest. — Morrescn H.-ns. Bukarest. — Purgbyly 1., Arad. 
Purghly L., Arad. — Pucher-Piflsawalli C.. Comó. — ákuteczky A.. 
Hl.igém. - Hamis F., Prag«. — Oppt-nheim L.. Frankfurt. - Csiszár C., 
lelet —- Malier G. A.. Cairo. — Tedesko Weimann ti., Bécs. — Dr. 
timger S., Becs. - Wecholetz L , Bécs. — Uobschitz B.. Bécs. - Kohmer 
N.. Becs. - Raicher L.. Bécs. - Gold A., bee». — tiommer H.. Becs. 
MFtf9 ” ' *ra<^- Ipolyi M., Heves. — Kollay L., úolozs. — Irinyi U.,

Paris A.szálloda. Dr.eJacoóson Gy., Pária. — Abel N. és nefe. Pária. 
Sylacoghm C., Bücarest. — Götz 1 , Pancaova. — Mayer M.. Abbázia. 
Wamb -ra 1., Abbázia — Schlesinger A., tiellus. — Eisner A., Neuschloss. 
Beleb ti., Temesvár. — Burger M., N. Varad. — Stern 1.. Eszék. — Dr. 
Gotwiit P., Nyitra. — Brantach I., Lincz. - Kornreich í , Kanizsa. 
Held A., Sopron. — Zechmeister Z. es neje. K.-Marton. — Schilkraut A., 
Eperjes. — Bucosvlla I., ti.-Gyarmat — Wertheimer I. és neje, Vacz. 
Di. Aczél M., Kecskemet. — Heller ti., Becs. - Lichtenstein V., Becs. 
Prper N . tiecs. — Weber A.. Bécs. — Blau 1. és neje. Becs.

Adria szálloda. Fodor D., Szolnok. — Sebe i., Be»zterczebánya. 
Dáner A.e Brassó. — Nemethy R. E., Szabadka. — Fittebbem M., 
Debreczen. — Molrsánvi Gy.. Debreczen. — Virág 1. A., Győr. — Fried L. 
Tövis. — Ladányi I., Eszek. — Rosenberger ti.. Becs. — Allerhand A., 

— Falóik G., A. Abrany. — Kormos Gy., Lendva. — Blech B., 
Kometau. — Freund P., Kometau. — Pal L., Szatm.ir. — Csillag A.. 
Zenta. — Grünwald N.-tizombet. — Klein ti,. Sz.-Palánka. — Supka 
L. jHunyad. - Neumann Zs.. Pozsony. — Jámtyik 1„ Békés.

Honaartü Cotinentál azalloaa. Leistler C. es csal., Bécs. 
Vauéi G., Bee», — Justb E , bécs. — Barensfeld 1*.. Bécs. — Quinz M., 
tíeus. — Maver ti. Becs. — Körü-k-nyi .VI., Bécs. — Richter H., 
VVarusdorf. — Adrimyi A,. L.-Újvár. — VVendlaud C., I.ahatlan. Jauruan 
F , Marseille. — Baron D . I.odon. — Schlesinger E., 0-becse. — Stark
H. , L.-Szt.-Miklós. — GrUnber A., Brüssel. — Bibal 1 , Praga. — Barota 
N., Kassa.

He .ni szálloda. Kiss K., Szeged. — Koerfer I.. Debreczen. — Pollák
I. , Komarom. — Braumberger A., sopron. — Lux Uy., Gyoma. — Blau
S.. Becs. — Wexler ti.. Vli-koicz. — Braun M.. Miskolcz. — Csorba E., 
Mi-kolcz — Melki Gy., Miskolcz. _ Adler 1., tiecs, — Somogyi D., Becs.

K-. Szeged. — Kovac» L., ti.-Gyula. — Reuuoger ti., Arad. .Straek 
U., Érsekújvár.

áulhaltak névsora 1898. ápr. 21-én
FDzkv J., SL é. Vili. Aaffy u. 800$.
Slins/ky I.. 27 é. VII , Alinássy tér 16.
László A., 16 e. Vili, Hunyady tér 13.
Pus.ta L.. 26 é. VI. Angyalföld 1688.
Bec»orka Erz-i 59 é. Vii^ , Hunyady u. 8L 
Dr. Juhos J., »4 é. I.. Győri ut 15.
Dimencsak A., 43 é. Útról.
Schneider A. 3 e. II. Mész u. 2<?.
Dohual F. 80 é. 11. Fazekas tér 5.
Nemes Zsófia 15 e. V. Dug.tly u. 1441/43.
Hausvater Laura 3 é. VI Bajnok u. 19.
Szép L. 4 é. Vili. Köztemető u. 19.
Tobolik G. é. Vili. Baro-s u. 103. 
özv. Áléi A -né 73 é Útról.
Abeidl A., 78 é. V. Vácrj ut 90.
Szabó Stefánia Í5 é. VI. szoody u. 61 4.
Reikovics I.-oé 58 é. VI. Szabolcs u. 3.
Drages Paula 19 e. VI. Vaczi ut 450.
Németby A. 56 é. VII. Alsó erdő-or u. 7.
Donkada í.. 55 e. Vörösmarty u. 3. a.
Fiucze K., 75 é. Vili. Conti u. 26.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
NÉPSZÍNHÁZ.

Hudanpst, 18B8 április 22-én.

A kis alamuszi.
Eredeti vig Operette 3 felvo­
násban. Irta és zenéjét szer­

zetté ilj. Bokor József. 
Személyek :

De Chateaux Hegyi A. 
Saint Reuiv Kiss M.

De la Tremoile Újvári 
Mervilleux Kenedich
Mac Donald
Sarah
Mary
Tom
A prefét
Rettenetes
Juliette

Kezdete 1

Németh 
Bárdy G. 
Balogh E. 
Tollagi 
F erenczy

Vidorné 
L órakor.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1898« április 21,

j Vizalla?» reggel 7 órakor 2S5 rm. | HomeroreggelT órakor 14° — C. j Legsnlvmervreg. 7 ó. 767 m/m.ídujara. borult

A) Árutőzsde»

I. Gabonaeemtiek.

Mlnöeerl enly hektoltterenklnt

T
77 kg. 78 kg 79 kg. 80 kg.

*00 kilogrammnak ars
írttól I frtig I frttól I frtig

. . i lbamági-. _i — . — \ —
tiszavi ieki— 13 25 ; 13 35 
pes:vidéki — 13 2C ! 13 37 
Irli^rirnsgyee 13 PS 1?.42

roman átm. , 11.1C 11.AC 
szerb e -. — — —
boigar . |--------—

13 45 
13 *o 
13 50

13 ^ 13.55
.3 45 I 13.57 
13 55 13.37

írtig

13 63 
13.5 
15 6í

frti- I frttol j írtig

13 *0 13 80
13.65 I !3 .5 
13.75 1 13 S5

13.85 
13 SC 
12 90

13.95 
13 90 
14.-

14.-
13 95 
14.-

14.C5
14 - 
14.C5

Rozs

O
vagy

ej
F a j

Minőségi
súly

hrztohterenk.
rrt,a, Frtig

oj
oj

elsőrendű_ _
másodrendű_

70-72 9.20
9.10

9 ,25 
9.15

Árpa______ aj takarmány _ 60-62 6.75 / —
62-64 7 - 7 5L

. ----------- "j - mere------- 64-65 3- 9.50

----------- oj - 39—41 7 ?0 7 5C

Tengeri _ ó bánsági _ — 5 45 5.55
. _ 0 mi. néma------- - 5.4C V.45

Repoze____ OJ kapn-zia _ _ — 11 5C 12.-
- - - »J Cali^gl------- ~ — • —

Kőié.____ é - - ♦ 2Í 4 50

b) Határidőre.
Ueanee-mmfieegr. 100 kilogrammenktnL

J1 Különféle termények

F a J
Pénz Áru

frt frt

j Ingyen horűO DteznOzel
°;;£FCz 59.50 6G 50

- Szalonna _
magyar la legenszaritott videk:_ . _ 
városi legenszaritott, 4 darabos— — —
, • * e — -— —

SlrisO 
52 50 
58 -

53' - 
54 - 
58 50

7.s*kkal együtt

t ngysúly tiazta-'jly

helyett.

Szilva-------

boszniai, I8í>5. évi. usance-mmőseg —
, . ,1X0 darabos _ —
, . . 100 _____
. . . 86 .--------------

szerbiai. , , usante-minőség —
, , , 100 darabos — _
. . . 85 -----------------

12 - 
13.5C 
17.SC 
11.25 
12 - 
16 75

12Í5C
14.
18 - 

1 75
13 50 1 
17 ÍS

boszniai. _ __ __ __ _ usanee-min.
__________ ___ 120 darabos Z\Z

Minőség

50ti gram monk mt Határidőre

,  lOu ,
_________________85 ,

szerbiai.-------------------- -----
_____________   100 darabot

C:~

i legyen hordó
Szllvaiz _ «ztavoniai 1896 — — — — — —■

szerbiai 1896 — — — — — — — —
19.50 
18. —

20 - 
18 5d

-
---------------------------------- — — ___
szerbiai V---------------------— — — — —

------------------------------ .uczernu magyar. 1»96----------------—
vörös aproszeinü 1896 ______

4: . —
29.-

52 - 
31.-

vörös közepsz-etnU 1896 — — — — —
nagvszemü 1896 — — — — —- —

32.-
37.- 4C! —

ül. A hajósáéin táa fn var díj­
tételei Budapestre.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest. 1898 április 22-én. 

Először:
Bohém©-világ.

Dráma 5 felvonásban. írták: 
Barriére és Murger. Fordí­

totta Szomori EmiL

Durandin 
Rodolphe 
Marcel 
Sohaunard 
Collíné 
Benoit 
Baptiste 
De Bouvres 
Mimi 
Musette 
Phémie 
Egy hölgy 
Egy öreg ur 
Orvos 
Bankszolga

Személyek:
Szigeti L 
Mihályfi

Császár 
Gabányi 
Egressy 
Zilahi 
Paulayné 
Török L 
Csillag T. 
Keczeri L 
Vásárhelyi 
Latabár 
Mészáros 
Paulay

M. KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, 1898 áprilisi 22-én. 

Zárva.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1898. április 22-én.
Halasi Béla szerződött tag 

első felléptével.
Először:

Utazás egy apa körül.
Operett 5 felvonásban. Irta: 
Cottens és Gavault. F ordította: 
Fái J. Béla és Makai Emil; 
zenéjét szerzetté: Louis V. 

Személyek:

Kezdete 7 órakor.

vígszínház.
Budapest, 1898. április 22-én.
Feri kisasszony.

Amerikai bohózat 3 felvo­
násban. Irta M. Morton. 
Fordította: Mihály Józset 

Szemé Ivek :
Frank 
Fred 
Byron
A nagybácsi
Soaper
Vesta
Edna
Mann
Chetwyndné
Cosette

Kezdete 1

Tapolczai 
Fenyvesi 
Góth 
Hegedűs 
Szerémy 
Delli E. 
Varsányi L 
Niké L.
R. Rostagni 
Berzétei I. 

7a órakor.

Bumett 
Plumetné 
Francine 
Diana 
Adhémar 
Boisfleury 
Mongrapin 
D’Ivry 
Picratés 
Sophie 
Clarisse 
Florine 
Mickle 
Troupardin 
Criquedoeuf 
Eulália 
Gustavené 
Bizalmi férfi 
Gólya 
Virág 
Csima 
Francois

Székely S. 
Láng Etel 
Vlád Gizella 
Ledofsky G. 
Balia K. 
Sziklai K. 
Boross E. 
Odry Zuárd 
Hidasi K. 
Virág G. 
Szegedi Irén 
Szál a i A. 
Aranyossy J. 
Szilágyi V. 
Mátrai J. 
Boroivszky 
Fehér K. 
Halasi Béla 
Ferenczi 
Kalmár J. 
Irányi A. 
Könnyei

Kezdete 7 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest, 1898. április 22-én. 

Zárva.

Színházi játékrendek.
A megy. kir. operahás játékrendje: Szombaton 

Ninon. — Érczember- Vasárnap Sába királynője (Lejo Lili 
kisasszony vendégfelléptével).

A nemzeti színház játókrendje : Szombaton Bohémé 
világ. Vasárnap Bohémé világ.

A népszínház játókrendje: Szombaton 1848. Hadak 
útja. Vasamap délután A kuktakisasszony, este Felhő- 
szakadás.

A vígszínház játékrendje: Szombaton Feri kisasszony. 
Posamrxp délután Coulisset ur, este Trilby.

A magyar ezinház játékrendje: Szombaton Utazás 
egy apa körül (másodszor). Vasárnap délután Aranylakodalom, 
este Utazás egy apa körül (harmadszor).

Somossy Énlató
Kezdete 8 órakor. Vége 12 órakor.
Ma először Európában, a lángkirálynő. Miss JENNY MILS, 
BARISSON OLGA. THOMPSON E. csoda elefántokkal, 

CACILIA CAROLA.
Minden ünnep- és vasárnap két előadás.

Csak azon jegyek érvényesek, melyek a pénztárnál 
és az Andrássy-nt 38-ik számú tőzsdében váltattak.

BULGARIA ',a “ ét“en

Radies Bela2080

SZÁLLODA ismeri s Kedvelt zene kara játszik
Kezdete • órakor«

I 
1 

l

II 
1

1 
1 

1

1 
1 

1

1 
1 

1

1 
1 

1

s ••
*

Határidő
Pénz Ara
frt trt

marta.—apr. _ _ _ 13.43 
13 07 
1C 35

If- 48 
13 03

C 3/
Bozd _ ____________ marcz.—apr._______ 9 14 Z 9.16

3 C8 6 *C
Tengeri_ _ _ _ _ 1898. ma . — jun.____ 5.61 5'63

$ 75 c.n
aug. —szept. _ __ __
november  

Zab________________ marcz—.apr._______ 7 4C 7 45
5.90 S.94

Kap.-Repoze aug.------------------------- 12.9C 13 -

kr

. Pancsova 22-24
) Újvidék_____________ 19-21

Bezdan---------------------
1 12-131 Danaföldvár _ _ _ 11-12

1 28—29

Tlesa < Szeged _____ 
Zenta _____

23—25
22-14

( Titel_______ ___ _ _ *0-22

Mitrones---------------- -

Bé*. { Temesvár _ ____— 32-34
Nagy-Becskerek — 22-24

Qyörb. a fuvardijtétel 1» trral 
«ebb a budapestinél.

■aga

A hajódijtételek ICO kilogrammonkint, a sxál- 
hlAai adósai ée a biztosit*» díjjal ér­

ti Bét a-állomáaofcról a

k P

B) Érté

L'toiso arloiva

k t 6 s ■ d e.

láb
E r t é k p P 1 r

1. Államadósság.

a Magyar Államadósság.

Aranyj. 100, 500.1000 frt névért, drbokban. adóm.
. 10,000 frt névért, darabokban, adom. —

Koronaertekü járadék, adómentea—----------- - —

1876. keieti vasúti állami, aran/b., adoiev. I0e/e 
1889. évi aliamvaeutiaranykolcsón,adómentes—
l''1-. , , ezüatkülcsön------- — ~~
Ailamk, vaaz.czelj. arany adom..<00K. névért. 
15*0. évi nyeremenyitölcsőn, 100 Irtoe darab — 
1*70 , „ 50 . . —

.gyár regale-kárt. kötvény, adómentes — —
^lorvat-sziavos , 9 ------------
Magyar földtelwmentesitési kötvény, adómentes 
Horvai-tizi ivón , , •
Tiszai es szegedi nyeremenykölcsön-------— —
Horvat-ez.a von jelz. löidv. kötv. adólev. 7°„ —

12V.8C 121.?c
98 75 
92 

!?1«SQ 
119. 5 
106.45 
9C.- 

16 SC 
iec 5 . 
10C 6C 
151.- 
97.W. 
97.50 

VC.-

98 60 
92 SC

122.50 
12C 25 
101.45
91.

161.50 
161 50
ni »$ 
10*..- 
98.50 
98.50 

141

b) Osztrák áUamndóeeág.
Egyesített járadék papírban február—augusztus 

, , « május—november-..
Egyesített járadék ezüstben januar—julius — — 

, , , április—október —
Aranyjáradék, adómentea —____ — — — —
Koronáértékfl járadék----------------------------------
Alíamsorsj. 1854. évb. *50 frt. p. p. adólev. S0«/e

„ 1860. . 600 . e. é. . e
e 1860. e 190 see • •
• 1864. » 100 , e • — — — —
. 1864. . 50,. -------------------

Idegen államadósságok.
Bolgár ellamvasuti zálogkölcsön------------— —.
Szerbia ny.-kölcsön 100 trank ar.___________

. , 100 , , (oeztr. felüib.
n. Más kösköicaönök.

Boenyak-berezegovmai one. kölcsön 1896. óvbfll 
Budapest ÍÖvaros 1890. évi kdksöM, adómentei
Budapest szekes-főváros kölcsöne adómentea__
Temes-begavölgyi vizszab. tára. Kölcsöne-------

Utolsó árfolyam

Osztalék
1897-re

101 75101.2$ 
101.25 
101 
101 - 
120.75 
IC. 25 
163 50 
143.- 
160 - 
196. 
196.-

I01.7:
101.50
101.5.
121.2a
101.75
16* 50

198.-

111.50
36. -
37. -

11C.50
35. -
36. -

•7.7$
ICO.—
98 25 

100.^
99 25

»8.75 
10!.- 98 75 
•01.— 
10J.-

5 •/. 41,'/. 
4 V/e 
4 Ve
1 í
s
« % «'/,•/.4 ", 
« '/.
5 •/. 
4'/,% 
* % 

4 '/. 
4 '/. 
« % 4 V/e 
4 */# 
4 '/.

«■/.•/. 
4
4V/,
* \ 
4'/,% 
4 */, 
4 '/, 
« \ 
« '/.
4 V/,

« */.

6 «/, 
6 •/, 
6 '/. 
y/.’/, 
4 v/« 
6 '/. 4 '/,•/«
4 V/e
«■V/e
4V.7.
$í
5 %4V/e
6 % 
SV/s 
6 V# 4V/s

»"•Zs 
4 V/e

«•/.'/.
4
4

Hl. Záloglevelek ée köleeönkötv 
a) Budapesti Intésetek ktbooeátAssL

Belvárosi takarékpénztár r.-t. _______ _____
Egyeeült bpesti fővárosi takarékpénztár_______

• • e . koronáért.
Kisbirtokosok országos földhitelint.__________

. . . 501/, évre koronáét.
.. • . 50*', evre-----------
M. agr.- és járadékbank r.-t. szölökötv. kor. ért. 
Magyar fÖldintelmtezet papírban_ _ _ _ _

• * koronaertékben 50 évre
. , koronaertékben '"-3 evre

M • • szabály, es talajjav. _
Magyar helyiéra. vasutak kötv. 501/, évre____

• sw# 50 evre kor. ért
• « . • 60 évre 105%

Magyar yelziloghitalbank____ __ ________ __

e • 50 évre korona ért.   _
e , *6». k. 50 é.. vf. 110 frt
e e köt», kötv. 50 évre ___
e a í6". kötv. 50 évre _ _
e e oyer.-kötv______________
• • • oszfcr. felüib__
e e ey^.-jecy--------------------
e es oeztr. felüib.
• • nyer.-kötv. ,

Magyar erezegoe kCrp. ‘akarékpénztár____
• • • • kor. ért.

Magyar Ukarékpénzt. közp. jelzálogbankja _ 
Magyar Ukarékpénzt. közp. jefeálogb. kor. ért.

• • . . köz*, k.
Osztrák-magyar bank 40*/, evre _í______ * _

Peat hazai elaö takarékp. kön. TötV. Z Z Z 
_ e , • . sálogl. kor. ért. __
Pest m. keresi bank_________ ________ __

■ • e . köta. k. vissz. liQ frt
e e • köm. k. vise siO k.

b) Vtdéfc és MII földi Int. UbsssátáaaL
Albina takarék- es hitelintézet _ __ _ _ _
Aradi polgári takarékp. 40 évre ___________

• • . »4. vieezafiz. 110 frt.
Aradmegvíi takarékpénztár____— Z Z Z
Boenyák -nerexegovinai szabad, országos Keük
Debreczen I ebfl takarékpénztár____________
Erdélyr. m. jeizáloghitelb. 40 evre ______ __
_ • • 1 40 evre visszaül. _
Horvát-szlavon országos jeLálogbank_______
„ • » • • közs. kötv.
Ragyszeb. ált. takp. 31% *., vissz. 110 frt _

• • • 40 évre, vissz. 106 Irt _
• e e 40 evre ÜL fcib._______
, e e 35 évre IV. kib. _ „ __

Nagyszebeni földhitelintézet____ __  _ _ _

I I n.*kiZ Z Z Z
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv. _ ______
Temesvár első*takarékptoztar^L Z Z Z Z

IV EUöbbséel kötvények.
Adria m. kir. tengeri hajózási részvényt. _ _ 
Budapesti közúti vaspálya-tars. koronáért. — 
Budapest villamos városi vasat r.-t. _ _ _
Budapest-pecsi vasat  _________  _ —. _
Déli vasút_____________________ __
Eiső cs. nr. szab. denagőzhajózási társ. _ _ 
Eleő pesti spódium- ée csontlisztgyar tv-tT —
Kassa-odarbergi vasat 1889, ezüst__________

, , 1889, arany_________
. . 1891, ezüst---------------
e * 1891, arany _ _ _ _
. , (oszt. van.) 1889. az. _

!*n» blyun- • tengerttite«. r.-t________
Magyar-gácaországi vasat I. kib------- ---- _ _

. , fl. kib_____________

Msgyar ny. v. (székest.-györ-gráexi vonal)"* Z
... , . 1874. kib-----------------------------
M»gy»r v. el» kölcsön beruh, ezélrs, arany —
Osztrák-magyar allamvasut 1883. _________
„ .. . L kib. 1885 ____
Pesti Lloyd- és tözsdeépület_______________
Torontáli helyiérdekű vasutak ______

V. Bankok réeevényot
Angol« ___ _____
Budapesti oankegyesfllet------ ---- _ _ 100
Első magyar iparbank------ -------------------- ISO
Fiumei hitelbank_____________________ 80
Fővárosi bank-réezvény-társaság--------------- 100
Budapesti giro- ée penztár-egyiet _ *000 K.
Hazai bank-részvéoy-társasag------ too K.
Hermes magy. ált váltóüzlet részvt *00 K.
Horvát kereskedelmi bank---------------- *40 K.
Horvat leszámítjIó bank — —------------400 K.
Horvát-szlavon országos jelzálogbank _ 100
Magyar általános hitelbank -------------------*00
Magyai ipar- ée kereskedelmi bank------ íoo
Magyar jelzáloghitelbank, L kibocsátás *00 ar. 
Magyar lelzáloghitalbank, II. kibocsátás 100 ar. 
Magyar kereskedelmi r.-t— _ _ _ _ *00
Magyar leszámítoló ee pénzváltó bank 400 K 
Magyar takarékp. közp. jeli logbankja 500 
Oaatrák hitalintásvt ■ _ _ _ __ __ ifin
Osztrák-magyar bank _ _ ------------------ 600
Pesti magyar kereskedelmi bank_------ 500
Unionbank

arioiva ■!
II pénz

áru

100.25 101.25
100.25 101 2i
98 - 99. -

103.- 103.50
102.50 103.-
100.- 101 -
S3.50 99 5U

; ICO - 101 -
97 7 98 75
97.75 *8 75
91 21 92.2>
96.75 97.75
99 50 100 SO
94.5C 95 5f
98 SC 99.50

10. uC 102.50
too - 101 -
99. •• 1f0. -

10C.- 100.50
98 25 99.25

100 - 101 -
12'. - 122 -

! 122.50 12 50
19 - 20.-
20 -

103 - 104.
! 100.25 101 25

100.25 101.25
9P.25 99.-

100.7» 101 7=,
98-25 99.25

100.- IÜ1.
95.- 97.-

100.4C <01.40
100.40 101.te
95.3t 57 -
93.Í-C 99.50

100.- 101.-
98 25 99.25

ioe — 107.-
99 - 100 —

101.- 102.-
100.- 100 50
101.—
100.- 10C 50

I 98.50 99.-

99.- 99 50
ICC.— 101 -

98-5(1 99.50
100.5(1 101. 5
loc. — 1CC.SC
102.-
102. -
101./Í» 102.25
100.25 101.2ti
103.50 105.-
102.-
103 -
10C 7s; 101 »S
2C'4c: 121.50
18 - 19.

100.5c: 101.—
99 25 100 -

100.50 101.50
98.50 93.SC
98 S< 99.50
96.SC> 97 50

152Í- 153*.--
99.25 ICO 25

í20. - 121.-
93.?:; ICC.25

12c. - 121.-
ICO.— 1G1 -
ICO.- 101.
10c.ST 109.5C
108 5C 109.50

98 5C »9.50
108. 109
108.- 109.-
121.5C 122.50

100.*- HX)! 50

154 - 155.-
106.75 107 Le
176 - 178.-
102 - 103. -
80.- 82.-

111*- 111.50
120.- 130.--
130 - 135 -

120.- 121.

188.- 193Í -

503*.- 5C8.*-

91S!- 920.—
398.« I403.-
233 - 29*.-

FOLKS CAPRICE
Rostély-utcza 2. (Károly-kaszárnya.)

Fél 10 órakor. Fél 10 órakor.

Kelet rózsája
Énekes vígjáték, tánczczal, irta Leitner H., zenéjét zerzette 

Kmoch A.
Személyek:

Stepper, hajó-kantinos j ... Rótt
Wolff, hajó-szakács f egy Llyod ... Schönberg
Pedretti, első. kormányos / gőzösön ... Skok
Mendozza, 2-ik „ / ... Vasvári
Berta, Stepper neje ..................................... Schönberg k. a.
Linka, Wollff neje ..................................... Weisz úrnő
Phun-shi, a „Kelet rózsájáéhoz czimzett

theaház tulajdonosa ...............................
Irami márki, japán rendőrkapitány...............
Kelet rózsája, gésa .....................................
Kunkuli, japán tüzérhadnagy ....................
Aranybogár \ ....................................
Selyempille 
Pávaszem 
Gerlicze 
Szilvavirág
2-ik I kuh

Időjárás.
A m. kir. meteorologiai közDon&i intézet táv-

Steinhardt 
Pfeiffer 
Manuella k. ; 
Jaulus 
Rienzi k. a.

I ...................................... Römer k. a.
» gésák .............................. . ... Schenk k a.
fc .................................... Rákosi k. a.
/ ......... .. ....................  Charlé k. a.

................................................. Editen

................................................. Popper
Történik egy japán kikötő-városban.

Ezt megelőzi:
Finae vagy leány?

BEM—PETŐFI
nagy körkép a szabadságharczból.

Festette: Tágó, Styka, Spányi. 32042

Látható reggel 9 órától. Este villamos fénynél.

Aréna-ul 70. Városliget. — Belépődíj 50 kr.

Vízállás, 1898. április 21-én.
Inn:

Schärding .
Duna: 

Passau . . .

Pozsony . . 
Komárom . 
Budapest. . 
D.-Földvár . 
Mohács. . . 
Gombos . . 
Újvidék. . . 
Ziniony. . . 
Pancsova. . 
Drenkova 
Orsóvá . . . 

Vág:
Szered . . .

Rába: 
Győr . .

Dráva: 
Zákány . . . 
Barcs . . . , 
Eszék. . . .

Sziszek . . . 
Mitrovicza .

Czentlmátar

+ 130 > 4

. 4- 26S 
+ 13 

,. S- 12
, . + 232 
,. + 299 
, . + 2S2

.. + 410

. . + 437 
■ • +

+ 4lti 
+ 426 

. + .-68 
■ . + 419

+ 11$

+ 246

+ 52

. + 228 

. + 3S1

Kiszetó .... 
Temesvár . . 
N.-Becskerek.

Czenti mítei*

75
120

+ 90 
+ 90 

, + 78 
. + 302

Tizza:
M.-Sziget. .
Tekeháza. .
Tisza-Ujlak.
V.-Namény ... , 
Záhony (Csap). -j- 150 
Tokaj .... 
Tisza-Füred 
Szolnok . .
Csongrád. .
Szeged . . . 
Török-Becse 
Titel ....

+ v2; 
.+ 590 
-f 570 
-P 590 
-f 598 
+ 442 
+ 460

> 10 
> 26 
> 17
< 38
< 31
< 2

SebesiN.-Várad 47
Fekete: Tenke. -j- 67
Feher: B.-Jenő 4- 62 
Kettős: Békés, -j- 360 
Hármas:Gyoma -j- 498

Maroa:

Makó
>18 Arad 12
< i6 /.Makó...............+ U4

Jegyek magyarázata : + null fölött, —null alatt. > áradat 
< apadat.

Állomások

4s +E§

£é

A hő­
mérséklet Szél

iránya és
1
1

*5 £Is
U
al

éi
ia

Hiú*

Árvaváralja — 62-7 + 5.6 • 6 8
Selmeczbánya — GM + 11.2 NW 3 4 — 16 6
Kis-Kartal — —
N.-Szombat — 63-1 + 11.9 3 21 11
Ma-gyar-Óvár — 65*0 + 12.2 NW 3 * 22 11
Ó-Gvalla — — 63 6 + 12.1 NW 1 3 — 13 u
Budapest — — 62-8 + 13.5 NW 1 4 — 20 13
Sopron — — 614 + Í1 0 NW 3 4 — 20 10
H erény — — + 12.9 4 20 11
Keszthely — — 64 5 + 13.8 S 2 4 10 11
Zágráb — — 6<9 + 12 1 w 1 e
Károlyváros — 65-8 + 122 — e 3 $1 10
Fiume — — 62*4 + 128 — © 3 19 5
Cirkvenica— — 6r>‘3 + 13.2 © 21 12
Pancsova — — 64 0 + 15.$ SE 1 3 21 12
Drenkova — — 6íű + 12* NE 1 — 22 IC
Zsombolya — 63 2 + I5.C — 4 1 24 H

63 2 + 14.5 W 3 4 — 24 13
Szeged — — 63 7 + 14.0 w 1 © 2 $4 12
Szolnok — — 63 "0 + 13 4 sw 2 e 1 20 11
Eger — — — 629 + 136 s 1 ;o
Debreczen— — 633 + 14.C w 2 4 22 7
Késmark — — 62-5 + 9.4 N 1 3
Un gv ár — — 63 6 + 13.C SE 2 © 1 21 13
Akna-Szlatina — 6ö 0 + 10.2 S 1 ©
Szatmár — — 65 l +14.8 SE 1 4 3 «2 1:
Nagy-Várad — 65 6 + 14.2 s 1 © 22 ií
Kolozsvár — —- 63 7 -+■ 13 4 E 23 10
Nagy-Szeben — 64-2 + 13.9 s 1 í 8
Bécs — — — 64 9 + 11.C W 3 4 18 11
Salzburg — — €60 + 99 s 3 $ 2 8
Klagenfurt— — 6H 18
Róla — — — 63 3 + 12.8 E 2 4 1 18 15

62 8 + 16 4 E 4 4 3 18 16
Sarajevo — — 613 -h 13.0 SW 1 4 — 18 7

63 s + 9,2 15 9
Florenez — — 61-7 + 146 NE 1 ©

6 >0 + 14 0 N 4
Nápoly — — evő 4-189 sw 2 4 — —
Brindisi — — 636 + 16.1 s z 4 _ —
Palermo —» — 60’I + 180 4 — —
Malta— - _ 6Ce0 + 17.8 E 3 4
Zürich — — 65-1 + 7.4 NW C 1
Biarritz — — 66 8 + 12.5 w 3 4 _ —
Nizza — — — 60 6 + 15 0 E 4 4 — —
Paris — — _ 65-íi + 89 N 1 G — —
Kopenhága _ 67 8 + i* N 2 4 __ —
Hamburg — _ 68-7 + 33 N 1 4 — —

67 2 + 4.0 NW 3 1 __ —
Christiansund _ 70 4 + 4.1 SE 1 1
Stockholm— _ _
Szent-Pétervár_ 65 1 + 28 s 0 © l __ —
Moszkva — _ 68 6 + 3.5 s 0 4 2 — —

«52*8 + 6 5 NW 2 4 6 — —
6V2 + 85 E 1 i

Odessza — _
Sulina — _ 68 5 + 92 S ! 9 _ —

66 1 + 15.6 W 0 1 1
Konstantinápoly 66 2 + 17.2 NE 0 4 —

A szélirányok jelölése: N = észak, E = kelet. S * dél 
= W nyugodt. — Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 = több­
nyire derült, 2 = részben felhős, 3 — többnyire borult 
0 = egészen borult, Q = eső, = hó, s = kőd. 
R zivatar.

A légnyomás minimuma ma Korzika mellett van. a hon­
nan az alacsony nyomás északkeleti irányban nyúlik Orosz 
országig.

Az európai időjárás egészben változatlan és a helyenkin* 
előfordult csapadék mind jelentéktelen volt.

Hazánkban gyenge esőzés volt nagyobbszámu helyeken 
kivált a teugermelléken, Horvátországban, elvétve az A1 
földön és északkeleten. Ugyanezen tájakon ma reggel is sze 
mereg az eső.

Többnyire felhős, egyelőre enyhe és helyekint esős idő 
várható, lassan sülvedo hőmérséklettel.

160,-

6*.

15.—
5.—

5 50
5. —

?!—
35.*-
6. —

15.-

0 — 
32 - 
14,—

t5 - 
100 -

13 - 
11.—

VI. Takarékpénztárak részvényéi
Belvárosi takárókpénztár_______ __  _ 100
Budapest ül. kenlieti takarékoénztár _ 50
Budapest-erzsébetvarosi takarék né nztár 200 K. 
Budapesti tak. pénzt, és őriz. zaloirk. r.-t. 400 K.
Eg>-esült budapesti fővárosi takarékp. _ 300
Magyar általános takarékoenztár _ ____ too
Magyar országos központi takarékpénzt__ 300
Pesti hazai eiső takarékpénztár _ _ _ íooo

VII. Bízitooltó-táraaeágok rézzv.
Bécsi biztoeitó tarsasag____ ______________200
Becsi elet-es iaradek-biztositó Tntózet _ »00
Első magyar altalános biztosító tarsasag 10O(i
Fonciere. pesti biztositó intézet__________100
Lloyd, magyar viszontbiztosító társ______100
Magyar jég- es viszontbiztosító r. t--------- 100
nemzeti baleset és munkásbiztositó r.-L 200 K. 
Pennoma viszontbiztosító ntüzet ____

VEI. Gőzmalmok részvényei.
Concordia-gőzmaiom r.-t._______________ 400

• , • * elsőbbe, reszv. 400
Első budapesti gőzmalom r.-t___________ 500K.
Erzsébet-gőzmalom-társ,___________________ 200
Lu’za-gözmal0m r.-t------------------------------ ----
Pesti hengerma lom-társ.________________^00
Pesti molnárok és sütők gőzmalom r.-L 200
Pesti Viktória-gőzmalom_______ __  __ *50

IX Bányák ée téglagyárak reezv.
Badapesti tégla- és mészégető r.-L _ 200 K.
B adapest -szén ti őri nczi téglagyár_______
Egyesült tégla- es czementgyar r.-t.____
Eszakm. egyesült kőszénb. es marv! _ 
Felsómagyarorsz. bánya es kohóina r7-t.
István téglagyár r.-t.  _______ _
Kassa-somoai kőszeobánya r.-t. id. eüsm. 
Kis-sebesi gramtbanvák r.-í._
ríbí>k“ FSztéglagyar r.-t--------------------- ----
kÖMénbanya es téglagyár r.-L---------------20C
Lechner rakosi téglagyár r.-L_____________ 100
Magyar aspbalt r-t------------------------------- ----
Magyar ált. kőszénbánya r.-t______________ 100
„ • - . , - » 1898. kib „ 100
Magy. gőztégla-, czem.- és gypszgy. r.-L lOO
Magyar kerámiái gyár r.-t._____________l00
Peterhegyi téglaipar r.-t.---------------- 200 K.
tialeotanam kőszén ban va r.-L_____________ 100
Újlaki tégla- ee mészégető r.-L__________ 150

X. Vasművek ez gépgyárak rézzv.

Első magyar gazdaság, gépgyár r.-t---------200
.Danubius* m. hajó- es gépgyár r.-t. 200 K.
Ganz es Ursa vasöntöde es gépgyár _ 400Magyar belga feniipargyár r.-LeLöfabs. 200 K
Nadragi vasi par társulat____ ______________ ä00
X]choison--gepgyír reszv.-tan.____ s00 K

R2man1urany-jalgotan.ini vasmű r.-t. _ íoo
Schlick-féle vasöntöde es gepgyár_ 200
TeudJoff s Dittrich gépgyr.-t. A) sor. előfj. 200 K. 
Weitzer János gép-, waggongyar s vasőnt. 400K.

XI. Könyvnyomdák részvényeL
.Athenaeum'1 irodalmi es nyomdai r.-t 100
Franklin-társulat___________________ __ 150
.Kosmos* müintézet______________   100
KönyvesKáJman m.ir.eskönyvek. _ _ 200 K. 
.Pallas* irodalmi es nyomdai r.-L _ _ 800 
Pesti könyvnyomda r.-L_______ ______ 500

XU. Különféle véllalntok ré„T.

Általános waggonkölcsőnző-társulat _ 400 K.
.Apollo- kőolajfinouiitó-gyar r.-L____ 200 K.
Bantlin-féle vegyi gyarak r-t._______  500 K
Bihar-Szilágyi olajipar r.-t._________ 200 K.
Budapesti általános villamossági r.-t. 200 k!
Első magyar betűöntődé r.-t.____ __  _ 10(J
Első magyar gyapjumoso- és bizom. r.-t 200
Első magyar részvény seriBződe____ 300
Első magyar eertéshizlaio r. -t________ 800
Első mag>-ar gzallitási vállalat r.-L _ *00
Első magyar szálloda r.-L_______ %q
Első pesti «podium és csontliszt gyár " _ 100 
Fiumei uzshantoió- és nzscemenyitő evár 50(i 
Gbchwmdt-féie szeszgyár _____ »00
.Hungana* műtrágya es kénsav-gyar _ 100
Jordan Viktor-télé bőrgyár r.-L_______ . 100
_ •, , • •__„ » . «fa. réazv 100
Kábelgyár részvénytársaság____________ ^00
Köbanyai király eerföző r.-t_ _ __ __200 K.
Köbanyai polgári serfőző részvény-társ. 200 K. 
Magyar ezukonpar r.-t. A. *or. _________100
Magyar fím-*és lámpláru-gyár r.TLZ Z 100 
Magyar ruggyantaárugyár r.-L _ _ _ lOO
Magyar va.-iui 1 rg.uim r. t.------------»00 K.
Magyar villamossági r.-L---------------- 200 K.
Nagyszebeni vilamosmü r.-t. ... _ _ _ 500
Nemzetközi villamossági társaság _ _ _ 300
Nemzetközi waggonkőlcaőnső r^L_ _ 400 K. 
Popper Lipót faipar r.-L---------------------  2000

m? - 104.-
1 11? - 515.-

8'.- 22 -
2 9- 210 -

MIS." 116C.—
j 3UQ - 3l5 -
l 192 - /98 .-
,31LC - 3155 *

, 259 - 262.-I 319 -
3/53 - 3/75.-
•J119. — :2-.—
1 S'1.- 98 -
! 12C.- 121.—
i i,g - 121.—
|1075 - 1035.-

í 2GC.—
265.-

i 400.-
i 625.- 690.-

53. — 27 -
.55 - 157.-
6C8- — 615.-

. 2'jő.— 2 2.-
; 120 - 122 -

- 109.- 112 -
•>33 - 24d. —
8). — 90

202.- 20?. -
1C7. — 103- .
71.— 7?.-
25. - 2 7. -

; ic3 - 1+5.-
i 77C.— 79C -

855 - 863 -Cg.- 108 -
r2i 224
109.- T 1C -
102. 103.se,- y0.~
159. - • 62 -

85 - 5 87 -
615 - 613 -
251 - 253. -

16C - 165.-
9» - 99 -

•2CGC.- 2^20.—
— —

106* — 1ic!-

i-j- 208.-
130.- 135.-

í 25L - 255.-

350.- 400.-
240.— 2«2 -SC.— 95.-25.-
200. — 204 -

1550 - iecű -

595.- 6CC.—
45o! — 47C.*~

122. - 124 -
150.- 152.-
42 4iC -

1335 - 1345.—
260 - 265.-
18C.— M9C. —
235.— 240. —
130 - 125.-

1 sec — ifi75 -
458 - 465.-
2CÍ- 25*-
45-

31 ) - d2S —
5b. — 58.-
93 9» -

i.4’50 156 5C
133.- 135.-
1 7C. —
157 - 162.-
135 - 1 "7 —
490,— 510 -
328. — 33C -
569 — 5/4.-

— • —

10.—
5.—

Quarnero részvénytársaság_______ ___ _
lloaa részvénytársaság_ $0

25 L. 
25 L. 

10 
100 

40 p. p.

kamatl.

6'/,

Royal nagyszalloda részvénytársaság_ *00 K.
Szegedi kenderfondgyár r.-t. _ _ _ __ 300
Szí széki tarhazak r.-L_______ __  _ __ 10®
Telelőn-Hírmondó r.-L_____••______100 K.
Törökbirodalmi dohányegyedárueági r.-L *00 fr.

XID. Közlekedési válL rézzv.

Adria m. kir. tengeri hajózási r.-L ___ 100
Aradi és Csanádi egyes. v. r.-L ____ __  100
Barcs-pákraczi vasút_ ______ 300
Budapest alagut-társulat _____ 105
Budapesti közúti vaspálya-------------  _ 300

, e . id. rószj. _ __ 100
. ..«!»■ légy------- -------

Budapesti villamos városi vasút-------— 100
e , . , dlv. jegy —

Budapest-szenLiőriuczi h. é. vasút-------100
. e • e e e*9- résrV. 100

Bpegt-uipest-rákosp. vili. köz. vasút r.-L 200 K.
Debreczen-hajdunánási vasút —___  __ 108
Déli vasút____ —--------------------------- 230 ar.
Első cs. kir. szab. dunagőzhajó-társ. 500 p. p. 
Gölniczvölgyi vasút r.-L elsőbbs. rószv._*00K.
Kassai közúti vasat______________ 100
Kassa-oderbergi vasút________  800
Kassa-tornai helyi érd. vasút r.-L els. r. 200 
V fői vám- <•- -.z-r Hajózási r-t. 20-.' K. 
Magyar-gacsorezági vasút — _ — — — 200
M íg in- iielv! é'-d-kií vasutak r. t.-------  2<.'u
Magyar nyugoti vasút----------- — — — 200
Máramarosi eóvasut els. részv.____ __  100
1£ áram áros. eóvasut t rí rzsrészvé a y ei — — 100
Miramar ősi só vasút B. részvényei____ _ 100
Marosvasárh.-szaszreg. vasat els. részv---- lOO
Nag>-kiL-inda-nagybecsker. vasút els. r. _ IDA 
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t. — 1000 K. 
Osztrák-magyar államvasut— — _ 800 ar.
Pécs-harca- vasút—----------- ------------- - —- z >0
Salavoniai b. é. vasat eb. reszv. —. _ — 800

XH*. Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy------------------------- — — — —

e e osztr. felülbélyegzéssel _ _
. , nyeremény-jegy.......... ............—

Bérsvárosi nyeremenykölcsön 1874. évről — _
Buda városi sorsjegy----------------------------- ---------

, , csztr. felülbélyegzéssel _ _
,JÓ sov* egyesületi sorsjegv---------------------—•

. - , osztr. felülbelvegz.
Magyar vörös-kereszt sorsjegy------- ---- —
... . osztr. felülbélvegx.
.1. 1 nveremény-jegy

Olasz vörös-kereszt sorsjegy —_______ — -1
... . osziV. felülbélyegz.

Osztrák vörös-kereszt sorsjegy _ ________
Osztrák hitelintézeti sorsjegy _______________ _
Pálffy sorsjegy ______ _____ ___ _ _ _ _

XV. Pénznemek
Arany, ee. ee kir. vert----------- ---- ----  _ — —

. osztrák vagy magyar 8 frtos — _ — —

. 20 frankos------------------------- ---- ---- — —

. 20 markás_____________ ___ ___ ____ __

. török aranyiira________________ _____
Német bírod, vagy egyénért, bankj. (100 márka)
Franczia bankjegy (100 frank)_____________ _
Olasz bankjegy (100 líra)____ ______________
Papirrubel darabonkint_____________ __  _ _
Roman bankjegy (100 lei)____ ___
Szerb bankjegy "(100 ezüst dinár) _ _ _ _

XVI. Váltók árfolyama (latrai
Amsterdam----------- 100 hollandi írtért _ .

100 i —

l| áru

: 42.- 48 -
23 r.- 29 C.-

"121 - 122 -

21C — 211 -
118 — <17 -
210.5C 21t.se

3397.- 397 se

2 dC*~ 285 -
270.75 27! 25
130.- 135.-

81*- 83.-
102.- 103.-
441*.- 446 -
:0C —
191.*50 192!5G
207.50 20d.50
212*50 213Í50

212.- 213* -
97. — 97.50
62.- 67 -
62.- 57. -

100.- 101.-
100.- 101.-

222! - 223.-
175.-

6.10 6.5C
,! 6 70 7.20
'i 1.60 1.5C
I17C.—
; 66 50 67.50

67 75 68.75
! 3.47 3.70

3.80 4 ;20
8- 8.ó0

j 1C.3C 1C.8CJ 2.5C 2.8U
1 10 -.c 11.—
! *2.- I2.5f

20 25 20 70
205.- 20*.

i 67.25 65.25

London _______  _
Német bankpiaczok 
Olasz bankpiaczok _

Svájczi bankpiaczok 
Szentpétervár____ _

100 frankért____ .
10 sterlingért _ .

100 markáért__ _ .
100 liraért____ _
100 frankért _ _ .
100 _____ _
100 rubelért______

XVIL Határidőre kötött értékp,
Április hó végére.

Magyar aranyjáradék_______ __
Magyar koronajáradék__________ __
Magyar általános hitelbank_______ __  _ _
Magyar ipar- es kereskedelmi bank____ _ _
Magyar lelzalogtn tel bank-------------------- ---------
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank _ _ _ 
Rimamuranyi vasmű ________

Osztrák hitelintézet ___ ____  .
Déli vasút------------------------------- ------------ .
Osztrák-magyar allamvasut

5.£9 5.74
s.et S.7G
9.5 5 9.59
9.15 9.59

11.78 11 az

52 9C 59,1C

44 38 44.40
1.27 1.28

-;S 9ZV, 100.32*/,

120 35 121*35
Ó8 92«A S9 12*/.

44 2 5 ...as
47.7 21/« 47 87*/,

47.45 47.60

120 8C 121 •
98-75 96 80

37- 371 5C
102 IS 103 -
-.247 75 248 25
2» 9 50 ?5G -
249.5C 250 -

349.5C 349 7C
72 :c 73 -

340 - 340 SC

Leszámoló
Magyar általános hitelbank_______37i —
Osztrák hitelintér*_______ __ _____ 25C
Magyar aranyjárav tk _____
Magyar koronajáradék _____
Magyar ipar- es keresi, bank _ _
Magyar jelzálogbank____ ___ _ _
Magyar penzv. es lesz. bank _ _ _
Rima-Muranyi vasmű r.-t. _ _ _
Első magyar alt. biztosító r.-L _ _
Budapest bankegyesüiet _ _ _ _
Oszt.-magyar államvasut _ _ _ _
Magyar keresk. reszv. társ. —-------
Pesti m. kereak. bane .
Kamatozó kincstári utalvány kamatiana (6 nó)„_______ ________ 4°/,
Az Osztrak-Magyar bank kamatlába váltóleszámítolásnál 4tt„

ár Uly*
k. r.-t______

o k.
Bpesti takp. ei zálogk. r.-t.________
Salgó-Taijáni kőszénb. _ _ _ _ _
Hu/.ai bún* r.-t.................... .. ... .... ....
Egyes, tégla- és czementgyar _ _ _
Első Dudapesti gőzmalom r. L _ _ 
Bp.-sz..-lőr.i:czi téglagyár____ ______
Magy. közp. takarékp" . _ _ _ _
Nemzetközi waggonkölcs.____ _ _
Kőszénbánya és téglagyár r.-t.____
Alt. waggonkölcsön-L _______ ___  __
Magyar asphalt r.-L _____ 
Budapesti villamossági r.-t _ _ _ 
Magyar ált, kőszénbányarészv.-tars.

see -

599.- 
22* -

Újlaki tégla és mészégető __ «
Déli vasút_
Első magy. gazd. gepgvar_.
Schlik-féle vasönL ás gépgyár . 
Magyar ezukonpar r.-L______
EL>u magyar reszv.-serfőző______
Erzsébet-gőzmalom r.-L_____ .
Lujza gőzmalom r.-L____ _ _ .
Pesti Victoria gőzmalom______
Budapesti közúti vasat_______ .
Bp.-ujpest.-r. villám, vasút___
Budapesti vili. városi vasat _ _ 
£ szak magy. kőszón bánya r.-L .

400- — 

271 -

Járadékok es bantzaloglevelek eizaiogositasanai
Mas értékpapírok elzálogosításánál..

------ *7.7.---- * %
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TELEFON 6354válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbelyeg vagy ievelezöiap~bekuldetik es a hirdetés alatt allo szám kozoltetuc

Ezen hirdetési rovatban minden ezé 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral. s compact betűk­
ből szedve 4 krajczárral fizetendő.

TELEFON 6354. Csak oly levelekre

Minden hirdetésre felvilágosítás na 
a kiadóhivatal ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése utfca 
még 30 kr. bélyegilletók le f Izetendlő,

Kis hirdetéseket
rifcgad zz Egyetértés számára 
a központi hivatal Papnövelde- 
utcza 8. sz. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Burger Vilmosáé
ilobánytozsdéje Andrássy-et 51.

(Oktogon.)

Deutsch Julia
•lohánytőzsdéje Jézsef-kőrut 

50. SZ.Í (Baross-utcza sarkán.)

Nemecsek A.
dohánvtőzsuéje IV. PetőfLtér 

3. szám.
Toldi Lajos

könyvkereskedése Buda, II.,
Fé-utcza 2. szám. 

valamint minden hirdetési 
iroda.

Ismerkedni óhajt
szép fiatal leánynyal legfeljebb 
-10 éves legyen, fiatal gazdag 
1 ártokos. A levelekre a választ 
kívánatra egy lap utján adom. 
Kérem a jelentkezőket „Biza­
lom” czimen a kiadóhivatalba 
Írni. 63S9

Barna,
magas termetű, fiatal, csinos 
leány (hath.) katonatiszt, vagy 
földbirtokos ismeretségét keresi. 
Nagy hozománynyal rendel­
kezik. Katonatiszttel házasság 
eseten kauczióképes. Előkelő 
rokonság. Intelligens urak 
leveleit „Művelt" cz.men 
*v erem a kiadóhivatalba. 1093fi

Eladás.
Hasnál* ál aj

pénz-szekrények
rendkívüli olcso áron kaphatók 
a bécsi oénzszekrénygyár raktá­
rában. Budapest, V., Bál- 
vány-utcza 6» sz» 31885

Eladó
Mű. kerületben egy földszintes 
ház 4- szoba. 3 konyha, egész 
alja pineze 368 Q öl gytimül-

6465

Egyemeletes családház
kis kerttel az Andrássv-ut 
tájékán jutányos áron eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 6472
Újpesten egy ház

18" p tiszta jövedelemmel
a villanyos közelében — eset­
leg részletfizetésre — eladó. 
Czim a kiadóban. 6473

Nyaralók figyelmébe.
A regényes fekvésű Munkács 
város közvetlen közelében, egy 
nagy szöllő. mely még mindig 
terem, nagy gyümölcsös, pom­
pás nyaralóval, elköltözés 
miatt potom áron eladó. A 
nyaraló áll egy nagy terem, 
egy kisebb szoba, konyha, 
pineze. borii az és padlásból. 
Tágas erkély, a melyről remek 
panoráma kínálkozik. Esetleg 
bérbe venni is lehet. Czim a 
kiadóhivatalban. 10906

Eladó
Pest nyugati pályaudvartól vas­
úton 50 pereznyire szép, tiszta
és egészséges faluban adómentes 
minden kényelemmel ellátott 
úri ház. Czim akiadóhivatalban.

1094!»

5000 holdas
birtok Bars, 950 holdas bir­
tok Hontmegvében ; előbbinél 
vasútállomás helyben, utóbbi­
nál V$ órányira, eladók. Czim 
a kiadóban. 6*66

1 képtár
régi eredeti olajfestményekkel, 
jobb festőművészektől a leg­
olcsóbb áron eladó. Czim _a 
kiadóhivatalban. 6474

Urasági ház.
Ritka alkalmi vétel. Barock 
sty lben kastélyszerüen épült 
magas földszintes ház, villara- 
vasut mentén a tervezett uj 
műegyetem közelében, 10 szobá­
val, szulerénben ö szoba stb, 
teljes urikonfort. 600 □ ól 
diszkért,külön épületben irtaik», 
kocsiszín, üvegházak. Az ingat­
lan leírása kívánatra meekül- 
detik. Czim a kiadóhivatalban.

6417
Eladó

egy földszintes kis ház 4 szoba 
3 konyha egész alja pineze 
36S n-öl gyümölcsös kerttel 
VII. kerületben. 6330

Budapesthez
közel, széngazdag területen 
több község kőszén kiaknázási 
joga megszerezhető. Egy nya­
raló hatod fél hold kitűnő sző­
lővel eladó. Czim a kiadóhi­
vatalban. 6332

Egy kitűnő
karban levő üzemképes vil­
lanytelep, mely áll 1 dinamó 
á 100 amper, 1 dit-amo á 150 
amper és egy 100 amperes 
accumulator-telepböl, teljesen 
felszerelve, minden szükséges 
kapcsoló és műszerekkel, úgy­
szintén a kellő gőzkazán és 
gépekkel ellátva eladó. Czim 
a kiadóhivatalban. 33472

Jó legelő
150—200 drb marhának vagy 
másnak Pesttnegyében 500 hold 
1C00 írt. Czim a kiadóhiva­
talban. 6457

InteUigens hölgy
házvezetőnői vagy társalgónői 
állást óhajtana. A háztartás 
minden ágiban tökéletesen 
jártas. Czim a kiadóhivatalban. 
J 10916

Alkalmazást keres.
Gazdatiszt urak!

Házvezetőnői állást keres pusz­
tára intelligens reprezentálni 
képes jómódú feddhetetlen elő­
életű. IV. polgárit végzett, 
vidéki keresztény 31 éves 
hölgy. A tejkezefést, baromfi- 
tenyésztést és a belső háztar­
tást teljesen érti. Leveleket a 
kiadóhivatal „Alföldi 31“ 
czimen továbbit. 6476
10926 . Előkelő 
családból származó csinos, 
müveit, fiatal úri asszony tnr- 
salkodónönek. vagy házgond- 
noknönek ajánlkozik. A ház­
tartás minden ágában tökélete­
sen jártas, kitünően főz és a 
legnagyobb igényű háztartást 
képes önállóan vezetni. Leve­
leket „Jó gazdasszonf 
czimen a kiadóhivatal továbbit.

Gazdasszonynak
ajánlkozik minden szakmában 
jártas és ügye» középkorú 
tisztességes magányos nő, akár 
Budepesten vagy vidékre is. 
Czim a kiadóhivatalban. 6460

Középkorú
müveit özvegy nö. a ki jártas 
a háztartás minden .ágában, 
óhajtana vidéken idősebb pap­
nál vagy uriháznál mint 
gazdasszony, esetleg magános 
úrnőnél mint társalkodónő al­
kalmaztatni. Czim a kiadó­
hivatalban. 10897

Pénzbeszedőnek
ajánlkozik megbízható házfel­
ügyelő 3—400 fit óvadékkal. 
Czim a kiadóhivatalba. 6467
Gyermekek mellé

ajánlkozik egy fiatal leány, ki 
a magyar és német nyelvet 
teljesen bírja. Jól zongorázik 
és a mhavarrásban is igen 
ügves. Czim a kiadóhivatalban.

10917
Állást keres

szép irásu képzett (érettségi­
zett) intelligens fiatal ember, 
ki bármilyen irodai munkához 
ért. Megkereséseket a kiadó­
hivatalba „ Szorgalmas” 
czimen kérek. 10922

Házi urak
becses figyelmét felhívom házaik 
bérbeadására vagy eladására 
minden eiöleges költség nélkül. 
Czim a kiadóban. 6328

Oktatás.
Nevelőnőket

idegen nyelv- és zeneismere­
tekkel. kitűnő gyermekit er- 
tósznöket és minden nemzet- 
ségü bonneokat ajánl é;

elhelyez lelkiismeretesen
Szegheönú S. Lujza Buda­
pest. Andrássy-ut 28- 33389

Czimbaimozni
tanít végzett konzervatorista. 
Czim a kiadóhivatalban. 04"

Lakás és bérlet.
Pompás nyári

úri lakás kerttel István-ut 
67. sz. alatt kiadó. 6478

Nyárilakásnak
4 szoba, gyönvörü helyen 
Váczon, közvetlen a Duna 
partján kiadó. Czim a kiadó- 
hivatalban. 10944

Különféle.
Amortizácziós

kölcsönöket budapesti há­
zakra és telkekre I.. II helyre 
vidéki házakra kizárólag I. 
helyre, valamint földbirtokra 
30,*40 és 50 évre minden elő­
zetes költség nélkül közvetitek 
a legrövidebb idő alatt előkelő 
fővárosi intézetnél csekély utó­
lagos honorárium fejében, Te­
lekkönyvi kivonat és kntaszter- 
birtokivszükséges. Értekezhetni 
d. u. 1—3-ig. Hol? megmondja 
a kiadóhivatal. 109U2

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak. 
52040/98. CIV. szám. (A buda- 
pest-csorbatói menetdijak mér­
séklése.) Folyó évi junius hó 
15-től a budapest-k. p. u.-csor- 
batói menetdijak következően 
mérsékelteinek, még pedig 
Gyorsvonatoknál: I. oszt. 25.50 
II. oszt. 17,50. Személyvonatok­
nál: I oszt. 19.50, II. oszt. 
13.50 és III. oszt. 9.50 koronára. 
Budapest, 1898. április hóban
1010 Az igazgatóság

CSÍZ
leghatásosabb

Jód-Brom fürdő.
száraz, meleg; gyógyered- 

méuyek meglepők. Fürdőévad _ május 
, —ptemlbcr végéig._ ^_______ w 180 kényel­
mesen felszerelt lakszoba ; szanató­
rium ; jó konyha; zongora-, olvasó-, 
billiárd terem"; lawn-tennis; térzene. 
Katonatisztek, államhivatalnokok má­
jus 1-t >1 junius lő-éig és augusztus 
l5-etöl szeptember végéig 50% kedvez­
ményt élveznek gvógy- és fürdő- 
díj tekintetében. Prospoktucokkal 
szolgál az Igazgatóság Csíz 
por Rimaszées. Az évad alatt 
posta- és sürgünyhivatal helyben. 
Fürdőorvos Dr. Szentkirályi 

József. S38?:

nyaraló
elali ve

Éltesse az emberi 
kor legvégső hatá­

ráig!
Ezt oly kurtán és lelkesen el- 
mondani csak könnyű, de ne­
hezebb már ékes diktióval

kisérni. ha nem segít a

(to ástok) könyve, melyben 
keresztelési, menyegzői, név­
és születésnapi, ezüst- és arany- 
menyegzői, előléptetéskor, tár­
sas összejövetelnél, ebédek 
estélyek és más mulatságot 
alkalmával mondandó felkö- 
szöntósek foglaltatnak. Irta: 
minden rendűek és rangnak 
számára Mólyucsai. Szín 
nyomatú boiitékkal fűzve 60 

kr. Kötve 80 krajezár.
Megrendelhető

az .Egyetértés1
kiadóhivatalában Budapesten 

Papnövelde-utcza 8

A főváros környékén elismert 
egvik legelőkelőbb nyaralótele­
pén,melynek hegyektől övezett, 
a Duna partján fekvő területe 
valóban kiváló üdülőhely, Duna- 
fürdövel, kaszinóval és szép 
kirándulási helyekkel, főváros­
ból hajón, vagy a szt.-endrei 
helyi érdekű vasúttal közleked­

hetni, egy nagyobb

nyaraló,
mely áll 1 csukott veranda. 
6 szoba, 1 nagy előszoba, 2 
kamra, 1 fürdőszoba és closett, 
1 nagy konyha, 2 pinczekamra 
és egy nagy borospinczéből,

eladó vagy kiadó.
A nyaraló park közepén fekszik 
gyönyörű kilátással és pormen­
tes tiszta hegyi levegővel. Van 
hozzá jégverem, virágház, kút. 
cselédlakás, istálló, kocsiszín 
és mintegy 15 hold föld, rész­
ben gyümölcsös, részben szántó. 
A nyaraló tetszés szerinti 
kisebb területtel is megkapható.
33474 Bővebbet

Kerepesi-ut 19.
a házmesternél.

Regények és
szépirodalmi müvek.

Alvinczy S. Franczia nők, 
fűzve 1 frt 50, diszkötés 2 frt. 

Alvinczy S. Franczia társa­
dalom, fűzve 1 frt 5C, diszk.
2 frt.

A Nevető Magyarország.
Adomagyüjtemény. Szerk. 
Gracza és Follinusz. Kötve 
2 frt, diszkötés 3 frt.

Agai A. (Porzó.) Igaz töténe- 
tek, húsz elbeszélés. 2 frt 
40 kr.

Gabányi Á. A művészet nyo­
morultjai. Regény két kötet­
ben 2 frt 40 kr.

Idegen költők albuma, for­
dította Radó A. Ulusztrá- 
cziókkal, fűzve 3 frt 60 kr., 
diszkötés 5 frt.

Jakab ö. Falu. Elbeszélések.
2 frt, diszkötés 2 frt 80 kr. 

Jakab Ö. Árgirus. Negyedrét- 
alaku diszmü. Fénynyomatu 
képekkel, fűzve 3 frt, disz­
kütés 5 frt.

Kabos E. A holló. Színmű.
1 forint.

Kosutány G. Nevezetesebb 
bűnesetek tára: I. Emy 
György meggyilkoltatása 1 
frt. II. Mihály szerb fejede­
lem meggyilkoltatása 1 frt.
III. Öt kisebb bűneset 1 frt.
IV. Kisebb bűnesetek 1 frt. 

Kölcsey F. Parainesise 40 kr.
diszkütés 1 Irt.

Leopardi lyrai költeményei. 
Fordította Radó A. Fűzve 
1 frt 60 kr.. diszk. 2 frt 40 kr 

Mosdósy I. Árva szerelem. 
Regény két kötet 2 frt.

Megrendelhetők :

az „Egyetértés
kiadóhivatalában Budapest, 

Papnövelde-utcza 8.

Gazdasszonyi
állást keres egy tisztességes 
szolid házias megbízható közép­
korú független nő ki az összes 
gazdasszonyi teendőkben kitűnő 
jártassággal bir. Czim a kiadó- 
hivatalban. 6297

Levelezésekre, üze­
netekre és minden­
féle közleményekre
az EGYETÉRTÉS
apróhirdetési rovata alkalmas.
A hirdetési dijak igen olcsók. 
Mindannyiszor, a hányszor a 
hirdetés megjelenik, egy-egy 
szó két krajezárba kerül, vasta­
gabb betűvel négy krajezárba. 
Czimmel ellátott hirdetéseknél 
még egy-egy hirdetés után 30 
kr. kincstári bélyegilleték külön 
jár. Ha a czim nincs kitéve, 
íanem a hirdetés úgy szól, 
hogy „Czim a kiadóhivatalban 
megtudható“, akkor bélyegdijat 
nem kell fizetni. A kiadóhivatal 
ilyen esetben minden dij nélkül 
megmondja a kérdezösködök- 
nek az illető czimet, sőt vidékre 
díjtalanul levelez is, ha a 
kérdezősködő a postabélyeget 
beküldi. Vidékről beküldött 
jeligés hirdetésekre érkező le­
velek a legpontosabban kézbe- 
sittetnek posta utján a hirdető­
nek, ki czimét tudatja a kiadó- 
hivatallal, hol az a legnagyobb 
disckrecióban tartatik. Helyben 
a hirdetések a kiadóhivatalban 
vétetnek föl készpénzen, vidék­
ről a pénzt legalkalmasabban 
postautalványon lehet küldeni. 
A cim egvszerüen csak igy 

Írandó: 31496
az EGYETÉRTÉS
kiadóhivatalának Budapesten.

CHÖCOLAT üESTIEK

Legnagyobb gyár 
a világon. 31405b Napi eladás 50.000 kilo.

Kapható minden 
csemege és fűszer- 

üzletben. legfinomabb eredeti

-carJs- ée *rá3.t=--C.=let rész-v-.-tá.rsa.sá.s
Budapest, V., Dorottya-utcza 12.

200.000 korona nyerhető j
1 drb 3° -oe magyar jelzalogsorsjegyiger- 

venynyel. húzás április hó 25-én, főnyeremény 
100 000 korona .. ... ara 2 frt

1 drb 4( ,-08 magyar jelzálogeorsjegyigér- 
venynyel. húzás május 11-en. főnyeremény
100.000 korona.......................................... ára 2 frt |

Mindkettő együtt 3 frt 75 kr összesen 4 frt I
Postai megrendeléseknél 15 krajczárral több küldendő, j

Nincs Ifibbé ASTHMA.
Pillanat alatt megszüntethető. Kitüntetések: 100.000 frank, arany

1 e* ezüst erőiek, hur» cooawrs. Felvilágosítást ingyen 
* és bérmentve küld aS606

Dr. CLEBY, Marseille (Franczlaország.)

710 Párisi gummi czikkek

ÍREETH0FFS!
Bécs, VI. Mariahilferstrasse

Webgasse sarkún 109.

A már 41 év óta dicséretreméitónak elismert, 
hatóság által jónak talált és engedélyezett

ZDr. SPITZEE-féle
szeplő, himlőhely, sömör,

masyar királvi egészségügyi 
33447

májfoltok, fa­

kadóitok, forrósági persenósek, orrvörös- 

sóg és minden egyéb arezvirágzások ellen,
Próbakuldemóny 1, 2, 3. 4, 5. 6, 7 és 8 valamint a Dr SPíTZER»féle

Posztószéjjelküidés csak magánosoknak.
Egy vég, 3*10 m. I 
hosszú, teljes url- * 
öltönynek ára csak

valódi
[gyapjn-

-£rt 3 10 jó 
4-80 jó 
7-öu finom
fi 70 finom

10 50 legfinomabb . .
lií*40 angol I bOl
13 95 kam earn '

Egy rég egy fekete esslon-öltönyböz ÍO írt. 
Felöltő »sőrétek méterje 3 trt *5 krtól loljebb: igon szép 
szinti lodes l vég fi írttól 9 írt 9", krig pemvlenne es 
doszking állású-, vasúti tisztviselők es bírói hivatalos- 
ruhe-szőretek: legfinomabb ka mg amok és chevtotoX 
valamint egyenruha-szövetek, pénzügyőrök és csend­
őrök stb. reasérekiild gyári áron s por.", s es szolidnak ismert

•SÍRÍ* Kiesel-Amhof Briinnben.
Minták losyeii és Véneentre. — Hlntahu szállítás. 

Ftgyelemremeltó ! A t kuzünségi-ek tontos azt tudni. hogy 
a a*, veteket kutvct.en helyről való beszerzés esetén sokkal 
olcsóbban kapta. mint a közvetítő kereskedelem utján. A 
Kiesel-Ambot r rtir.ni cég az összes posztókat valódi gyári 

áron küldi szét és nem számit hozzá engedményt.

ÉiősSifériy,
Gieditschia (koronát--vis, krisztustövis vagy tüskéslepényfa.) 
Minden sövénynövény között legelső. Gyorsan fejlődik, nem 
csemeténk (mint akácz, orgona stb.) sűrű izmos töviseivel 
és bármi állatnak ellentáll. Főelőnye, hogy agyag, homok, 
meszes és köves talajban is kitünően díszük. Szőlők, kertek- 
legelök, temetők, udvarok stb. körül, kerítéséhez legalkalma­
sabb. legolcsóbb örökös sövényt képez. Ezer csemete, ára 
6 frt, elegendő kétszáz méte-re. megrendeléshez ábrás, nyom­
tatott ültetési kezelési utasítás mell«-keltetik. Friss szedésü, 
tökéletes vsiraképes magvak 10 kilója 4 frt, 50 kiló 16 frt, 
luU kiló 28 frt.

A csemeték felásva, jeges pinezében vannak s még május 
elején is ültethetek.

Érmelléki első szőlő-oltványtelep
Nagy-Kágya, u. p. Székelyhid. 33284

A budapesti 
számos baton

bécsi teatonakórházakb&n, valamin: 
.tenaezrednéi nyert bö tapasztalat folytan ezen 
orvostudor legmelegebben ajánlható.

Magyar királyi államvasutak.
56354/98 szám.

Pályázati hirdetmény
hazai darabos vagy koczka-szén szállítása iránt.

A m. kir. államvasutak igazgatósága az 1899. évi január hú 
1-től számitandólag egy, illetőleg három éven át, évenkint 
mintegy 40.000 tonna hazai darabos vagy koczka-szén szük­
ségletet biztosítani óhajtván, ez iránt nyilvános pályázatot 
hirdet.

Az ajánlatok 1898 május hó 26-ig beterjesztendők, a 
bánatpénzek pedig a megelőző napon déli 12 óráig bekül­
dendők.

A pályázatra vonatkozó részletes feltételek, úgyszintén az 
általános és különleges szállítási feltételek, a magy. kir. állam­
vasutak anyag és leltár beszerzési szakosztályánál (Budapest. 
Andrássy-ut 73. II. em. 43. ajtó;, valamint minden üzletvezető- 
égnél megtekinthetők, vagy a megállapított ár előzetes le­

fizetése mellett a magy. kir. államvasutak budapesti nyomtat­
ványtárnál posta utján is megrendelhetők, — megjegyezvén, 
hogy a különleges szállítási feltételek minden példányáért 15 
kr. az általános feltételekért pedig 25 kr. fizetendő.

A feltételeknek posta utján való küldése esetén 10 kr. posta 
költség is beküldendő.

Budapest. 1898. április hóban.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik.) 1007

Stii szappan mely az arczkenőcscsel a használati utasí­

tás szerint alkalmazva, még korosabb

egyéneknek
kölcsönöz.

is viruló s fiatal kinózóst

Egy nagy tégely arczkenőcs ára 80 kr., kisebb 50 kr., szappan 50 kr., Utánzásoktól 
óvakodjunk! Csak Krajcsovics által Vukováron készített kenőcs valódi. Minden 

tégelyen Krajcsovics, a készítő arczképe látható. Főraktár:

BUDAPEST. VI.. Király-utcza 12. szám. Török József gyógyszertára.

Ceylon teáját
árusítja az

ANGOL-GYARMAT TARSASAG
BUDAPEST, V., Fercz-köz 4. szám.

33172(Fürdö-utcza és Mérleg-ntcza között.)

Árjegyzékkel kívánatra szolgálunk.
Vidéki megrendelés */, kgr. és nagyobb mennyiségben 

bérmentve szállittatik.

Jaquet-öltönyök
Ferencz József-

öltönyök

Legfinomabb

felöltök
18 írttól 40 frtig

33325

elismert jó minőségben elismert legjobb minőség

NEUMANN M. NEUMANN M.
Muzeum-körut I. sz.

Szikszayval szemben.

Muzeum-körut !.
Szikszayval szemben.

• .Csak Fiatalembereket
eroekelhet tudni, nogy

a párisi dr. Boiton Injeotio Oriental
már*néhány napi használat után elmulasztja még a fegidülíebts 
és legelhanyagoltabb bajokat is, — fölösleges tehál Santa! olaj, 
avagy Copaive balzsammal kiiőtletezni, mart ezek csak a 

gyomrot rontják, de a bajt nem gyógyítják meg.
Főraktár: Zoltán Béla gyógyszertárában, Budapest.

V. Széchenyi-tér és Nagykorona-utcza serkan,
ho! üveoenkint 1 frtért kapható.

rjr.

B A nekünk bemutató t számtalan megbízható hiteles 
köszönöirat folytán ezen negyedszázad óta fennálló rea- 

dolo-intézet a legmelegebben ajánlható.

Titkos betegségeket,
hugyesöfolyásokat és sebeket, az önfertőztetés utóbajait, 
az elgyengtilt férfieröt, magömléseket, a bujakórnak ató- 
követkozményeit, nőknél fehérfolyást, bármennyire is idü:te<. 
valamint mindazon nöl betegségeket, melyeknek a magtalanság 
egyik fűokozója es bőrbetegségeket gyógyít uj gyógymód szerint 

biztos sikerrel, gyorsan es alaposan

Magyar királyi auamrasaam.

Titkos betegségeket,
hugyosSfolyásokat, sebeket, syphilis utókövetkezményeit, 
elgyengtilt férfieröt. magömléseket, önfertőztetés utó- 
bajalt, nőknél fehérfolyást, befecskenriezes ne’ktil, bármely n" 
bajokat, a ieg-r.akao-.ibb bőrbetegségeket, valamint ifjúkori bünü-: 
következtében beállott Ideg- es ennek utókóvetkezmenyekep letrejdt: 
hátgerinczkajskat gyógyít 15 évi tatouaorrosi es 10 éri polgári 
orvos: tapasztalat után. a legújabb gyógymód szerint, alaposan 

es biztos sikerrel

v. os. és kir. ezredorvos.
Rendelő intézet: Budapesten, ^"áczi-körut 4., I. em.

bejárni a lépcsőnél. 3187*
Bendel: délelőtt 9 órától 4 óráig, este 1 órától 8 óráig. Nőknek úgy. 
mir.t férfiaknak külön be- es kijárat — külön váróterem. Díjazó:: 

levelekre azonnal vaiaszoitaUk. gyógyszerekről is gondoskodra le=z.

Déli vasút.
1654 T. szám.

Hirdetmény,
Az idei fürdöévad tartama alatt, azaz f. évi május lió 

1-tül fogva szeptember hó végéig, Budapest déli vasútról, 
Budapest keleti p. udvarról, Budapest—Kelenföldről, Székes- 
fehérvárról és Nagy-Kanizsáról rendkívül mérsékelt áru I., II. 
és HL osztályú az egész évadra, azaz f. évi szeptember hó 
30-ig érvényes memett érti jegyek adatnak ki Siófokra, Szán­
tódra. Balaton-Földvár m. h.-re, Szárszó m. h.-re, Szemesre- 
Boglárra. Fonyód-Fürdő-telepre, Márta-telepre és Balaton-Szt.- 
Gy orgy re, továbbá (Siófokon át) Balaton-Füredre, Almádiba, 
Kénesére és (Bogláron, ill. Fonyód-fürdőtelepen át) Bada­
csonyra, Révfülöpre és vissza. Ezen mf nettérti jegyek alapján 
az utipodgyász a fentnevezeti vasúti és gőzhajózási állomásokra 
és viszont közvetlenül továbbittatik.

Ezenkívül a fürdöévad tartama alatt Budapest déli vasút és 
Siótok közti forgalomban időleges jegyek is adatnak ki, 
melyek ára a kővetkező:

1 hóra I. osztály 104 korona, II. osztály 76 korona. Az 
egész fűrdőévadra; L osztály 256 korona, II. osztály 188
korona.

Az igazgatóság

E RAKOCZYMÁTYÁS

MAGYAR NÉP
MÚLTJA tiJELEKE

BENEDEK ELEK.
ü SZAMOS KEPPEL.

kr.

KAPHATÓ 

KUDOHITATALABAN, BUDAPEST

PETŐFIKOSSUTH

50.963/98. számhoz.

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. államvasutac igazgatósága a hu lapesti központi 

szertárában összegyűlt és kisebb-nagyobb javításokkal még jó 
karba helyezhető különböző gépeket eladás utján értékesíteni 
óhajtván, azok eladására ezennel pályázatot hirdet.

Áz eladásra kerülő gépek jegyzéke a magy. kir. államvasutak 
igazgatóságának anyag- és leltárbeszerzési oszályában (And­
rássy-ut 73. sz. II. emelet) továbbá az összes üzletvezetöségeknél 
és az összes hazai kereskedelmi és iparkamaráknál megte­
kinthető. A gépek magok pedig a fentnevezett szertárban 
tekinthetők meg.

Ezeu gépeket vevő a vételár előzetes lefizetése ellenében 
a felszólítás vételétől számított 14 nap alatt átvenni és fenti 
szertárból eltávolitahi tartozik.

A gépek vagy a fentnevezett szertárban veendők át, vagy 
pedig egy a magy. kir államvasutaknak a vevő által meg­
határozandó valamely állomásán bérmentesen és vasúti kocsiba 
rakva fognak átadatni, Ajánlat r.z összes vagy pedig egyes 
•épekre tehető, de okvetlenül darabonkint nem pedig súly 

szerint értendő árakkal.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága fentartja magának 

a jogot, hogy az ajánlatok közül, tekintet nélkül a felajánlott 
árakra, tetszése szerint választhasson s hogy egyeseknek tet­
szése szerint gépeket engedhessen át.

Kiköttetik, hogy minden ajánlattevő ajánlatával az a felett 
hozandó határozatig visszavonhatlan kötelezettségben maradjon.

Az ajánlattevő az itt felsorolt feltételeken kívül magára 
nézve kötelezőknek ismeri el a magy. kir. államvasutaknak az 
ócska anyagok eladására 122.291/96. ez. a. fennálló általános 
feltételeit, melyeket a nyomtatványtártól megszerezni, 15 kros 
bélyeggel és aláírásával ellátva ajánlatához csatolni tartozik.

Áz ajánlattételre szolgáló űrlap, melyen az eladásra kerülő 
jépek felsorolva vannak, fentnevezett anyag- és leltárbeszerzési 
szakosztályban egy példányban ingyen kapható.

Bánatpénzképen az ajánlott egységárak szerint kiszámított 
értékösszeg 5%-a az ajánlat benyújtását megelőző napon déli 
12 óráig teendő le főpénztárunknál készpénzben, vagy állami 
letétekre alkalmas értékpapírokban.

Felhivatnak tehát a pályázni szándékozók, hogy kellően 
lepecsételt és egy 50 kros magyar bélyegjegy gyei ellátott 
ajánlataikat ezen külíelirattal „Ajánlat 60.963;98. számhoz; 
használt gépek megvételére“ folyó évi május hó 5-ig anyag- 
és leltárbeszerzési osztályunknál benyújtani szíveskedjenek.

Bánatpénz nélküli, elégtelen bánatpénzzel, a fentebb kikötött 
felt eleiektől eltérő és határidőn túl beérkező ajánlatok, úgy­
szintén olyanok, melyek az előirt feltétfüzet nélkül érkeznek, 
valamint pótajánlatok nem vétetnek figyelembe.

Budapest, 1898 évi ápril hóban.
Az igazgatóság.

(Utánnyomat nem dijaztatik.) 

Dr. GAB AI ANTAL
orvos, sebest, szülést es szemest tudor, volt csász. kir. oszt.-főorvDS.

Budapest, belváros, IV. kerület, kigyő-uteza 1. sz., 
II. emelet, bejárat a lépcsőnél.

I Rendel: naponta 10 órától d.
S óráig. QSS~ Díjazott levelekre 

- gyógyszerekről is gondoskodva lesz.
váróterem.

egész -i óra délutánig, este 7 órától 
agyobb figyelemmel vaiaszoítatik

— Nőknek külön

I rendelheti
NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ

tmar a lí-ik kiadásban megjelent) a nemi betegségek 6* ezek észszerű 
gyógykezeieséhez czirnü könyv, volt ara 2 frt 50 kr., 38381

most csak 90 kr.
j A könyv jól becsomagolva 1 frt beküldése mellett bermentve küldetik meg.
! A könyv tartalma: I. Az ivarszervek leírása. — II. A nemi élet 

ébredése. — III. Az önfertózés es az éjjeli magömlések. — IV. Ahugy- 
i-sötakar (tripper) es hugycsöszükülotek. — V. A__bujakór (siphili;). — 

I VI. Fehérfolyás. — Vil. Elgyengült férfierő. — Vili. Női magtalansag. 
X. Az ivarswrveit oieitiH-tegedésenek loten vettbe a orostituezio.

Déli vasút.

S óra — p. este.
1 „ 15 „ d. u. 

18^ óra.
2 óra 10 p. d. u. 
9 „ 50 „ d. e.

191/, óra.

Hirdetések e lap részére felvétetnek a kiadóhivatalban Budapest, 
IV. kér., Papnövelde-utcza 8. sz.

Valódi párisi gyártmány, Jótállás mellett, orvosi tek*** 
tólyek ajánlata szerint teljesen blztoe ás ártalmatlan.

Gummi és halhólyag toczatonklat ——____ —  -------------1.——6.—
Capo ttes amer leans (rövid)---------------- ------------- ------------- t.——5.—
Périsi női szivacska----------------------------------------------------
Irrigator---------------- --------------------------- ------------------- -- 1-80—5.—
Eredeti pessarium oelusmun (Peliporus) Menzinga tanár

szerinti vezetővel_______ __ _____________________— 1.80—-.50
Szab. havibaj elleni kötelék „Diana ev* — — — — — S.60—5.— 

minden hölgynek nélkülözheti«!!
Gyűjtemény uraknak-------------------------------------- ---------- »•— 10-~
10 frtnyi megrendelésnél 10—16*/» Árkedvezmény. Megrendelések pon­

tosan és disereten eszközöltetnek. 81884
irr VT WT -T «aim. ée királyi szab. kötszergyártó.
JH té máKj 11 u. Bndapeet, IV., Kerenaheresee-n. 17.

Árjegyzék ingyen zárt bontók ban.

677/A 97. sz.
Közvetlen kocsik Budapest déli vasútról.

A nyári menetrendben azaz 1898. éri május hó 1-től 1893. 
évi szeptember hó 30-ig, Budapest déli vasúti pálya­
udvarról és viszont naponta a következő I. és IL osztálya 
közvetlen személykocsik közlekednek a gyorsvonatoknál:

Budapest d. v. München Centralhahnhof és viszont 
Pragerhof—Marburg— Franzenfeste — Kufsteinen át.

Ind. Budapest d. v. 8 óra — p. este
Érk. München Centralb. 9 „ 57 „ *

Menettartam: 26 óra.
Ind. München Centralb. 11 óra 23 p. d. e.
Érk. Budapest d. v. 9 „ 50 „ d. e.

Menettar tarn 22 lJ2 óra.
Budapest d. v.—Velencze (Venezia) és viszont Präger»

hof—Nabresina—Cormons-on át.
Ind. Budapest d. v.
Érk. Velencze

Menettartam 
Ind. Velencze 
Erk. Budapest d. v.

Menettartam:
Ezen közvetlen kocsik minden gyorsvonatokra érvényes 

I. és II. osztályú menetigazolványnyal használhatók.
Budapest d. v. pályaudvaron Velenczébe közvetlen menet­

jegyek adatnak ki.
Áz utazás Ausztria-Magyarországban egyszer megszakítható.
Budapest d. v.—Fiume és viszont Pragerho:"—5zLe 

Péter-en át
a) Ind. Budapest d. v. 8 óra — p. reg.

Érk. Fiume 9 „ 15 „ este.
Menettartam: 13*/. óra.

b) Ind. Budapest d. v. 8 óra — p. este.
Érk. Fiume S „ 38 „ d. e

Menettartam: l31/2 óra. 
aj Ind. Fiume 7 óra 45 p. reg.

Érk. Budapest d. v. 9 „ 20 p. este.
Menettartam: lS’/a óra. 

bj híd. Fiume 7 óra 55 p. este.
Érk. Budapest d. v. 9 „ 50 „ d. e.

Menettartam: 14 óra.
Budapest a. v.—Villach és viszont Pragerhof—Mar* 

burgon át.
Ind. Budapest d. v. 8 óra — p. reg.
Erk. Villach 8 „ 12 „ este.

Menettartam: IS1/, óra.
Ind. Villach 6 óra 12 p. reg.
Érk. Budapest d. v. 9 ,, 20 „ este.

Menettartam: 15 óra.
Budapest d. v.—Pakr&ci-Lipik és viszont Kanizsa—» 

Barcson át
Ind. Budapest d. v. 9 óra 25 p. este.
ij-k. Pakrácz-Lipik 1 * 20 „ d. u.

Menettartam: 16 óra 
Ind. Pakrácz-Lipik 2 óra 50 p. d. u.
U-k. Budapest d. v. 6 * 29 „ reg. 

Menettartam 151/8 óra.

I

SZERKESZT
BCD APEST, IV. PAPN Ö \|

Telefon s;
kéziratokat nem kc 

csak bérmentes levelei!

ELŐFIZETÉSI 
Vidékre postán v. helybe!
lej érre .... 80 frt. J Egyl 
Egy fél évre . . 10 frt. | Egy I
Külföldre: S bóra Németi 
franczia-. Olasz-, Orosz-, Turii
országokba, Svájcz-, RomJ 
fal a mint amaz országokba. I
g^riódéshez tartoznak,------■

Egy ezárr. árai

Gyilk<
Újra összedőlt] 

ten. És újra egy 
a határtalanul bj 
mi\el Budapestet] 
munkás meghalt] 
sebesült. Ezek kC 
három, néhány 
marad.

Máshol is ell 
szermcsétlenségcl] 
napirenden mintj 
Itt úgyszólván 
összeállítanék azl 
nak a statisztikájí 
keze’c egy esztenl 
épült) büszke paf 
rákhoz, kitűnnék, 1 
bér elpusztul cgy| 
zéseknél, mint 
termopiléi szoros i 
kások élete atkoz| 
vele a vállalkozó] 
rothadt1 gerendák!] 
bői építenek. Ho 
le, hol egy állván| 
egész épülő ház 
A romok közül ui 
rés, alaktalan tön: 
megcsonkított emij 
mellett fájdalmas 
a szerencsétlenek | 
ségbeejtő átkozódi

Már egészen ml 
katasztrófák. Minttl 
pest virágzó fejlő« 
pallérok már föl 
nyelmüségüket enl 
lóságok egyáltalán 
réti kérdést abból 
micsoda rettenetes 
A bíró urak is hd 
taksálnak itéletökli 
lovat, mint egy el

Államférfiak, bj 
és rangú tudósok 
politika nagy k<] 
nap-nap után válil 
sági közegek vaq 
regszámra öldösi 
alább üldöznék, 
dern kanibálokat 
velők az igazságsJ 
a mint megérdeml] 
mint megköveteli 
De nem is bünteti] 
védekezéssel kibúj] 
vagy a törvények 
badulnak. vagy a 
és engedékenységei 
büntetik is őket, 
séges. Pár száz il 
rajok, néha meg il 
beréletet, de olyan] 
az árát, hogy ez 
fajta vizslakutyáé.

A ki figyelemmé 
tárgyalásokról szőj 
ződhetik arról, hl

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából, IV., Papnövelde-utcza 8. sí.

Egy nagy, ig 
nak. Vidám ge 
lenetkék nem 
Faust szinigazg 
műérzéknek a 
markolást ajár 
mmdennapiságc 
téktelenségek r 
megfestik száza 
korcsmái enyel 
Bötti intimitása 
rosszul mosdati 
nem volt. .. . J 
megkímélve a ! 
említésétől.
_ ^aszary aran 

i n aezélkék 
: Épater le 

Án itt az Arm 
: v-' " ttük egv i 
koponyák. Nerr 
°°ey az ember 

miután n; 
-rr‘ 'alami An 
s-árny-ragout-t

élettelen 
f"51- világosai 
C2f‘,i még mi 
® kék szin, mi 
- a katholikus 
Í^:' - se a mc 
V';i! gyászt 

e:,s ■ kar lenn 
üatalabb 

”!'ü bujasá] 
^mait benne.

Ütchir kezdi 
.;Pe üt marad' 
-racmes képet

Óe. ]tí tartani, 
n t ", s*m 
ctia tT-' /aUba 

godt “n; a g3:£ ' OSZinenéll-


